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Anhang 1

IV.  Anhang

Die Datengrundlage besteht aus 643 Schilerinterviews. Diese wurden von
Studierenden durchgefiihrt und jeweils mit Protokollbogen, Schilerprofil (B)
sowie Interviewauswertung dokumentiert. Fiir die vorliegende Arbeit wurden
daraus ausschlieRlich die Daten der 596 Kinder ausgewahlt, die sich zum
Zeitpunkt der Interviewdurchfiihrung im 1. oder 2. Schuljahr befanden. Die
Ergebnisse dieser Kinder in Form von Auspragungsgraden wurden durch die
Verfasserin komprimiert und tabellarisch erfasst (siehe Al.). Die Daten sind
dabei nach Kindern aus Klasse 1 (siehe A1.1) und Kindern aus Klasse 2 (siehe

A1l.3) getrennt.

Fir die qualitative Analyse wurden aus diesen Daten 20 Schilerinterviews
ausgewahlt (siehe 6.2.2). Im Anhang befinden sich im nachsten Abschnitt fiir
diese ausgewadhlten Schilerinnen und Schiler mit niedrigen bzw. hohen
Auspragungsgraden jeweils der Protokollbogen, das Schiilerprofil (B) sowie die
Interviewauswertung. Diese Dokumente wurden von den an der Unter-
suchung teilnehmenden Studierenden erstellt, bilden die Grundlage fiir das
Kapitel 7 der vorliegenden Arbeit und sind in folgende Abschnitte unterteilt:

A2. Kinder aus Klasse 1 mit niedrigen Auspragungsgraden

A3. Kinder aus Klasse 2 mit niedrigen Auspragungsgraden

A4. Kinder aus Klasse 1 mit hohen Auspragungsgraden

A5. Kinder aus Klasse 2 mit hohen Auspragungsgraden

Unter A6. befindet sich im Anhang der Protokollbogen, das Schiilerprofil (A)
sowie die Interviewauswertung zu einem Kind mit mittleren Auspragungs-
graden. Zusatzlich liegt hier das vollstandige Interview in Form eines
Transkriptes vor, auf welches im Kapitel 8 der vorliegenden Arbeit Bezug
genommen wird. Sdmtliche Dokumente, die unter A6 zu finden sind, wurden

von der Verfasserin dieser Arbeit erstellt.



Anhang

A1l. Ubersicht iiber Verteilung der Ausprigungsgrade aller Kinder

A1l1.1 Kinder aus Klasse 1

Name des APG Z APGSW | APG +/- APG x/: Datum m/w | Nr.

Kindes Stud.
Aaron 2 0 1 2 30.10.2008 m 9
Abdala 2 1 2 0 25.02.2010 m 59
Abdallah 2 1 3 2 13.04.2010 m 65
Abudi 0 0 0 0 28.10.2008 m 30
Addis 2 1 0 2 10.03.2009 m 14
Adrian 2 2 3 2 03.12.2008 m 6
Adrian 2 1 2 2 07.02.2011 m 109
Aida 2 0 0 0 14.01.2011 w 135
Aileen 2 1 2 2 20.05.2009 w 34
Alex 5 3 5 2 15.12.2010 m 127
Alex 2 2 3 2 22.06.2010 m 92
Alexander 2 1 2 0 21.01.2011 m 116
Alexander 2 1 1 0 09.12.2009 m 55
Alexander 0 1 2 0 29.10.2008 m 31
Aleyna 2 1 2 2 21.04.2010 w 80
Aliah 2 1 0 1 21.02.2011 w 133
Alina 2 1 1 2 30.10.2008 w 9
Alina 2 1 1 1 06.06.2011 w 154
Alise 2 1 2 2 20.09.2011 w 153
Amelie 2 1 1 0 05.03.2009 w 33
Andreas 6 4 5 4 23.09.2008 m 160
Andreas 2 0 2 2 10.03.2009 m 14
Angelina 2 1 0 2 13.05.2011 w 157
Angelina 3 1 4 2 28.01.2009 m 20
Anica 2 1 2 2 24.11.2010 w 125
Anna 4 1 4 1 09.03.2010 w 49
Anna 2 1 0 1 25.03.2009 w 34
Anna Lena 1 1 2 1 29.04.2010 w 76
Annalena 2 1 3 0 23.10.2008 w 9
Anna-Lena p 3 2 1 13.02.2009 w 36
Anna-Lena p 1 2 2 29.11.2010 w 111
Anne 2 0 0 0 21.02.2011 w 112
Annika 1 1 1 1 25.11.2008 w 2
Annika 2 1 0 1 24.06.2011 w 138
Annika 2 1 2 1 13.04.2010 w 57
Annika 5 4 5 3 22.06.2010 w 92
Arlind 2 1 3 0 02.02.2011 m 158
Arno 2 1 2 1 18.11.2010 m 122
Arosa 2 1 1 1 25.02.2010 w 58
Arthur 4 2 5 2 09.03.2009 m 13
Asli 2 1 3 2 25.06.2010 w 72
Atilla 2 1 4 2 23.05.2011 m 155
Ayla 2 1 1 2 25.02.2010 w 51
Aylin 2 1 0 0 04.12.2008 w 6
Aysun 2 1 2 2 26.02.2010 w 58
Azad 2 1 3 2 03.12.2008 m 3
Baris 5 2 5 2 04.05.2009 m 40
Ben 2 1 1 2 30.10.2008 m 9
Ben 2 1 2 1 22.02.2011 m 133
Benjamin 3 2 4 3 23.05.2011 m 155




Anhang 3
Name des APG Z APG SW APG +/- APG x/: Datum m/w | Nr.
Kindes Stud.
Benjamin 6 3 5 2 20.02.2009 m 36
Berrkan 3 2 2 2 21.02.2011 m 136
Bersan 2 1 3 2 02.06.2010 m 82
Beyza 2 1 0 1 04.12.2008 w 5
Budi 0 0 1 1 05.03.2009 m 33
Cécilia 2 1 2 2 02.03.2009 w 16
Can 2 1 1 1 04.12.2008 m 28
Can 2 1 0 2 14.01.2011 m 107
Cara 2 1 2 2 15.11.2010 w 111
Carlotta 2 1 2 1 26.02.2010 w 45
Cedric 3 2 5 3 10.06.2010 m 88
Celin 2 1 2 2 09.02.2009 w 26
Celina 2 1 3 1 22.05.2010 w 60
Celina 2 2 0 1 26.02.2010 w 58
Celine 2 1 2 2 13.04.2010 w 86
Celine 3 1 3 2 04.05.2009 w 40
Celine 2 1 1 0 10.03.2009 w 27
Chantal 1 0 0 1 21.09.2011 w 153
Charlene 2 1 2 2 20.02.2009 w 36
Charlyn 1 2 2 0 10.03.2009 w 27
Chelsey 2 2 3 2 13.05.2011 w 156
Chiara 4 2 3 2 10.02.2011 w 113
Christian 2 2 2 0 26.03.2009 m 34
Christin 2 1 1 2 21.05.2010 w 93
Christin 2 1 2 2 10.03.2009 w 18
Christoph 2 1 0 0 05.11.2008 m 12
Claas 2 2 3 2 09.03.2009 m 13
Colline 2 1 1 0 22.06.2010 w 71
Dajana 2 1 1 2 02.12.2010 w 122
Daniel 1 1 1 1 29.10.2008 m 11
Daniel 3 2 0 2 06.06.2011 m 155
Daniel 2 1 2 0 15.06.2010 m 88
Danjah 2 2 3 2 02.02.2011 m 116
Darell 2 1 1 0 20.09.2011 m 152
Darius 2 1 2 2 14.12.2010 m 135
David 3 2 3 2 27.05.2010 m 68
David 2 2 3 2 05.03.2009 m 33
David 2 1 0 2 20.04.2010 m 97
David 3 1 3 2 20.04.2010 m 95
Denice 2 1 2 0 10.06.2010 w 88
Denise 3 2 5 3 22.04.2010 w 80
Deniz 2 1 3 2 12.05.2010 w 90
Dennis 4 4 5 3 20.05.2011 m 145
Derek 5 4 5 2 23.06.2011 m 150
Diana 3 2 2 2 02.06.2010 w 81
Dilara 1 1 0 1 02.12.2008 w 1
Dilem 2 1 1 0 05.02.2009 m 37
Djeneta 2 2 2 2 02.06.2010 w 82
Dominik 1 1 3 1 25.11.2008 m 1
Dominik 2 1 2 2 25.02.2009 w 162
Doreen 2 1 2 1 09.03.2011 w 121
Ece 2 1 0 1 03.12.2008 w 5
Eileen 2 1 1 1 09.03.2010 w 49
Elda 2 4 4 2 26.05.2010 m 63




Anhang 4

Name des APG Z APG SW APG +/- APG x/: Datum m/w | Nr.

Kindes Stud.
Elef 1 1 2 2 07.02.2011 w 109
Elektra 2 1 2 2 21.05.2010 w 93
Elena 2 2 2 2 25.06.2010 w 71
Elias 2 1 2 0 05.03.2009 m 32
Elif 2 1 2 0 14.01.2011 w 106
Elisa 2 1 2 1 09.03.2009 w 27
Elisa 4 2 4 2 08.11.2010 w 111
Eloy 2 1 0 1 03.12.2008 m 4
Elton 3 2 2 0 16.11.2010 m 122
Elyas 2 1 2 1 28.11.2008 m 5
Emely 5 2 2 2 05.05.2010 w 89
Emil 2 1 1 1 29.10.2008 m 31
Emilia 2 1 0 2 21.02.2011 w 132
Emilia 2 1 2 2 22.03.2011 w 113
Emilia 0 0 1 0 11.11.2010 w 125
Emilie 2 1 1 1 21.05.2010 w 93
Emir 2 1 0 1 02.02.2011 m 115
Emma 0 1 0 2 21.09.2011 w 153
Emma 2 1 2 2 12.05.2010 w 90
Emre 1 1 1 0 11.11.2010 w 125
Enes 2 1 2 1 06.06.2011 m 154
Eren 2 1 3 2 24.11.2010 m 126
Eric 6 4 5 4 23.02.2011 m 136
Erik 4 2 5 3 31.01.2009 m 35
Erwin 2 1 2 0 22.06.2010 m 72
Evelin 2 2 4 2 15.01.2009 w 7
Evelina 2 1 0 2 11.05.2010 w 62
Eyylb 2 1 1 1 04.12.2008 m 6
Fabian 2 1 1 1 18.11.2010 m 126
Farzan 3 2 2 1 16.06.2010 m 94
Farzan 2 2 2 3 18.02.2011 m 131
Fasat 4 1 4 2 24.11.2010 m 125
Fatima 2 1 2 0 04.05.2009 w 40
Fatma 2 1 2 0 06.05.2009 w 41
Felicitas 2 1 1 1 05.05.2010 w 91
Ferechta 2 1 5 2 11.05.2010 w 62
Feyza 1 1 2 1 25.11.2008 w 1
Filicia 2 1 2 2 07.02.2011 w 158
Filip 2 2 3 2 08.02.2010 m 48
Finia 2 2 1 2 07.02.2011 w 158
Finn 2 1 3 2 26.05.2010 m 63
Florian 4 2 3 2 14.06.2011 m 150
Freya 2 1 1 2 10.06.2010 w 87
Geraldine 2 1 2 1 03.03.2009 w 15
Gregor 3 1 3 0 17.04.2010 m 65
Greta 2 2 3 3 10.06.2010 w 68
Hakam 4 4 5 3 22.02.2010 m 53
Hamza 2 1 2 1 08.06.2010 m 82
Hannes 2 1 3 1 24.09.2008 m 161
Isabell 2 1 2 1 21.01.2011 w 116
Isi 2 1 3 1 14.01.2011 m 107
Jamie-Lee 2 1 0 1 21.01.2011 w 115
Jan 2 1 2 2 13.04.2010 m 56
Jana 2 3 5 2 10.06.2010 w 67




Anhang 5
Name des APG Z APG SW APG +/- APG x/: Datum m/w | Nr.
Kindes Stud.
Jannes 2 1 1 1 09.05.2011 m 138
Jannik 2 1 2 1 09.03.2009 m 14
Jannika 2 1 3 2 11.05.2010 w 62
Janus 2 1 1 2 14.12.2010 m 134
Jasmin 2 1 2 1 04.02.2011 w 108
Jenny 1 1 1 1 09.02.2009 w 26
Joad 2 1 0 1 09.03.2009 m 13
Joana 2 1 4 2 13.02.2009 w 35
Joanne 2 1 3 2 14.01.2011 w 134
Joel 2 1 4 2 04.02.2011 m 158
Jolie 2 1 3 2 02.03.2009 w 15
Jonah 2 3 5 4 20.05.2011 m 145
Jonas 2 1 2 2 23.10.2008 m 10
Jonas 4 3 4 0 05.05.2010 m 89
Jonathan 4 1 4 2 21.06.2011 m 149
Jonathan 4 3 5 3 12.05.2010 m 91
Josefa 2 1 0 0 30.01.2009 w 36
Josi 2 1 4 0 01.02.2011 m 129
Joyce 2 1 0 1 09.02.2009 w 24
Julia 1 1 2 1 07.06.2011 w 149
Julian 5 2 2 3 09.03.2009 m 13
Julian 2 1 1 1 13.11.2008 m 22
Julian 2 1 3 2 23.05.2011 m 154
Juliane 2 1 2 0 04.02.2011 w 159
Justin 2 1 2 1 25.09.2008 m 161
Justin 2 2 2 2 03.02.2009 m 20
Justin 2 1 2 1 23.06.2011 m 150
Kai 3 1 3 3 29.01.2009 m 37
Kai 2 1 3 2 04.05.2010 m 97
Kalwin 2 1 1 2 02.03.2010 m 47
Kardelen 2 1 0 1 01.10.2008 w 161
Karin 1 0 0 0 25.01.2010 w 48
Karina 0 1 0 0 29.10.2008 w 12
Karina 0 1 1 0 29.10.2008 w 11
Karina 2 1 2 1 18.11.2010 w 123
Karla 2 1 2 2 04.02.2011 w 158
Katharina 2 2 4 2 04.02.2011 w 109
Kerim 2 1 3 0 14.06.2011 m 149
Kevin 2 1 3 0 17.05.2011 m 151
Kevin 4 2 5 2 23.04.2010 m 79
Kiara 2 1 4 2 04.03.2009 w 32
Kiara 2 1 1 1 04.11.2008 w 31
Kimberly 2 1 3 2 24.06.2011 w 138
Kimberly 2 1 2 2 02.03.2009 w 15
Konrad 4 4 5 2 18.01.2010 m 52
Konrad 4 3 3 2 26.11.2010 m 135
Kristina 2 2 3 1 23.06.2010 w 92
Lamin 2 1 4 2 22.04.2010 m 80
Lara 0 0 1 0 25.02.2010 w 46
Larissa 2 1 2 1 29.03.2011 w 110
Lars 3 4 5 4 21.09.2011 m 152
Laura 2 1 2 1 29.10.2008 w 11
Laura 2 1 2 2 21.01.2011 w 135
Laura 2 1 2 1 09.12.2009 w 54




Anhang 6
Name des APG Z APG SW APG +/- APG x/: Datum m/w | Nr.
Kindes Stud.
Laura 2 1 2 2 04.02.2011 w 108
Laura 2 1 2 2 07.02.2011 w 108
Lazya 2 1 0 2 03.12.2008 w 4
Lea 3 2 2 2 26.02.2010 w 45
Lea 2 1 2 1 16.11.2010 w 124
Lea 2 0 0 1 22.03.2010 w 84
Lea 2 1 2 1 24.03.2010 w 84
Lea 2 1 1 0 04.12.2008 w 29
Lea 2 1 2 1 20.05.2010 w 89
Lea 2 1 2 2 10.06.2010 w 87
Lejla 2 1 1 1 02.02.2011 w 115
Leon 2 1 2 1 04.12.2008 m 29
Leon 2 1 1 2 13.04.2010 m 56
Leon 5 4 5 2 30.09.2011 m 146
Leonid 4 2 4 1 20.05.2010 m 89
Leonie 5 3 4 3 25.02.2010 w 50
Leonie 2 2 2 2 21.02.2011 w 137
Leonie 2 1 2 2 31.03.2011 w 110
Leonie 2 1 0 2 21.02.2011 w 133
Leontine 2 1 0 0 21.09.2011 w 152
Leticia 2 2 2 1 15.05.2009 w 39
Lilly 2 1 2 1 10.03.2009 w 19
Lily 2 2 2 3 27.01.2009 w 24
Lin 2 1 2 2 01.03.2011 w 112
Lina 4 3 5 3 10.03.2010 w 49
Lina Marie 2 1 5 2 27.05.2010 w 67
Lisa 2 1 2 2 04.03.2009 w 33
Lisa 2 1 1 1 05.02.2009 w 37
Lisa 2 1 2 2 03.03.2009 w 23
Lorena 2 1 2 0 20.04.2010 w 98
Lotta 2 1 1 2 23.10.2008 w 10
Lotta 2 2 4 3 27.01.2009 w 25
Luana 2 1 5 0 09.02.2009 w 24
Luca 2 1 0 1 10.03.2009 m 14
Luca 5 3 4 2 11.03.2010 m 52
Luca 2 1 0 2 04.02.2011 m 159
Lucas 2 1 2 2 20.01.2009 m 8
Lucas 2 1 2 2 09.02.2009 m 25
Luisa 2 0 0 1 09.11.2010 w 122
Luisa 2 2 3 1 20.05.2010 w 89
Luisa 5 3 4 3 17.03.2010 w 57
Luka 2 1 2 1 08.05.2009 m 39
Lukas 4 3 5 3 03.03.2009 m 16
Luna 2 1 3 2 18.02.2011 w 114
Magdalena 1 1 1 0 01.10.2008 w 160
Maisha 2 2 4 2 10.06.2010 w 68
Maja 2 2 2 2 18.05.2010 w 66
Manuel 5 4 5 2 07.02.2011 m 137
Manuel 2 1 0 2 17.03.2010 m 57
Manuel 2 1 2 2 06.03.2009 m 23
Marcel 2 1 2 1 13.04.2010 m 64
Marcel 2 1 0 0 15.12.2010 m 127
Marcel 2 1 2 2 07.02.2009 m 35
Marianne 5 2 2 1 10.06.2009 w 39




Anhang 7
Name des APG Z APG SW APG +/- APG x/: Datum m/w | Nr.
Kindes Stud.
Marie 2 1 2 2 25.02.2010 w 46
Marie 2 2 3 2 22.06.2010 w 60
Marie 2 1 4 2 15.01.2009 w 7
Marie 2 1 0 0 22.02.2011 w 132
Marie 2 1 2 3 03.03.2009 w 16
Marie 1 0 0 0 21.05.2010 w 94
Marina 4 2 5 2 15.05.2009 w 38
Marleen 2 1 2 2 15.06.2010 w 87
Marlon 2 1 2 2 16.04.2010 m 64
Marlon 2 1 2 1 18.11.2010 m 123
Marvin 2 1 1 2 23.10.2008 m 10
Maurits 2 1 2 0 23.02.2011 m 112
Max 3 2 1 2 02.03.2010 m 47
Max 3 1 3 2 26.05.2010 m 63
Max 4 2 4 1 18.11.2010 m 124
Max 2 1 0 2 13.11.2008 m 22
Max 2 1 2 2 27.04.2010 m 98
Maxi 2 1 2 2 04.02.2011 m 159
Maxim 2 1 0 1 26.02.2010 m 59
Maximilian 2 1 4 2 01.02.2011 m 128
Mehmet 2 1 2 2 02.06.2010 m 81
Meik 2 0 2 0 01.02.2011 m 129
Meike 2 1 2 2 20.05.2010 w 74
Mejra 2 0 0 1 28.11.2008 w 4
Melike 2 1 2 0 17.05.2011 w 151
Melisa 2 0 1 0 29.03.2011 w 110
Melissa 2 1 1 0 02.12.2008 w 1
Meret 2 1 3 1 13.04.2010 w 64
Merita 2 1 0 2 04.02.2011 w 159
Merlin 2 1 2 2 09.02.2009 m 26
Mia 3 1 3 2 21.05.2010 w 94
Michael 2 0 3 0 19.01.2009 m 37
Michelle 2 0 0 2 05.12.2008 w 4
Michelle 2 1 3 0 05.03.2009 w 18
Miguel 1 1 1 1 16.06.2010 m 93
Mikka 6 2 5 2 04.03.2009 m 32
Moritz 4 1 2 2 02.12.2010 m 123
Natascha 2 1 2 2 14.01.2011 w 107
Nele 2 2 3 2 24.03.2010 w 85
Nele 2 1 1 2 03.03.2009 w 15
Nick 5 3 4 2 25.02.2010 m 59
Nick 2 1 4 0 03.03.2009 m 15
Nico 2 1 2 2 04.02.2011 m 109
Nico 2 1 3 2 02.03.2009 m 16
Nicol 2 1 1 1 26.05.2010 w 63
Nicole 2 2 2 1 23.06.2010 w 92
Nikita 2 3 3 2 19.01.2009 m 37
Niklas 2 1 2 1 24.06.2011 m 138
Niklas 2 1 2 1 19.05.2011 m 145
Niklas 0 1 1 1 20.09.2011 m 152
Niklas 5 2 5 2 21.01.2011 m 106
Noah 3 2 4 4 13.04.2010 m 56
Noah 4 2 5 3 08.05.2009 m 38
Omer 2 1 2 2 15.12.2010 | m 127




Anhang 8

Name des APG Z APG SW APG +/- APG x/: Datum m/w Nr.
Kindes Stud.
Paul 2 2 4 2 25.02.2010 m 46
Paul 2 1 3 2 08.02.2010 m 48
Paul 2 1 0 1 27.01.2009 m 25
Paul 5 2 4 3 27.01.2009 m 26
Paul 0 1 3 1 08.04.2011 m 110
Paul 2 1 3 2 15.11.2010 m 111
Paula 2 1 2 2 20.04.2010 w 98
Paula 2 1 3 2 21.06.2011 w 149
Pauline 2 1 4 2 27.02.2009 w 35
Pauline 2 1 2 1 11.03.2011 w 121
Phil 2 2 3 2 26.11.2010 m 134
Philipp 4 2 2 2 15.01.2009 m 8
Philipp 2 1 3 2 18.02.2011 m 114
Phillip 2 2 2 2 08.11.2011 m 146
Ramazan 1 1 1 2 13.05.2011 m 156
Raniya 2 1 2 0 17.05.2011 w 151
Raymond 2 2 2 2 05.11.2008 m 12
Renaz 2 3 2 1 03.12.2008 m 6
Rene 2 1 3 0 10.02.2009 m 26
Ricardo 2 1 2 0 21.01.2011 m 106
Ricco 2 1 2 1 03.12.2008 m 3
Richard 2 1 2 1 05.03.2009 m 32
Rita 2 1 2 2 18.02.2010 w 51
Robert 1 1 0 1 29.10.2008 m 12
Rojin 2 1 3 2 17.04.2010 w 65
Roman 2 1 2 2 07.02.2011 m 108
Salam 3 2 2 2 18.11.2010 m 126
Samet 2 1 2 1 16.06.2011 m 140
Samuel 5 4 5 4 20.05.2011 m 157
Sandra 0 1 0 1 09.03.2010 w 49
Sara 2 1 0 2 15.12.2010 w 127
Sarah 5 2 5 2 21.01.2011 w 134
Sascha 2 1 3 2 20.05.2010 m 73
Sedat 3 2 3 0 07.06.2011 m 150
Selin 2 1 0 0 25.01.2010 w 48
Selina 2 1 1 0 04.05.2009 w 41
Semiha 2 0 0 1 28.11.2008 w 3
Shabeehah 2 2 0 1 05.11.2008 w 11
Sherry 1 1 1 1 06.05.2009 w 41
Shivani 2 1 0 0 21.05.2010 w 94
Silas 2 0 1 1 04.03.2009 m 33
Simon 2 2 2 2 27.01.2009 m 24
Simon 2 1 3 2 09.03.2011 m 121
Simona 2 1 2 2 24.11.2010 w 126
Sophia 2 1 2 2 13.04.2010 w 65
Sophie 2 1 2 2 02.12.2010 w 124
Sophie 2 1 2 0 21.01.2011 w 115
Sumaya 2 1 2 2 22.02.2011 w 132
Sven 5 4 5 2 23.02.2011 m 137
Tamina 2 1 0 0 06.11.2008 w 22
Taner 2 1 2 0 22.03.2010 m 85
Tayra 2 1 2 1 20.04.2010 w 79
Teresia 2 1 3 1 05.11.2008 w 11
Tessa 2 1 3 2 20.05.2009 w 34




Anhang 9
Name des APG Z APG SW APG +/- APG x/: Datum m/w | Nr.
Kindes Stud.
Theo 2 2 4 2 27.04.2010 | m 66
Tim 2 1 4 3 11.05.2010 | m 62
Tim 2 1 2 2 21.01.2009 | m 20
Tim 2 1 1 2 03.03.2009 | m 23
Timo 2 1 2 0 17.03.2010 | m 56
Timon 3 1 1 2 09.11.2010 | m 120
Tobias 2 1 0 1 10.03.2010 | m 49
Tobias 2 4 5 2 19.11.2008 | m 22
Tom 2 2 1 2 10.06.2010 | m 96
Toni 2 2 2 2 09.03.2009 | m 27
Umitcan 1 0 1 1 02.12.2008 | m 2
Uwe 4 2 2 2 15.06.2010 | m 60
Vanessa 2 0 1 0 13.04.2010 w 64
Vanessa 2 1 0 1 26.02.2010 w 59
Veronika 2 1 2 1 02.12.2008 w 2
Victoria 2 1 2 2 10.03.2009 | w 27
Vivien 2 1 1 1 19.05.2011 | w 145
Wibke 3 2 3 3 18.02.2010 | w 50
Willi 4 2 5 2 15.05.2009 | m 38
Yanna 3 1 2 2 02.02.2011 w 116
Yannick 2 1 3 2 27.01.2008 | m 21
Yannik 1 1 0 0 04.12.2008 | m 28
Yannis 1 3 4 3 25.02.2010 | m 45
Yaren 2 0 0 1 04.12.2008 | w 5
Yunus 2 1 0 2 17.06.2011 | m 140
Yusuf 2 1 2 2 05.12.2008 | m 3
Zoe 4 2 4 2 09.02.2009 | w 25
Al.2 Zusammenfassung der Auspragungsgrade der Kinder aus Klasse 1
Auspragungsgrad 0 1 2 3|14 /|5 /|6
A: Zahlen 11 | 22 | 295|125 |26 |18 | 4
B: Stellenwertsystem 23 27275 |17 |14 | O

C: Strategien bei Addition und 60 | 60 147 |64 |35 (35| 0
Subtraktion

D: Strategien bei Multiplikation und 68 106|197 24| 6 | O | O
Division




Anhang 10
A1.3 Kinder aus Klasse 2

Name des | APGZ APG SW APG +/- APG x/: | Datum m/w | Nr.
Kindes Stud.
Aaliyah 4 3 4 3 06.05.2010 w 74
Abbas 2 1 1 2 11.11.2010 m 101
Acelya 4 2 2 3 08.06.2010 w 82
Adriana 4 3 5 3 05.05.2010 w 91
Alan 5 2 5 3 10.06.2010 m 96
Alena 3 2 2 2 08.06.2010 w 81
Alexander 4 2 5 2 07.02.2011 m 136
Ali 4 3 5 4 27.04.2010 m 97
Ali 6 5 5 6 13.04.2010 m 86
Alisa 3 2 3 2 04.05.2009 w 40
Aliya 2 2 5 2 03.02.2011 w 129
Aman 3 2 5 2 22.02.2010 m 53
Amin 4 3 5 5 20.06.2011 m 154
André 2 2 3 2 22.01.2009 m 7
Angelika 4 2 4 2 22.03.2011 w 113
Anna 2 1 4 2 03.03.2010 w 47
Anna 5 3 5 3 27.01.2011 w 105
Anna 2 2 5 2 27.04.2010 w 95
Anna-Maria 2 2 4 2 01.12.2008 w 28
Annika 1 1 0 1 19.08.2011 w 141
Antonia 4 3 4 1 28.05.2009 w 44
Antonia 3 1 2 0 20.01.2009 w 21
Arella 2 1 3 3 04.05.2010 w 98
Aysen 2 1 2 2 09.11.2010 w 120
Bahar 2 1 4 2 22.03.2010 w 85
Bahar 3 1 5 1 26.02.2010 w 50
Basak 4 3 4 2 25.06.2010 m 83
Benjamin 2 1 2 2 04.05.2009 m 40
Bessem 5 2 5 2 26.02.2010 m 53
Cassie 2 3 3 1 16.01.2009 w 7
Cedric 5 3 5 5 20.06.2011 m 155
Celal 2 1 2 2 27.04.2010 m 97
Celine 2 1 2 1 11.11.2010 w 124
Celine 3 2 4 2 26.02.2010 w 50
Celine 2 1 3 2 24.11.2010 w 117
Ceren 2 2 2 2 16.12.2010 w 101
Ceyda 2 2 3 1 31.08.2011 w 142
Chantal 2 2 4 3 04.05.2010 w 95
Chantal 2 2 5 2 05.03.2009 w 18
Chayenne 2 2 5 2 24.11.2010 w 118
Christian 5 2 2 2 27.01.2009 m 20
Christian 5 3 5 3 25.11.2010 m 117
Christin 3 2 4 3 27.04.2010 w 98
Dana 2 1 3 3 06.09.2010 w 70
Daniel 5 2 5 2 13.05.2009 m 42
Daniel 5 3 5 3 12.05.2010 m 91
David 6 3 5 4 14.12.2009 m 52
David 2 2 5 2 13.05.2009 m 43
Deborah 3 2 3 1 26.05.2010 w 100
Dorian 6 3 5 5 08.03.2010 m 49
Ela 2 2 3 2 16.12.2010 w 102
Elena 3 2 4 2 04.10.2011 w 147




Anhang 11

Name des | APGZ APG SW APG +/- APG x/: | Datum m/w | Nr.

Kindes Stud.
Elisa 2 2 2 3 23.08.2010 w 61
Elyessa 4 2 4 2 09.09.2011 w 143
Emin 4 2 3 0 15.06.2010 m 72
Fabian 2 2 4 2 04.12.2008 m 28
Fabian 4 3 3 2 17.08.2011 m 141
Fabian 2 1 3 0 09.11.2010 m 119
Feyza 4 2 3 2 28.05.2009 w 44
Gennadji 2 2 4 4 15.04.2010 m 86
Gianluca 3 2 5 2 01.02.2011 m 128
Helene 3 2 2 2 04.10.2011 w 148
Idris 4 3 2 2 02.02.2011 m 103
Iffetceyda 2 1 4 2 22.11.2010 w 117
Isabell 2 2 5 3 17.06.2010 w 67
Jacqueline 2 1 3 2 16.01.2009 w 8
Jamey 2 2 3 3 25.01.2011 m 103
Jan 3 3 3 2 06.05.2009 m 41
Jannik 5 4 5 4 26.05.2010 m 100
Jessica 2 2 2 2 25.01.2011 w 104
Jia Hui 4 3 4 2 15.06.2010 w 71
Jimmy 2 3 5 4 04.05.2010 m 95
Judith 5 2 5 3 28.06.2011 w 133
Julian 2 2 5 3 29.04.2010 m 75
Julie 2 2 2 2 25.02.2010 w 45
Juliena 3 2 4 2 09.09.2011 w 144
Juline 4 3 4 2 20.05.2010 w 100
Karl 2 3 4 2 20.01.2009 m 7
Karolina 3 2 5 2 08.03.2010 w 49
Kimberley 2 2 3 2 17.08.2011 w 142
Kimberley 2 2 2 2 10.03.2009 w 19
Kimberly 3 3 5 3 20.05.2010 w 90
Laith 6 2 5 2 24.01.2011 m 103
Lara 3 1 4 2 23.04.2010 w 79
Lara 2 2 3 2 23.04.2010 w 77
Larissa 2 3 4 2 19.08.2011 w 141
Laura 2 1 2 2 01.09.2010 w 69
Laura 2 1 2 2 04.12.2008 w 29
Laura 2 2 4 2 20.09.2011 w 153
Lavinia 3 2 3 3 06.05.2009 w 41
Lea 2 1 2 2 24.01.2011 w 104
Lea 2 2 3 3 26.05.2010 w 99
Lea 2 3 5 2 16.12.2008 w 21
Lea-Marie 3 2 3 0 01.12.2008 w 28
Leen 2 2 4 2 22.11.2010 w 118
Lejla 3 1 3 2 08.09.2011 w 143
Leon 6 3 5 3 02.02.2010 m 47
Leon 5 3 5 2 11.05.2010 m 66
Leona 2 1 2 2 03.09.2010 w 70
Leonardo 5 2 3 2 17.06.2010 m 67
Leonie 2 1 3 2 06.09.2010 w 69
Lia 2 2 3 2 24.02.2011 w 114
Lisa 3 2 4 2 24.01.2011 w 103
Lisa 3 3 4 2 09.06.2010 w 100
Lisa-Marie 4 3 4 2 28.05.2009 w 44
Louis 2 1 4 2 02.12.2010 m 102




Anhang 12

Name des | APGZ APG SW APG +/- APG x/: | Datum m/w | Nr.

Kindes Stud.
Luana 2 1 4 2 16.01.2009 w 8
Luca 2 2 3 2 06.10.2010 m 69
Luca-Max 5 4 5 4 15.05.2009 m 39
Lucia 2 1 2 2 03.09.2010 w 70
Malin 5 3 5 2 09.06.2010 w 99
Manuel 2 1 3 1 23.08.2010 m 61
Marc-A. 2 1 2 1 29.04.2010 m 83
Marc-Daniel 3 3 4 1 24.01.2011 m 105
Marco 6 2 5 4 26.02.2010 m 51
Marco 5 2 4 0 25.02.2010 m 50
Marco 6 4 6 4 09.06.2010 m 99
Marie 5 3 4 4 28.06.2011 w 132
Markus 2 2 2 2 25.11.2010 m 101
Marta 2 2 3 3 02.09.2010 w 69
Marthe 4 2 3 3 23.08.2010 w 61
Martin i 2 4 1 15.04.2010 m 86
Marvin 3 1 4 2 27.01.2011 m 104
Matthias 4 3 5 2 20.05.2010 m 90
Maurice 5 3 3 2 25.02.2010 m 52
Maurice 2 2 4 1 04.03.2009 m 23
Maurice 4 2 4 3 14.01.2011 m 106
Max 6 4 5 4 08.05.2009 m 38
Max 2 3 2 2 06.05.2010 m 73
Max 2 3 4 2 17.03.2009 m 18
Mehmet 5 3 5 3 22.11.2010 m 117
Mel 4 4 5 4 14.06.2010 m 96
Melina 2 1 2 1 11.11.2010 w 123
Mert 3 2 3 2 09.09.2011 m 143
Michelle 4 2 1 2 14.05.2009 w 42
Michelle 2 2 4 2 17.03.2009 w 18
Monique 2 1 1 2 15.01.2009 w 8
Moritz 2 2 2 2 26.02.2010 m 46
Moritz 4 1 4 1 06.05.2010 m 74
Miicahit 2 2 2 2 25.11.2010 m 102
Mustafa 4 2 5 5 15.06.2010 m 87
Natalie 4 3 3 3 15.06.2010 w 88
Natalie 2 2 4 1 01.12.2008 w 29
Nico 2 2 5 2 24.03.2010 m 84
Nico 5 3 5 4 25.06.2010 m 83
Nicola 6 3 4 3 22.01.2009 w 7
Nicole 2 2 5 3 27.01.2011 w 105
Niklas 1 1 1 1 02.09.2011 m 142
Nils 3 2 4 3 08.09.2011 m 144
Onur 2 1 3 2 11.11.2010 m 102
Paula 2 1 2 0 02.03.2009 w 27
Peer 2 1 2 2 16.01.2009 m 8
Peter 6 4 5 3 02.09.2010 m 69
Philip 4 1 2 2 23.08.2010 m 61
Pia 4 2 5 4 23.04.2010 w 77
Ralf 4 2 5 3 08.09.2011 m 144
Rasched 4 3 5 4 18.06.2010 m 83
Rieke 2 2 3 2 06.05.2010 w 75
Robert 4 2 5 3 25.11.2010 m 118
Robin 5 4 5 4 09.09.2011 m 144




Anhang 13
Name des | APGZ APG SW APG +/- APG x/: | Datum m/w | Nr.
Kindes Stud.
Roman 5 4 5 2 25.01.2010 m 47
Ronja 3 1 4 2 13.05.2009 w 43
Ronja 2 1 2 1 01.09.2010 w 70
Said 6 4 6 5 25.02.2010 m 51
Sandro 4 3 4 2 28.05.2009 w 44
Sanem 2 1 4 2 14.05.2009 w 43
Santiye 2 1 2 2 13.05.2009 w 43
Sara 4 2 4 0 13.05.2009 w 42
Sarah 2 1 3 1 22.03.2010 w 84
Selina 2 2 4 2 10.02.2009 w 21
Selina 2 2 5 3 23.04.2010 w 78
Serdal 2 2 3 2 02.09.2011 m 141
Serhat 2 3 5 2 22.02.2010 m 53
Silas 4 4 5 4 29.04.2010 m 75
Silvia 6 3 5 3 20.05.2010 w 99
Simon 6 3 5 4 17.06.2010 m 68
Siska 4 2 2 2 27.01.2011 w 104
Smilla 6 3 5 4 25.05.2010 w 66
Sophie 2 3 4 2 29.04.2010 w 76
Stella 2 2 4 2 18.11.2010 w 102
Tamina 2 2 1 2 06.05.2010 w 75
Tayra 2 1 4 2 24.02.2011 w 114
Theresa 5 3 5 3 08.09.2011 w 143
Tim 4 3 5 2 31.08.2011 m 142
Tim 2 2 4 2 06.05.2010 m 76
Timo 2 2 1 2 02.12.2010 m 101
Tom 2 1 4 3 24.03.2010 m 85
Vievienne 2 2 2 2 11.03.2011 w 121
Vitali 2 2 2 1 27.01.2011 m 105
Vivian 2 2 2 1 26.02.2010 w 51
Vivien-Sophie 3 2 0 2 13.05.2009 w 42
Yasin 2 3 5 2 09.11.2010 m 119
Zainab 4 2 4 2 21.04.2010 w 80
Zeliha 2 2 2 2 18.11.2010 w 101
Zeynep 2 1 3 1 22.11.2010 w 118
Al.4 Zusammenfassung der Auspragungsgrade der Kinder aus Klasse 2
Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zahlen 0 2 | 94 |27 36|22 14
B: Stellenwertsystem O |45 |91 |48 10| 1

C: Strategien bei Addition und 2 6 | 36 |37 |52 |60| 2
Subtraktion

D: Strategien bei Multiplikation und 7 |21 (108|35 |18 | 5 1
Division




Anhang 14

Datenmaterial der Kinder fiir die Fallanalysen
Im Folgenden befinden sich unter A2 — A5 die von den Studierenden erstellten
Dokumente fiir die jeweils ausgewahlten fiinf Kinder einer Gruppe:

e der Protokollbogen,

e das Schilerprofil (B) sowie

e die Interviewauswertung.
Dabei handelt es sich beim Protokollbogen und Schiilerprofil (B) jeweils um
Originaldokumente, wahrend die Interviewauswertung aus Grinden der
besseren Lesbarkeit in Bezug auf die Rechtschreibung korrigiert wurde.

Inhaltliche Verdanderungen wurden dabei nicht vorgenommen.

Von der Verfasserin dieser Arbeit wurde zusatzlich ein selbst durchgefiihrtes
und ausgewertetes Interview (fir Kap. 9) ausgewahlt. Die entsprechenden
Dokumente dazu befinden sich unter:

A6. Kind aus Klasse 1 mit mittleren Auspragungsgraden

A2. Kinder aus Klasse 1 mit niedrigen Auspragungsgraden
Kinder mit niedrigen Auspragungsgraden aus Klasse 1 erreichten innerhalb der

Stichprobe minimal die in der Tabelle grau markierten Auspragungsgrade:

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6

A: Zahlen

B: Stellenwertsystem

C: Strategien bei Addition und Subtraktion

D: Strategien bei Multiplikation und Division

A2.1 Sandra: S.15-18
A2.2 Marie: S.19-22
A2.3 Karin: S.23-26
A2.4 Lara: S.27-29

A2.5 Emilia: S.30-34




Anhang

15
A2.1 Sandra
A2.1.1a Sandra: Protokollbogen (Seite 1-2)
74 Interviewprotokoll £
Teil V (Vorschule) Teil A F
vi b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Baren? A5 Vonx> 0 in 10er- und Ser-
. . { lj/ Schritten zahlen-
a) sortiert nach einer Eigenschaft ol geschitzte Anzahl: N3
(Farbe) o R*W v 1/ i von 23 in 10er-Schritten (103)
e a 3 | tatsschiche Anzahi 24
b) zzhit eine Menge von 4 Gegen- E/ 2tbannl €5 Quach h-.:N h . 24 | von2 inSer-Schritten ____ (44)
stinden - <) sortiert Zahlenkarten von 1-9 Zihlen: letzte richtige Zahi 22
) erkennt von 2 gt en ‘Q/ 6 Vonx>0in3 o Ter Schrit
. Vv 9 unt er 5 o
Mengen die Grofere . d) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 9 A2 Vorwa &W“H RS enstien
d) kann eine Reihe mit der . N k. ] 3
rdinalzahl 5 legen o .8 1> 320, fetrte richtige 2ahD) | von 11 in 3er-Schritten 35)
@ ge ﬁmr&-_h e
¢) Anzahi: _.L ® €) zeigt 6 finger a 'S_*/—f)‘ b5 > A 56%( U ron 20 in Ter-Schritten )
Mengenkonstanz * =6 .. auf eine andere Weise L1 (_+_) | ¢ 84 > 1132 _ 53
...auf eine andereWeise O (_+_) | dy24 > 152629 A7 Geld zshien ﬁmrw ﬁ.u.g:-‘
v2 . f bemrw\rt/Na:hfnlgery e)10> o0 a) Gesamtsumme: €(285€)
) - :
a) %ﬂebenfﬁx‘mter&,v-/r 40— 100 = 50 fe: Ceal b,a:\n}
B en
b) Benennung der Farben_ Q/ g) benennt Vorgénger von ... A3 Vorginger/ Nachfolger Wt*P _W\-L‘* 3 f uclhg
30 20 200_.__| s val Wl & geng
€) Muster nachlegen \2 2 o 3
d) Muster fortsetzen D/ h) Ens-m—ew\s—luf)vérwng vorse . b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu
€) Muster erkidren ivg 0 meg guhﬂmgv;r:sm o . erhalten: —__________€(215¢€) I Y \
9. Ordinalzahi ‘g . A4 Von 0in 10er-, Ser- und 2er- o~
t—ﬂ-m—ﬂl&g&—ﬂm Schyritten z3hlen
i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten (110) R
v3 kieinsten zur gr&Bten Stift V .,
. | in Ser-Schritten — (55)
a) ;rir(’el::en von Mengen ohne zu in 2er-S Chritteq @
297 sl ol
s@” 397 90 & ]
Teil B k Teil C £
B8 Zahlen lesen . B 12 Hundertertafel B16 Snrﬁerfan d:lr deuf:ﬂd‘nen Stadte C 18 Weiterzihlen E/ !%
a) alle Q) oder Schwierigkeften bel . | Antwort: | ““"(‘:;‘”" "‘"'; en 2) gibt 4 rote Baren w )
b) alle [ oder Schwierigkeiten bei | Erkianung: :’ Ta. 27) a b) Antwort 2 __(3)
o 78sren O =2l - zahit weiter ) Leipzig (475332) Strategien: - zihit weiter w]
: 93 =28 gtk O -| o kein (1004928) Q - gewusst Q
d) Minchen Gte Enwohnerzahl) - :
B9 Zahlen am Taschenrechner (2 2DS andere Methode . ) Eris (M:dn st “enhn zhitalle a
a) alle 0 odier 1. Schwlerigkeit bei — ) Erdanung anhand von stellen- - andere Methode
b) 1. Schwierigkeit: O=43 S
B 17 Interpretieren dés Zahlenstrahls | € Antwort w_w
B 10 Zahlen argnen . WJ B 13 Tausendertafel a) Zahlenstrahl 0-100 Strategien: - zihit alle Q
a) 1-stellg 3’5: Antwort: 540 (575 | - .andereMethode
b) 2-stelig . L3 o4 Erklrung: ’ b) Zahlenstrahi 0-2000 G
ig O o - na: ) Zahle 6 fitve tonkvell
©) 3-steliig 9 le— zahkt weiter O - (400-600) F <
dastelig D 24 4.2, _ zahitzurick O <) Zahlenstrahi 33-172 C 19 Rickwartszahlen &
\: L '", - andere ! i (65-95) | @) Antwort O I~
B 11 Bindeln KON d) Zahlenstrahl 0-1.000.000 - zahit im Kopf zuriick g
~ 3Zehnerund 6 Einer O Antwort: - gewusst oder Aufgabenfamiie Dl | 3
- benutzt nur die Einer O (700.000-800000) | _ zahkt mit Fingern rickwarts 0 ‘
- andere Methode : . - modelliert alles mit Fingen O
B14 Um10groBer (as 2791) . - andese Methode
Antwort: (2801
Eridérung auf Nachfrage O o ) S
b) Antwort ) ®)
' - modeliiert alles mit Fingern 0
B 15 Um 100 kleiner (als 3027) .
e ) @077) - andere Methode —
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A2.1.1b Sandra: Protokollbogen (Seite 3-4)
C20 Rickwarts- oder Vorwartszahlen — andere Methode b)7+8 c2 ien filr mehrstell 5
Antwort b 3) . - fast verdoppelt oder gewusst O Zahlen %
- gewusst oder Aufgabenfamiie . O A2 410 — zahit weiter 0| 2 68+32 o
— zahlt rickwirts bis — 10 addiert (27,37) o - andere Methode
shit wei § b) 25 +99
- 28hit weiter von I - bis zum néichsten Zehner - )
- die Finger werden beim erganzt (27 +3 +7) Q| g19-15
, absteigenden oder s : r " -
aufsteigenden Zahlen benutzt 3 zihit weiter u] - Aufgabenfamifie oder gewusst @ | <) 100 53
- modelliert alles mit Fingern = O - andere Methode - zhit nkaans bis -
- z3hlt vorwirts von | d) die Halfte von 30
- snders Methode 23hit alle zurick Q
un Kop ‘L’ & 10-7 — | I
: T . . — andere Methode — .
- g Q e) das Doppelte von 26
i ~ Aufgabenfamilie .
€21 Grundiegende Strategien BT L3o10) Q| g1ses ‘
ay4+4 - 2hit riickwdirts bis ~ erganzt bis zum nichsten
- verdoppelt oder gewusst a 2t vorwéirts von Zehner . Q
~ 2 i Q . N - 24 Wie viele Stellen?
zéhlt weiter - zhit zurtick mit oder ohne gewusst Qlc Viele Stellen -
= andere Methode Finger : '~ addlertdieEinerdann+10 (3 | a) 134'+ 689 (< 1000) JE— 5
WSS - modeliertalesmitFingen (| - andare Method 5
b)2+9 4o - andere Method - A auf 100er-Stelle JD o
- bildet Tauschaufgabe 9 + 2 und €)36+9 ~ andere Methode
- zahlt dann weiter Q - addiert 10 und nimmt dann o
1 weg
~ zhlt weiter Q i b) 1246 - 358 (< 1000) _
€22 Abgeleitete Strategien - erginztbis umrachsten - | ¥
- andere Methode «o—— . | 2) 12-6 —_— Zehner’ . Q Erldérung: )
2 9 -~ verdoppeltodergewsst | - gewusst(kenntSer-Reihe) O | - Augenmerkauf 100erStele O
9 4+(6ﬂ1493h eabr. s - ‘zahit zurick Q| - zahitweiter Q| - andere Methode
- 10er-Zerlegung oder gewusst - andereMethodé ~ andere Method )
- zihlt weiter D §
o B FRager Qusamemen
€25 Additionsaufgaben b) - 'in Schritten gezahit Q| D30 Verdeckte  n pii
tberschlagen und berechnen g © unkte D33 Divisionsaufgaben 5
N N - gewusst ) Q| a) Antwort (20) | a) 16:2 3
tberschlagene Lésung - dere Methode . . " a — 2
. = andere Mef - in S(hm 3l . e
innerhalb der Spanrie 8001000 () ’ en Zahlen b) 60:10 _—
Lésung im Kopf Q ) g.ew‘:ss;(:Wk.mr erkannt) g 9 80:4 —
Lésung (halb-schriftich 1 - einzeln abzshlen d24:3 —_—
~ andere Methode €)35:5 R
Wie?
D 28 Baren auf 4 Felder verteilen f) 35:7
Antwort 2,.@3) | b)Wie? i
€26 Subtraktionsaufgaben = In Gruppen aufteiien Q
Qberschi; ~ gewusst
dberschia hlagen und berecneh g Q D 31 Bren im Kin D 34 Auf in den Zirkus
ul o -. e il iren
¢ e gene Lésung einzeln verteilen Q im Kino Antwort ®
innerhalb der Spanne 200~300 - T | - andere Methode Antwort _0 N
Lésung im Kopf o s s kn ~ in Schritten zahlen a
Lasung (halb-)schriftlich O - gewusst D D 35 Geld verteilen
Wie? — einzeln abz3hien 0 | Antwort (13)
~ andere Meth gi
D 29 Tirme aus Steckwiirfein " n?
) a) Antwort 29 gy D 36 Flexibles Rechnen g
Teil D . . . E ) 3
- in Schritten zahlen n] N Antwort 92) b
D 27 Baren-Autos - gewusst Q p32 Mumphkzﬁmgu@am g
. a)3-10
a) Antwort g [¢] - einzeln abzshlen a 027
~ inSchritten gezshit Q . ’ —_—
andere Methode Q- 7 D37 Fehlende Zahlen (54 x _=__2)
- gewusst =] _— -
- Zihitalle a d) 350 . a) Antwort
b) Wie? e) 4-30 . Fatedi
~ andere Methode 5. 7
= - . —_ | b)Antwort
abge23hid W\ - - |9
tral :
AT 84 0 teglen:
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A2.1.2 Sandra: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 09.03.2010

Interviewer-Nr: 49

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A2.1.3 Sandra: Interviewauswertung

' Vorschulteil

Sandra zeigt keine Schwierigkeiten im Bereich ,,Umgang mit Mengen” und
»Raum- und Lagebeziehungen®. Erste Probleme zeigt sie im simultanen
Erfassen von Punkten auf einer Karte. Sie kann die richtigen Zahlen zu Mengen
zuordnen, benennt aber die Zahlenkarten an einigen Stellen falsch, d.h. das
Zahlenlesen erfolgt unkontrolliert. Sandra zeigt groBe Schwierigkeiten im

Feststellen von Vorgangern und kann Objekte nicht nach ihrer GréRe ordnen.

A Zahlen: Auspragungsgrad 0
Sandra ist nicht in der Lage, die Zahlenworter bis 20 sicher zu nennen. Sie
zahlt zwar bis 21, zeigt aber eine grofe Unsicherheit und zdhlt mit ihrer

Antwort die Menge der Objekte gleichzeitig falsch.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 0

Sandra kann einstellige Zahlen interpretieren, sortieren, ordnen. Dabei zeigt
sie eine grolRe Unsicherheit. Diese unsichere Art zeigt sich im Interpretieren
von zweistelligen Zahlen, denn sie vermischt die Stellenwerte. Auch Zehner
kann sie nicht richtig lesen (36 interpretiert sie als 26, 83 interpretiert sie als

28). Der Umgang mit dem Taschenrechner scheint ihr sehr fremd.
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C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 0

Bei Sandra ist nicht ersichtlich, ob sie zwei Mengen zusammenfassen bzw.
voneinander abziehen kann. Die Losungen, die sie gibt, kann sie nicht
erklaren. Das heiBt, sie kann keine eigene Kontrolle iber ihre Ldsungen
durchfihren. Aufgaben, die sie falsch 16st, erklart sie durch ,,gewusst” bzw. ist

ihre Methode ,im Kopf gerechnet”.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 1
Die Aufgaben im Bereich Multiplikation und Division kann Sandra l|osen,

soweit ihr dazu Objekte zur Verfligung stehen.
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A2.2 Marie

A2.2.1a Marie: Protokollbogen (Seite 1-2)

74 Interviewprotokoll

<
o
Teil V (Vorschule) Teil A 3
Vi b) ordnet den Mengen Zahlen zu A 1 Wie viele Biren? A5 Von x>0 in 10er- und Ser-
a) :srrt;:er)t nach einer Eigenschaft ” 2 d Y] ol geschitzte Anzah: 18 Schritten zahlen
a 23 in 10er-Schritten (103
- ‘o @ 36 o | tatsichiche Anzahl: as | ™" 1o
2z3hit eine Menge von 4 Gegen- 24 in Ser-Schritten 44
stainden o | O sortiert Zahienkartenvon 1-9 = O | zahien: letzte richtige zahl @4 | YO 24105 “a
Sagt.dess odle Zahlen glech (vergisst é&m Zahlen die 22 und
<) erkennt von 2 vor t d 4 Sind B ):n%o,t @ei A4) - 0in 3er und 7er Sch
e >0i it-
Mengen die Gréere d) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 10 | A2 Vorwiirts-/Riickwartszshlen As :I;? z);hlenm er und 7er Sche
d) kann eine Reihe mit der ) a3 .
Kardinalzahl 5 legen o L a 1> 32 (letzte richtige Zah!) | yon 11 in 3er-Schritten (35)
& Anzahl:__ 5 (5 €) zeigt 6 Finger Bu+9) | 5535 € = koan sienions von 20 in Ter-Schritten 5
Mengenkonstanz o ... auf eine andere Weise &1 (_+_) | o) 84 > 113
...aufeineandereWeise A (_.+_) [ d)24 > 15 _ 3
Skang wei Weéison A7 Geld zihlen a6se
V2 ) benennt Nachfoiger von ... e) 10>  0_8 {mit Hitfe der a) Gesamtsumme: 5 €®g5 &
S A4 AG Zoh! *q7) .
a) ddaneben W hinter & vor 4 i =@ Methode: _2agt .ganz viel”
b) Benennung der Farben M g) benennt Vorgénger von ... A 3 Vorganger/ Nachfolger Z3hR die HMinzen (x4 € g
-
©) Muster nachlegen u| 3 92 n@432 D#ﬂ nachs6 Axo x AX0,05€) §
ins-zu-eins-: Verwendet nicht den A nEwo” b
d) Muster fortsetzen U ) Eins-zu-eins-Zuordnung vorse b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu I
¢) Muster erklaren d i) sor_t:ert 3 Blelstrf{e vom ) rhalten: €Q15€) N
Kleinsten zum groBten Stift o . ernalten: &)
) Ordinatzahl - A4 Von 0 in 10er-, Ser- und 2er- R
Zeigt auf den H,otell den 3, zéhlen o
5 “:-”‘M, dan €. sratk den 5. i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten (110) 8
vz ! daren kleinsten zur gréBten Stift o . i >
in Ser-Schritten (55)
a) zEg:::en von Mengen ohne zu in 2er-Schritten @0
o 4 o
sI___3d__ om40 3
Teil B Teil C 5
B8 Zahlen lesen | B 12 Hundertertafel B 16 Sortieren der deutschen Stidte | C 18 Weiterzihlen %
a) alle O oder Schwierigkeiten bei 3‘9 Antwort: RS (7)) nach Einwohnerzahlen a) gibt 4 rote Baren d -
b) alle B oder Schwierigkeiten bei __ | Erkirung: a) Unna (64327) 1 b) Antwort 40 a3
<) 7Baren & i ~ zahit weiter O b) Leipzig (475332) O Strategien: - 23hit weiter Q
@1 3Y; BV; a3 statt 36; 837,48y " " ©) Kéin (1.004.928) [ ~
Kenni A60er modh mieht sagteie - zshitzurick O d) Miinchen (@rittars a gewusst -
B9 Zahlen am Taschenrechner ~ andere Methode (dringrafite Einwohnerzzhl - zahit alle a
a) alle 1 oder 1. Schwierigkeit bef > ** ® Erklarung anhand von stellen- ~ andere Methode _SA8L. 18} mir
b) 1. Schwierigkeit: bei der 2-svelligen 2infach eingefatien
ahl : 23 ~> sagl: mep micht,
wiedia Zahl hopt B 17 Interpretieren des Zahlenstrahls | <) Antwort Pt
810 Zahlen ordnen B 13 Tausendertafel a) Zahlenstrahl 0-100 Strategien: — zihit alle [m]
-stelli ~ q =kleinste
a) 1-stefig O a: 9'5’;3“ Antwort: (540) (55-75) - andere Methode
b) 2-stellig (A Erklérung: b) Zahlenstrahi 0-2000
9 3steig o - zahit weiter O (400-600)
d) 4-stellig 3 _ zahit zurick O ©) Zahlenstrahl 39-172 C 19 Rickwartszihlen
_ andere Method (65-95) | a) Antwort ) g
B 11 Bindeln d) Zahlenstrahl 0-1,000.000 - zAhit im Kopf zuriick g
- 3Zehnerund 6 Einer O Antwort: - gewusst oder Aufgabenfamilie 3
- benutzt nur die Einer (700.000-800.000) ~ zahlt mit Fingem riickwarts 0 +3]
AN
- andere Methode - modelliert alles mit Fingem 1 | |-
B 14 Um 10 grdBer (als 2791) dere Methode a
- andere Sagt: § habe,
Antwort: 2801
Erklérung auf Nachfrage O son 3 zugick, Adbrig
b) Antwort s
B15 Um 100 Kieiner (als 3027) - modelfert ales mit Fingem 4
Antwort: (2927) - andere Methode
Sthtegie: 5
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A2.2.1b Marie: Protokollbogen (Seite 3-4)

€20 Riackwirts- oder Vorwartszihlen - andere Methode b)7+8 c23 far lig 2
Antwort 3) — fast verdoppelt oder gewusst [ Zahlen 3
- gewusst oder Aufgabenfamie O a) 27410 - zahlt weiter Q| a)68+32 8
~ zahlt riickwirts bis J— — 10 addiert (27,37) .o - andere Methode
~ zihlt weiter von —_ _ bis zum nachsten Zehner b} 25+ 99
- die Finger werden beim erginzt (27 +3+7) Q) g19-15
:E;e;igge::;elogi:len benutzt 0O - aihit weiter a - Aufgabenfamilie oder gewusst (1 | <) 100 - 68
- modelliert afles mit Fingem m] - andere Methode - zahit rickwrts bis
- andere Methodi - zihit vorwarts von ———— | d) die Haifte von 30
107 - zshit alle zuriick Q -
- gewusst o - andere Method
€21 Grundlegende Strategien - Aufgabenfamilie ) s Doppelte von 26
a4 Yind Y (Z:n” k3w= ::)b. Q1 a6+5
-~ Zal ruckwal IS —_— - ergan: N vl
- verdoppelt oder gewusst QO e Z;%\ nezrt bis zum néchsten
- zhlt weiter e — zdhlt zurlick mit oder ohne - gewusst 0 | €24 Wie viele Stellen?
-~ andere Methode -SaQt .4 Finger - addiert die Einerdann+10 [ | a) 134 + 689 (< 1000) — 9
und Y sind AY - delliert alles mit Fingem - andere Methode Eriddrung: £
b)2+9 * - andere Methode - Augenmerk auf 100er-Stefle O 3
- bildet Tauschaufgabe 9 + 2 und ) 36+9 ~ andere Methode ®
- zhit dann weiter Qa - addiert 10 und nimmt dann k
- zéhit weiter O | c22 Abgeleitete Strategien R ;::zt bis zum nchsten u b) 1246 - 358 (< 1000) R
- andere Methode §a9): G hat | 4) 12-6 Zehner [u] Erkdarung: I
Sie und @ dazu_sind # - verdoppelt oder gewusst m] - gewusst (kennt 9er-Reihe) O - Augenmerk auf 100er-Stelle
9 4+6 - zihlt zurick m] — zihlt weiter a ~ andere MOde
- 10er-Zerlegung oder gewusst [ - andere Methode - andere Methode
~ 2zahit weiter a é
€25 Additionsaufgaben b) - inSchritten gezihlt Q| D30 Verdeckte Punkte D 33 Divisionsaufgaben 2
Uberschlagen und berechnen - gewusst Q| a) Antwort - (20) | a) 16:2 - s
Uperschiagene Lésng —— | - andere Methode - in Schritten zshlen Q | by60:10 | *
g\:‘:l:nd::;::anne 800 —;)OO—D - @g! :.0¢n, das ach - gfwusst (Strukturerkannt) (1 | ¢) 80:4 —_—
° B nicht andes - einzeln abzshlen Q| do24:3 -
Losu7ng (halb-)schriftich QO _ andere Methode 0355 ‘
e D 28 Baren auf 4 Felder verteilen f 35:7 E—
Antwort (3) | b wie? Strategien:
€26 Subtraktionsaufgaben = in Gruppen aufteien g
Gberschlagen und berechnen - gewusst Q D 34 Aufin den Zirkus
tberschlagene Lésung - einzeln verteilen Q | D31 Bérenim Kino Antwort ®
innerhalb der Spanne 200-300 O | _ andere Methode Antwort O | girateqi
Lésung im Kopf o___ - in Schritten zzhlen a
Losung (halbJschriftich Q1 ______ - gewusst Q| D35 Geld verteilen
We? - einzeln abzahlen 0 | Antwort 03)
- andere Methode
D 29 Tarme aus Steckwdrfein
a) Antwort 12 D 3§ Flexibles Rechnen g
Teil D - inSchritten zahlen 2| 532 Muttplikationsaufgaben At S
D 27 Béren-Autos - gewusst a 2310 N
a) Antwort —9 @ | - ecinzeinabzihien = N c
~ in Schritten gezihit a - andere Methode 910- 7 D 37 Fehlende Zahlen (54 x _=__2) R
- gewusst g d) 3.50 __ | @ Antwort
- zdhitalle Q b) Wie? & 430 - .
- andere Methode +3an2 leise. ns.7 — | b) Antwort
un_Kopfqorshit’ Strategien: g
z
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A2.2.2 Marie: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 21.05.2010

Interviewer-Nr: 94

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion

>

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A2.2.3 Marie: Interviewauswertung

Vv Vorschulteil

Marie ist in der Lage, eine Menge nach Eigenschaften zu sortieren (gelbe
Baren) und die Anzahl der Menge zu bestimmen. Sie erkennt auch, welche
Menge groRer ist als die andere. Sie hat bereits eine kardinale Zahlauffassung.
Marie besitzt bereits die Fertigkeit, Raumlagen zu bezeichnen. Sie erkennt
vorgegebene Muster und kann diese ohne Miihe nachlegen und fortfiihren.
Ihr Handeln kann sie richtig beschreiben. Allerdings hat sie Probleme mit der
ordinalen Zahlauffassung.

Ohne zu zahlen kann Marie Mengen erkennen. Nur bei der Karte mit neun
Punkten zogert sie mit ihrer Antwort und sagt letztendlich ,, 10“. Sie kann den
Mengen (Punktekarten) Zahlen zuordnen. Allerdings hat sie Probleme, die
Zahlen nach der GrofRe zu ordnen. Sie meint, dass alle Zahlen gleich groR sind.
Marie ist in der Lage, sechs Finger zu zeigen. Mit Gegenstanden (in diesem Fall
Stifte) gelingt es ihr ohne weitere Probleme. Sie kennt jedoch keine weitere
Moglichkeit, wie sich die 6 anders darstellen lasst. Bis auf den Vorganger von
20 kann Marie alle Nachfolger und Vorgdnger der genannten Zahlen

benennen.

A Zahlen: Auspragungsgrad 1
Marie reagiert recht schiichtern auf die Fragen. Marie besitzt die Kompetenz
des verbalen Zahlens und kann die Zahlwortreihe bis 20 sicher aufsagen.

Allerdings z3hlt sie sehr mechanisch. Uber den Zahlenraum von 20 hinaus ist
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sie sehr unsicher und Uberspringt beim Zahlen mehrfach Zahlen
(beispielsweise sagt sie ,21, 22, 24“). Riuckwartszahlen gelingt ihr nicht. Auch
mit Hilfe kommt sie beim Riickwartszahlen ab der Zahl 10 nur bis zur acht.

Im Bereich Geldwerte verwendet sie nicht die Bezeichnungen ,Euro” und
,Cent” flr die Miinzen. Sie addiert nicht die Geldwerte der Miinzen, sondern

rechnet die Stlickzahlen (5 Miinzen) zusammen.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 0

Marie kann einstellige Zahlen lesen, allerdings ist sie nicht in der Lage, sie
nach der GréRe zu ordnen. Im Bereich der zweistelligen Zahlen liest sie alle
Zahlen, bis auf die 83 und 18, falsch vor. Dreistellige Zahlen kennt sie noch gar

nicht.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 0

Im Bereich der Addition und Subtraktion ist es nicht ersichtlich, ob Marie in
der Lage ist, zwei Mengen zusammenzufliigen. Mithilfe ihrer Finger kann sie
zwei Mengen auszahlen, allerdings wendet sie diese Hilfe nicht von alleine an,

sondern erst, als sie darauf hingewiesen wird.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 0

Im Bereich der Multiplikation und der Division ist Marie noch nicht in der
Lage, die Gesamtzahl verschiedener (kleiner oder gleich grofRer) Mengen zu
erfassen. Hier besitzt sie bisher noch keine Strategien. Im ersten Schuljahr

sind sie allerdings auch noch nicht zu erwarten.
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A2.3 Karin
A2.3.1a Karin: Protokollbogen (Seite 1-2)
7.4 Interviewprotokoll z
Teil V (Vorschule) Teil A 3
vi b) ordnet den Mengen Zahien zu A1 Wie viele Biren? A5 Vonx>0in 10er- ungd Ser-
a) sortiert nach einer Eigenschaft a 20 40 o geschitzte Anzahl: _ﬁ‘_Q_ Schritten zahlen )
Farbe e
) (Farbe) 50 ;0 90 schliche Anzahi: 93 7 | von 23 in 10er-schritten (103)
b) zahit eine Menge von 4 Gegen- . _ i - Schri 44
D e e Q| O sortiert Zahlenkartenvon 1-9. D | Zahien:letzte richtigezanl 10 | ON 24 erSchrten “n
- p
) erkennt von 2 k “’Z(/\’LS ?_,’Lf}r.gﬁ‘lg B d 7er Schri
Mengen die GroGere a d) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 1 | A2 Vorwarts/Ri -Ié&ﬁhleﬂ A6 :I:nnz);;::n 3er und 7er Schrit-
d) kann eine Reihe mit der 5 c g S 15,1)
Kardinaizah 5 legen Q a1 32 20 (ette richtige 22 | yon 11 in 3er-Schritten (35)
¢) Anzahl: ® ) zeigt 6 Finger Qe+ s> 2 von 20 i 7er-Schritten 5)
Mengen a ... auf eine andere Weise L (_+_) | ¢ 84 > 113
...aufeineandereWeise 1(_+_) | d)24 > 15 it ‘ A7 Geld z3hlen .mmnld‘..ﬂ'mi\'
v2 f) benennt Nachfoigervon ... e 10>, of Q) (3\3 8@1«08‘4/\) 2) Gesa me: A0, X - € (285 €)
C | ookt Raprs AN K )
2) O daneben O hinter O vor 40— 000 | Y Methode: 106N & Kt Winee,
b) Benennung der Farben Q | 9 benennt Vorginger von .. A3 Vorganger/ Nachfolger SIS AAT .
oM nachiegen a 30 20 200____ | nachse
d) Muster fortsetzen Q h) Eins-zu-eins-Zuordnung Q| vorss b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu
" i) sortiert 3 Bleistifte vom
€) Muster eriddren o Kleinsten zum gréBten Stift a A4 Von0in 106 erhalten: €Q15¢)
" fon 0 in 10er-, Ser- und 2er-
7 Ordinatzahl Q Schritten zihlen
i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten (10)
v3 kleinsten zur groBten Stift Q.
in Ser-Schritten (55)
a) E;;:::en von Mengen ohne zu in 2er-Schri )
20 40 o
sQ_ 30 90____ é
Teil B Teil C g
B8 Zahlen lesen B 12 Hundertertafel B 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzahlen %
a) alle J oder Schwierigkeiten be%%l Antwort: — D nach Einwohnerzahlen a) gibtaroteBaren 1= 0
b) alle O oder Schwierigkeiten bei 4.5 | Erkliung: a) Unna (64327) O b) Antwort 404 = AR @3)
o 78aren 1 (37) El( g)| - zahitweiter O b) Leipzig (475332) 1 Strategien: - z3hit weiter O
_ zahit zurack O ) Kéln (1.004.928) [ ~ gewusst Q
B9 Zahlen am Taschenrechner - andere Methode ) Miinchen rtgrote Sewomer) - 11 - zahit alle Q
a) alle O oder 1. Schwierigkeit bei ©) Erklarung anhand von Steflen- _ andere Methode .(mtizo o )
b) 1. Schwierigkeit: —
nterpreti ) Antwort  dut = A4 a3
B 17 Interpretieren des Zahlenstrahls | ©
B 10 Zahlen @ord;len obs A B 13 Tausendertafel a) Zahlenstrah 0-100 Strategien: - Zzéhit alle [
- 3- @
a) 1-stellig > 283 ) Antwort: (540) (55-75) - andere Methode
B 2stellg S (ygp eyt | Eridarung: b) Zahlenstrahl 0-2000
<) 3steig O — zahkt weiter O (400-600)
o 4-stelig O - zahitzuriick O o) Zahlenstrahl 39-172 €19 Riickwértszshlen
— andere Methode (65-95) | 2) Antwort 2 o
B 11 Bindeln ket . -
d) Zahlenstrahl 0-1.000.000 — z3hit im Kopf zuriick c
- 3Zehnerund 6 Einer Antwort: - gewusst oder Aufgabenfamilield 3
- benutzt nur die Einer €f (700.000-800.000) | _ piht mit Fingem riickwarts L
- (andere Med:odé#&ka&ﬂk&_ 3‘14 S sz — modelliert alles mit Fingern (1
. im r 91
Sad 46 ¢ ) - andere Methode
- Antwort: (2801)
( Erklarung auf Nachfrage O ) i
i0 it oy Sie Ruadal b) Antwort 4 ®
nade. beanbhen boatn 815 Um 100 Kleiner (@ls 3027) ~ modelliert alles mit Finge\z:m a
[
(2927) - andere Methode .RJY W .

Antwort:

:RgFM 3
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A2.3.1b Karin: Protokollbogen (Seite 3-4)

C20 Riickwarts- oder Vorwirtszihlen - andere Methode b)7+8 c23 fiir met 5
) @ ~ fast verdoppelt oder gewusst 0 | Z2hien 3
- gewnsstoder Aufgaberfamiie 01 | o 0 o - zahlt weiter Q|68+ =
- 28hit rickwdrts bis —— | - 10addert @37 Q| - andereMethod
- Zhit weiter von I — bis zum niichsten Zehner b) 25499
- die Finger werden beim erganzt (27 +3+7) Q| g19-15
e ymenbautzt 0 | - Zahitweler Q| - Aufgabenfamiie oder gewusst 0 | o 10068
- modeliert alles mit Fingem Q| - andere Methode - zhit rickwarts bis
_ andere Mett - 2zahit vorwérts von ———— | d) die Haifte von 30
107 - zahit alle zuriick Q
- andere Methode
€21 Grund! i :szg:enfamﬁe - €) das Doppetevon 26
rundiegende Strategien 6 (2B.7+3=10) Q d) 16+5
a)4+4 — zahit riickwarts bis - - ergdnzt bis zum nichsten
~ verdoppelt oder gewusst Q — zhit vorwrts von Zehner u]
- 2ahit weiter o Pl - sahitzurack mit oder ohre - gewusst O | €24 Wie viele Steflen?
- andey;Methode_l!uJ’— Finger - addiertdie Einerdann +10 01 | &) 134 + 689 (< 1000) g.
hingn - modellert sllesmitFingem 1 |  — andere Methode Erkdsrung: ’g’
b)2+9 - andere Method - k auf 100er-Stefle (O o
- bildet Tauschaufgabe 9 + 2 und €)36+9 -~ andere Methode 2\1)\
- zihtt dann weiter Q - addiert 10 und nimmt dann .
- ) ) 1weg Q o
— zahit weiter O | c22 Abgeleitete Strategien - erganzt bis zum b) 1246 - 358 (< 1000) — X
~ andere Methode a)12-6 - Zehner Q| - Ekang: e
- ppelt oder gewusst Q - gewusst (kennt 9er-Reihe) - Augenmerk auf 100er-Stelle O a
9 4+6 | - stk B | - zahit weiter Q| - andere Methode 5
- 10er-Zerlegung oder gewusst [ -~ andere Methode - andere Methode ‘
— zahit weiter a : )
€25 Additionsaufgaben b) - in Schritten gezahlt 0 | D30 Verdeckte Punkte D 33 Divisionsaufgaben 4
tberschlagen und berechnen - gewusst Q| 2 Antwort P - §
Uberschiagene Losung - andere Methode ~ in Schritten zahlen Q| weo:1o "
innerhalb der Spanne 800 - 1000 O - gewusst(Strukturerkannt) O |  80:4 K
Losung im Kopf 0 - einzeln abzihlen Qa3 _—
Losung (halb-)schriftich ~ andere Methode 355
Wie? ) 35:7 -
D 28 Baren auf 4 Felder verteilen
Antwort 3) | b) Wie?
C is Subtraktionsaufgaben - nGruppen aufteilen Q
aberschlagen und berechnen - gewusst Q D 34 Auf in den Zirkus
@iberschiagene Lésung - einzeln verteilen Q) | D31 Baren im Kino Antwort - ®)
innerhalb der Spanne 200~300 1 | - andere Methode Lt qup | Antwort ’ ® B
Lésung im Kopf a Q Tebduy W Rart g - in Schritten zahlen a
Losung (haibJschriftich Q| ¢ ATeld 3 Shick - gewusst Q | D35 Geld verteilen
Wie? \ einur b OSLL G bda w - einzeln abzihlen a Antwort 13)
- andere Methode
D 29 Turme aus Steckwiirfeln
) Antwort 2) D 36 Fexibles Rechnen
Teil D — i Schritten zihlen =] Multpatisautgaban Antwort ©2)
D 27 Béren-Autos - gewusst Q 23-10
3) Antwort 9@ | - civenabzinien Qly,. 7 -
- in Schritten gezihit a — andere Methode 910 7 D 37 Fehlende Zahlen (54 x _=__2)
- gewusst o 4350 a) Antwort
- zéhitalle X o) Wie? 0430 )
- andere Methode . b) Antwort

5.7
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A2.3.2 Karin: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 25.01.2010

Interviewer-Nr: 48

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion

>

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A2.3.3 Karin: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 1

Karin kennt die Zahlwortreihe bis 20, jedoch zdhlt sie mechanisch und fihlt
sich im Umgang mit 20 Elementen noch unsicher. Uber den Zahlenraum von
20 hinaus hat sie Schwierigkeiten beim Benennen der Zahlenreihe und
vergisst ein paar Zahlen. Nach der Zahl 29 weiR sie nicht, welche Zehnerzahl
als Nachstes folgt. Es bereitet Karin Schwierigkeiten, Elemente abzuzahlen, sie
kommt mit der Reihenfolge durcheinander und vergisst einige Zahlen. Ebenso
ist es beim Vorwarts- und Riickwartszahlen. Beim Riickwartszahlen von der 10
bis zur 0 benutzt sie ihre Finger, bricht jedoch nach der Halfte ab. Im Bereich
der Geldwerte identifiziert sie die Betrdage auf den Miinzen, jedoch blockt sie

von vornherein ab, indem sie sagt, dass sie nicht mit Geld rechnen kann.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 0

Es ist nicht ersichtlich, ob Karin eindeutig in der Lage ist, einstellige Zahlen zu
lesen, zu interpretieren und zu sortieren. Sie hat Probleme, die Zahlen 8 und 9
zu unterscheiden. Einstellige Zahlen konnte sie nach ihrer GroélRe
unterscheiden, jedoch nicht in der richtigen Reihenfolge aufstellen. Bei

zweistelligen Zahlen verdreht sie die Ziffern.
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C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 0

Es ist nicht ersichtlich, ob Karin in der Lage ist, zwei Mengen
zusammenzufiigen und auszuzdhlen. Beim Zusammenfiligen zweier Mengen
von Elementen hat sie Schwierigkeiten, die richtige Anzahl der Elemente zu

benennen und die zwei Mengen im Anschluss zu addieren.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 0
Es geht nicht hervor, ob Karin in der Lage ist, die Gesamtanzahl verschiedener
Mengen zu erfassen. Sie besitzt im Bereich von Multiplikation und Division

keine Strategien.
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A2.4 Lara

A2.4.1a Lara: Protokollbogen (Seite 1-2)

74 Interviewprotokoll z
Teil V (Vorschule) Teil A %
V1 b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Baren? A5 Von x>0 in 10er- und Ser-
a) :oﬁmr;r‘)l nach einer Eigenschaft al - 20 40 0Q geschiitzte Anzahl: A9 Schritten zihlen
. in 10er-Schri 1
b) it e Mangean's sQ 30 90 | tatsichiiche Anzahl: 2.3 | von23ini0erSchritten 103)
stinden O | o sortiert Zahlenkartenvon 19 {1 | Zahlen: letzte richtige Zaht 19 von24in Ser-Schitten  —— (44)
) erkennt von 2 vorgegebenen
Mengen die Grofere Q d) sortiert Zahlenkarten von 0-9 [ | A 2 Vorwirts-/Rickwartszahlen A6 Y::z:;:nm 3er und 7er Schrit-
d) kann eine Reihe mit der N Aq o
Kardinatzah! 5 legen a 3 1> 3288 (Getterichtige 2ah) | yon 11 in 3er-Schritten 35
-
&) Anzahl: (5) €)' zeigt 6 Finger QL+ s> 62 von 20 in Zer-Schritten (s5)
Mengenkonstanz [n] ...auf eineandere Weise Q0 (_+_) | o) 84 > 113
..aufeineandereWeise D (_+_) | dy24> 15 = A7 Geldzshlen
vz f) benennt Nachfolger von ... ’ e 10> o VYV a) Gesamtsumme: T €(285¢€)
a)Ddaneben O hinter Q vor 40 000 Methode:
b) Benennung der Farben Q | 9 benennt Vorgénger von ... A 3 Vorganger/ Nachfolger g
) Muster nachlegen D 30 20 200 | nachss - g
h) Eins-zu-eins-Zuordnun Q . =
d) Muster fortsetzen a 9. vor 56 — b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu
- i} sortiert 3 Bleistifte vom
€) Muster eridaren Q kleinsten zum gréBten Stift a erhalten: €Q15¢€) W
) Ordinalzahl [m} A 4 Von 0 in 10er-, Ser- und 2er- G
Schritten z3hlen o
i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten A0 M. 10) ;
v3 Kleinsten zur groBten Stift aj . S,
. ’ in Ser-Schritten (55) >~
a) Erkennen von Mengen ohne zu . . o
Zihlen in 2er-Schritten (30)
20 40___ oQ
50 30 [:] = — 2
Teil B TeilC z
B 8 Zahlen lesen B 12 Hundertertafel B 16 Sortieren der deutschen Stidte | C 18 Weiterzahlen %
a) alle 01 oder Schwierigkeiten bei -3© | Antwort: ) nach Einwohnerzahlen a) gibt 4 rote Baren ) g B
b) alle ] oder Schwierigkeiten bei __ | Erkiarung: 3) Unna (64327) O b) Antwort 28 m)
) 7 Biren X ~ zihit weiter [J b) Leipdig (475332) O Strategien: - zahit weiter =]
_ zahit zurick O ¢} Koln (1.004928) O - géwusst a
B9 Zahlen am Taschenrechner ~ andere Methode o) Miinchen tartegrste Fnwonnerhy (1 - zihitalle a
a) alle O oder 1. 5ct itbei 47 e iﬁ:;"g anhand von Steflen- - andere Methode
b) 1. Schwierigkeit: 3s
’ B 17 Interpretieren des Zahlenstrahls | ©) Antwort e )
B10 Zahlen ordnen 813 Tausendertafel a) Zahlenstrahl 0-100 Strategien: - zahit alle X
a) 1-ne% a Antwort: (540) (55-75) ~ andere Methode
b) Z:stelig Q Erklarung: b) Zahlenstrahl 0-2000
9 Sstelig g - zahitweiter O (400-500)
d) 4-steliig - zihitzunick O ) Zahlenstrahi 39-172 €19 Rackwartszahlen
_ ~ andere Methode (65-95) | a) Antwort A 5)
B 11 Bindeln d) Zahlenstrahl 0-1.000.000 - zihitim Kopf zurick X~
~ 3Zehnerund 6 Einer O Antwort: - gewusst oder Aufgabenfamilie
- benutzt nur die Einer O (700.000-800.000) ~ zahit mit Fingem rickwarts
- andere Methode - modelfiert alles mit Fingem O
B14 Um 10 groBer (als 2791)
( - andere Methode
. Antwort: 2801 .
Erkldrung auf Nachfrage O i )
b) Antwort V(s
B15 Um 100 Kieiner (als 3027) - modelert alles it Fingem X
(2927 ~ andere Methode

Antwort:
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A2.4.1b Lara: Protokollbogen (Seite 3-4)

C 20 Rickwarts- oder Vorwértszahlen ~ andereMethode — | b)7+8 c23 ien far i 5
Antwort - @3 ~ fast verdoppelit oder gewusst Zahlen %
- gewusst oder Aufgaberfarniie 1 | o2 10 - zhit weiter 0| aes+32 .
- zahit rickwarts bis ~ 10 addiert (27, 37) Q| - andereMethode 25 r9
4 i +
= zahit weiter von D - bis zum nachsten Zehner
- die Finger werden beim erganzt (27 +3+7) Q) g9e-15
absteigenden oder . ~
aufsteigenden Zshlen benutzt O - zhit weiter Q - Aufgabenfamilie oder gewusst (] | <) 100~ 68
. - modelliert afles mit Fingern a - andere Methode - zhit rockwarts bis
~ zahit vorwarts von ———— | d) die Hilfte von 30
~ andere Methode ) die ¢
: - zihit afle zurtick Q
e) 10-7 —
~ andere Methode
— gewusst Q
g penfamil e) das Doppelte von 26
C21 Grundlegende Strategie -~ Aufgabenfamilie -
runclegence " (z.B.7+3=10) Q| dh6+5
a)4+4 . N .
verd ok a ~ zahit rilckwarts bis _— - ergénzt bis zum nachsten
- Wusst
oppelt oder ge a — zahlt vorwiérts von Zehner a
_ ite - jele Steilen?
2ahit weiter . ~ zahlt zurlick mit oder ohne gewusst 0 | €24 Wie viele len
_ andere Methode a0k Finger Q — addiertdie Einerdann + 10 (O | a) 134 + 689 (< 1000) JU—
A bl - modelliert alles mit ingem 1 _ andereMethode ____ Erkldrung:
b)2+9 ‘ P le) — andere Methode ~ Augenmerk auf 100er-Stelle
- bildet Tauschaufgabe 9 + 2 und e)36+9 - andere Methode -
— zihtt dann weiter [m] . - addiert 10 und nimmt dann
zahit weiter X leitete S twed O 1 ) 1245 358 (< 1000)
~ zahlt wel tete Strategi - —_—_
€22 Abge e_n e Strategien - ergénzt bis zum néchsten -
~ andere Methode a) 12-6 - Zehner Q Eridérung:
~ verdoppelt oder gewusst a - gewusst (kennt Yer-Reihe) 1 - Augenmerk auf 100er-Stelle O
9 4+6 - zshit zurtick Q ~ zshit weiter Q - andere Methode
— 10er-Zerlegung oder gewusst [ - andere Methode - andere Methode
- zihlt weiter m} ) §
€25 Additionsaufgaben b) - in Schritten gezahit 0 | D30 Verdeckte Punkte D 33 Divisionsaufgaben 5
ubasq:lagen und berechnen ~ gewusst Q| a) Antwort 20) | a) 16:2 - %
Uberschiagene Losung G| - oneremetode =\ - in Schritten zahlen Q| by6o:10 I B
lnnen‘nallb der Spanne 800 - 1000 R oot (Strukturerkannt) O | o) 80:4
Lésung im Kopf g ~ einzeln abzshlen Q| ¢24:3 JR—
Losung (halb-Jschriftich : - andereMethode | €)35:5 —
Wie? .
D 28 Baren auf 4 Felder verteilen f35:7
Antwort — @)y | D) We? —
€26 Subtraktionsaufgaben - in Gruppen aufteflen o
Gberschlagen und berechnen - gewusst Q o D34 Auf in den Zirkus
Uberschlagene Lésung - einzeln verteilen X D 31 Béren im Kino Antwort )
innerhalb der Spanne 200 - 300 Q| - andereMethode Antwort ®)
Lésung im Kopf Q [ ) — in Schritten zahlen Q
F12f "
Lésung (halb-)schriftiich a____ . - gewusst O | D35 Geld verteilen
Wie? - ‘einzeln abzihlen Q | Antwort _(13)
~ andere Methode [w]
D 29 Tarme aus Steckwirfeln 9
a) Antwort a2) D36 :3:
Teil D . . . Antwort 92) B
in Schritten z3hlen g D 32 Multiplikationsaufgaben -
D 27 Baren-Autos — gewusst Q f},’
/ a)3-10 -
a) Antwort Y _® ~ einzeln abzshlen m} by 2- 7 - N
- in Schritten gezahit O | - andere Methode 910 7 D37 Fehlende Zahien (54 x _=__2) | [
- gewusst ; d) 350 a) Antwort
- zhkae b) Wie? e 4-30 i 3
- andere Methode 5.7 b) Antwort
S
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A2.4.2 Lara: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 25.02.2010

Interviewer-Nr: 46

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A2.4.3 Lara: Interviewauswertung
A Zahlen: Auspragungsgrad 0
Im Interview war nicht ersichtlich, ob Lara in der Lage ist, die Zahlworter bis

20 zu benennen.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 0
Im Interview war aufgrund der Abbruchkriterien nicht ersichtlich, ob Lara in

der Lage ist, einstellige Zahlen zu interpretieren und zu sortieren.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 1
Um das Ergebnis der Vereinigung zweier Mengen zu ermitteln, werden alle
Elemente gezahlt. Verdopplungsaufgaben beherrscht die Schilerin

auswendig.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 0
Im Interview war nicht ersichtlich, ob Lara in der Lage ist, die Gesamtzahl

verschieden kleiner bzw. gleich groBer Mengen zu erfassen und auszuzahlen.
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A2.5 Emilia
A2.5.1a Emilia: Protokollbogen (Seite 1-2)
74 Interviewprotokoll z
Teil V (Vorschule) Teil A 3
V1 b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Baren? AS Von x>0 in 10er- und Ser-
a) sortiert nach einer Eigenschaft d 22]/__ 4}ﬁ_ od____ geschitzte Anzahl: L) Schritten zhlen
Farbe) in 10er-Schritt :
(Farbe) s 3 901G | tatsachiche Anzahis A0; 42, ABAS, AQ/on 23 in 10er Schritten (103)
b} z3hit eine Menge von 4 Gegen- g 3 ‘ ! von 24 in Ser-Schritten  _ (a4)
stéinden’ - <) sortiert Zahlenkartenvon 1-9 . L1 | Zshlen: letzte richtige Zahl .
) erkennt von 2 vorgegebenen \lé R 5 > A 2,“ v
Mengen die GroBere - ) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 [ A2 Vorwaes-/Rickws en A6 \:::;;:I:ninaerund Ter Schrit-
) kann eine Reihe it der , , by 42 Bkt i g - : ;
Kardinaizah 5 legen o : e 2 32 (ltzte rchtige Zah) | yon 11 in 3er-Schuitten @5)
QAzahl__ S &) ) zelgt 6 Finger Oé;j{,,ﬁ D)5 > B2 von 20in 7er-Schritten 5)
p onstanz (450 vk 0 .. auf eine andere Weise TX(_+_) | o) 84 > 113 .
w o) . auf eine andere Weise D+ ) | 924> 15 f A7 Geld zahlen -
v2 H be;;""’tgmmwm 90> 0 a) Gesamtsumme: €(285€)
o daneben W hinter Hvor «d5 wEA 0} - sthode: —Karun
* g) benennt Vorganger von ... A3 Vorganger/ Nachfolger - o
b ge
) Benennung der Farben ﬂ 5 ﬁ 2w M I ) * 9
©) Muster nachlegen, E’ d nachs6 s
: h) Eins-zu-eins-Zuordni . . i
. d) Muster fortsetzen o )) g worse’ — - | b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu
" i) sortiert 3 Bleistifte vom .
o Mustereriren B\ sten um qroten st M 4 oot oo e erhatten: €O
- - 3 L o n0in -, Ser- 2er-
) Ordinalzaht w‘“;“uﬁdm M| it s Mo tritten zihlen :
: - i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritte: __awo BN
v3 ﬂ"@' Kleinsten zur groBten Stift A " wo
_ ’ ) in Ser-Schritten . (55)
a mﬂ"e" von Méngen ohne zu X in 2er-Schritten (30}
e oTvdds
s s ow 3
Teil B . . Teil C g
B 8 Zahien lesen B 12 Hundertertafel . B 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzahlen p %
2 olle 0 63 Schwierigkeiten bei 30 | Antwort: e nach Eimwohnerzahlen a) gibt 4 rote Baren o "
b) alle OJ-oder Schwierigkeiten bei | Eriddrung: 2 Urfna, Gz O "b) Antwort 9w
o 78aren'd : - zahitweiter O b) Leipzig (475332) 3 Strategien: - zahit weiter O
— zahit zuriick <) Kain (1004928). 1 - gewusst Q
B9 Zahlen am Tasd:!hreﬂmef - andere Methode o M e ) 9 Q - zshitalle a
a) alle 03 oder 1. Schwierigkeit bei — ' e’iﬁ;"ga"wms‘e‘hﬂ- — andere Methode knarud- dic.
b) 1. Schwierigkeit: loa, ywie SulBE granrde 2N
. duadep=- R B 17 Interpretieren des Zahlenstrahls | ) Antwort T A3 a3
B 10 Zahlen ordw;fl B13 Tausendertafel ) 2) Zahlenstrahl 0-100 Strategien: - zahit alle
a) 1stelig O3 q, S ' Antwort: : —(540) - : (55_79 - andere Methode
. b) 2stellig Erkdarung: b) Zahlenstrahi 0-2000 S
9 3-stelig - zahltweiter O LT (400-500)
d) 4-stellig _ zshit zurick 3 ©) Zahlenstrahl 39-472 C 19 Rickwartszahlen
. | - andere Method : (6595 | a) Antwort 2 6} 9
B 11 Bandeln , d) Zahlenstrahl 0-1.000.000 ~ .zzifilt im Kopf zurlick g
[ = 3Zehnerund 6 Einer [V Antwort: : . - gewusst oder Aufgabenfamiield” 3
- - benutzt nur die Emer [ (700000-800000) | _ pspit mit Fingem rickwarts O | [N
- andere Methode -~ . ' i - modéliert alles mit Fngem B’ N
e B14 Um 10 graBer (als 2731) AN
7 Antwort: J, - andere Methode ————— | |
Eridsrung auf Nachﬁ;ge a : : & s LT N
b) Antwort BN N i (o]
S B15 Um 100 Kleiner (als 3027) - modeliert ales mit Fingem (1
! Antwort: (2927) = andere Methode —————
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A2.5.1b Emilia: Protokollbogen (Seite 3-4)
€20 Rickwirts- oder Vorwartszihlen |~ andere Methode _ b)7+8 c23 for 5
Antwort ) : I =~ fast verdoppett oder gewusst Zahlen %
i / - zahit wei 68+32 (]
- gewusst oder Aufgabenfamilie 27410 / 2zshit weiter 0jaes+ -
~ zahit riickwarts bis — 10 addiert (27, 37) ‘o ~ andere Method:
~ zahit weiter von ) JEE— — bis zum néchsten Zehner ' b) 25+99
- dieﬁ{lgerwerden:ﬁeim ergdnzt 27 +3+7) -/ Qog19-15 . ,
Zﬁ’”“" eigendenenoézéehrabénuut @ -#twete 0 O - Adfgabenfamile oder gewusst E) | ©) 100-68
— modefiert alle$ mit Fingen Q| - andereMethode - zahit rickwarts bis L
_ ‘:J 1; - z&::vonwért—svon R d)dieHiI\‘tev.onBO
] B & 10-7 [ - alle zuriick ] ;
S ] E i ~ andere :
. ~ gewusst Q i
- ] &) das Doppelte von 26
€ 21-Grundlegende Strategien - Aufgabenfamilie / !
. . (28.7+3=10) 0| g16+5 :
aava kot kein®s L ; — !
oder a - ,zahltru(kwansb!s —_— - e@nztbisznm‘nad\sten’“ i
- verdoppeh‘ ) gewusst 2 _ it o . Zehner : o ;
- Zhltweiter. _ Z3hit zurdck mit bder ohne -gewusst 0 | €24 Wie viele Stellen?
— andere Methode Finger / - addiertdie Einerdann + 10 0 | a) B4+689(<1000) ~ . | P
) - modefliert alles mit Fingem O ~ andere Methodh : g , g
- ! e i .
b)2+9 / —. andere Methode _ : i - Augenmerk auf 100er-Stelfle O =
i i
- bidetTa 8.+2 und SR S— T b - andere RN
~ z3hit dann weRér Q / - addiert 10 und nimrmt dann - ! : :
— zahit weiter 0 | 22 Abgeleitete Strategien twea Q1 5 1246 - 358 (< oo i
/ - :mg - erginz(hszl;lmnéchsten . ) 1246 - N g, ) ——
- andere Methode a) 12-6 ; —_ Zehner  * Q| Eidarung: ! :
for H H
_ verdoppeltodergewusst 3] - gewusst (kerint ger-Reihe) [ | - Augenmerkauf 100erStele 0 .
"4+ 4 — | - sk Q| - zahitweiter | Q| - andereMethode
- 1t0er zeriegng oder gewusst O |~ andere Methode — andere Mettlod ‘ I -
~— zhit wen/e'r 0 ’[ é
€25 Additionsaufgaben b) - in Schritten gezhit 1 | D30 Verdeckte Punkte ‘ﬁ" D 33 Divisionsaufgaben /, . 5
berschlagen-und berechnen - gewusst 0| a) Antwort (%D) jae:2 S %
Uperschiagene Losung ~ andereMethode findltd | - in Schitten zahiéen /A | b6zt -
'"“‘j"*‘a'b"ers’”’ff‘e“m'gm - ke xdec - gewusst (Struktur erkannt) [ O |  80:4
Lastngim Kopf Jo— Hellode ] ~ einzeln abzahlen /0| das /
Lésung (halb-)schriftiich / [ — _ andere Methode / ‘@) 35:5
Wwie? —_— / £ 35:7
. fo D 28 Biren auf 4 Felder verteilen _— :
7 | Antwort AU @y | b)wie? %..__.L._i :
€26 Subtraktionsaufgaben - in Gruppenaufteflen . ! - — 7
Giberschlagén und berechnen - gewusst a . / 38 Aufin den
. Gberschlagene Lps ~ einzeln verteilen 3| D31 BarenimKino ;g‘ / "
innerhalb der Spanne 200-300 1 | - andereMethode — - Antwort ; ®) ) {
Losung i Kopf a__ alle A2 w24 EIQ!: - in Schritten z3hlen f a {
Lésung o_ A - gewysst i 0 | D35 Geld vertei
| - einzein abzihien ) 0 | Antwort ! 03)
Wie? I . |
: } . ~ andere Methode H - o
g D 29 Tarme aus Steckwiirfeln l) . { g
. a) Antwort “2) T D 36 Flexibles Rechnen . g
i e i Antwort 0§ =
el D : = in Sclvitten zshlen O | b 32 mutpliationsautgaben :
DZ7B§!UI—AIMS.-' B - gewusst a 27310 ’
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- gewusst g/ .‘/ d)3-50 ! | a) Antwort
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A2.5.2 Emilia: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum:11.11.2010

Interviewer-Nr: 125

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A2.5.3 Emilia: Interviewauswertung

Vv Vorschulteil

Emilia kann Gegenstdnde nach Farben sortieren und zahlt sicher eine Menge
von vier Gegenstianden. Werden ihr zwei unterschiedlich grofe Mengen
vorgelegt, kann sie die groRere der beiden erkennen. Einer Vielzahl von
Gegenstanden kann sie eine vorgegebene Anzahl entnehmen und vor sich
aufreihen. Wird die Position dieser Gegenstande jedoch gedndert, muss sie
noch einmal nachzahlen, wie viele vor ihr liegen (Mengenkonstanz ist nicht
vorhanden).

Lagebeziehungen wie ,daneben”, ,hinter”, ,vor” kennt Emilia bereits und
kann nach Anweisung die Lage von Gegenstanden dementsprechend dndern.
Sie kann Farben benennen und auch Farbmuster erkennen, nachlegen und
richtig fortsetzen. Mit Ordinalzahlen kann sie allerdings noch nicht umgehen.
Emilia ist in der Lage, Mengen von null bis drei simultan zu erfassen. Sobald
die Menge groRer als drei ist, muss sie die Elemente der Menge nachzahlen.
Mengen mit null bis finf Elementen ordnet sie die entsprechende Zahl richtig
zu. Einer Menge mit neun Elementen dagegen ordnet sie die Zahl sechs zu.
Beim Sortieren der Zahlen von eins bis neun hat Emilia noch kleinere
Schwierigkeiten. Sie sortiert die Zahlen von eins bis sechs korrekt, danach
tauchen Fehler auf. Sie kann eine vorgegebene Anzahl mit ihren Fingern
korrekt aufzeigen und die Vorganger und Nachfolger von Zahlen unter 10
benennen. Bei Zahlen, die lber die 10 hinausgehen, gelingt es ihr nicht mehr,
den richtigen Vorganger bzw. Nachfolger zu nennen. Bei Zahlen lber 10

verwechselt sie Vorganger und Nachfolger. Die Eins-zu-eins-Zuordung von
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Elementen gelingt ihr. Beim Sortieren von drei unterschiedlich groRen
Gegenstdnden hat sie Schwierigkeiten und kann diese Aufgabe nur mit Hilfe
|6sen. Vier unterschiedlich groRe Gegenstdande kann sie nicht der GroRe nach

sortieren.

A Zahlen: Auspragungsgrad 0

Emilia zahlt sicher bis 10. Uber den Zahlenraum von 10 hinaus ist sie jedoch
unsicher. Sie kennt einige Zahlen zwischen 10 und 20, kann diese jedoch nicht
sicher in eine Reihenfolge bringen oder ldsst Zahlen in diesem Bereich beim
Zdhlen aus. Von einer anderen Startzahl als eins kann sie nicht vorwarts oder
rickwarts zahlen. Im Bereich der Geldwerte gibt sie an, dass sie das noch

nicht kann.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 0
Die Zahlen im einstelligen Bereich kann Emilia fehlerfrei lesen, jedoch nicht

der GroRRe nach sortieren. Zweistellige Zahlen tber 20 kann sie nicht vorlesen.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 1

Im Bereich der Addition braucht Emilia alle Elemente der beiden zu
addierenden Mengen, um das Ergebnis mithilfe des Abzahlens zu ermitteln.
Sie hat noch keine weiteren Additionsstrategien gelernt. Bei den abstrakten
Additionsaufgaben erzahlt sie, dass sie das nicht kann. Auf Nachfrage sagt sie
auch, dass sie das ,,Plus-Zeichen” noch nicht kennt.

Im Bereich der Subtraktion versucht sie, die Aufgabe mit Fingern zu
modellieren, gelangt dabei aber zu keinem richtigen Ergebnis.

Emilia hat auBerdem Schwierigkeiten damit, das zu verbalisieren, was sie in
ihrem Kopf rechnet. Deshalb ist nicht immer ersichtlich, wie sie auf ein

bestimmtes Ergebnis kommt.
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D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 0
Im Bereich Multiplikation und Division besitzt Emilia ebenfalls keine
Strategien. Da dieser Bereich im ersten Schuljahr auch nicht zu erwarten ist,

muss er noch nicht beachtet werden.
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A3. Kinder aus Klasse 2 mit niedrigen Auspragungsgraden
Kinder mit niedrigen Auspragungsgraden aus Klasse 2 erreichten innerhalb der

Stichprobe minimal die in der Tabelle grau markierten Auspragungsgrade:

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6

A: Zahlen

B: Stellenwertsystem

C: Strategien bei Addition und Subtraktion

D: Strategien bei Multiplikation und Division

A3.1 Manuel: S.36-39
A3.2 Paula: S.40-43
A3.3 Fabian: S. 44 - 47
A3.4 Antonia: S.48-51

A3.5 Abbas: S.52-55
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A3.1 Manuel

A3.1.1a Manuel: Protokollbogen (Seite 1-2)

7.4 Interviewprotokoll

aweN

- benutzt nur die Einer I
- andere Methode _gsi..E,.Q\m:\
9,1

43y L Pl

w0y

Erklérung auf Nachfrage

B 14 Um 10 grdBer (als 2791)
Antwort: (2801)
Strategie:
B 15 Um 100 kleiner (als 3027)
Antwort: (2927)
Strategie:

Antwort:
. (700.000-800.000)

- gewusst oder Aufgabenfamilie
2&hit mit Fingern riickwarts O

- modelliert alles mit Fingern 1
- andere Methode

b) Antwort (5)
- modelliert alles mit Fingern 3

- andere Methode
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Vi1 b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Biren? A5 Von x>0 in 10er- und Ser-
s . . — - Schritten zihien
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stinden 0 | O sortiert Zahlenkartenvon 1-9 1 | Zshien: letzte richtige zahl A&
<) erkennt von 2 vorgegebenen - A6 Vonx>0in3 o Ter Schrit
L . i Y it
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f) Ordinalzahl, 0 . P
Schritten zihlen Q/O S AA U
i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten LA 10)
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a) ZE:;ele':lmvon Mengen ohne zu in 2er-Schritten 30)
23__ 40 o0_
s 37 9
Teil B Teil C =
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88 Zahlen lesen 77 | B12 Hundertertafel B 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzahlen g
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A3.1.1b Manuel: Protokollbogen (Seite 3-4)
C 20 Rickwérts- oder Vorwartszihlen - andere Methode éz l_.# b)7+8 c23 ien far ig =
Antwort =2 _(3) - fast verdoppelt oder gewusst Zahlen s
~ gewusst oder Aufgabenfamile &2 410 Z S ~ zihit weiter QO |aes+32 ®
— zahit riickwarts bis JRSN— _ 10 addiert (27, 37) =} - andere Methode
- zéhlt weiter von JEE— — bis zum néchsten Zehner b) 25 +99
- die Finger werden beim ergidnzt 27 +3 +7) dgw9-15
absteigenden oder " y . —
aufsteigenden Zahlen benutzt ' - zahit weiter Q =~ Aufgabenfamilie oder gewusst 1 | <) 100 - 68
~ modellert alles mit Fingern a - andere Methode ~ zihlt rlickwairts bis
- anderevetrode £ 2-9 % [ AOZSHS | - amvowssen | g detaifrevon30
9 10-7 - zihit alle zuriick ju}
- gewusst =] ~ andere Methode
" e) das Doppelte von 26
C21 Grundlegende Strategien - Aufgabenfamilie
) 4+4 (z.B.7 +3=10) O/ gies+s
a) 4+ 8
g ~ zahit risckwarts bis - erganzt bis zum nachsten
- s o
oder gew a - zahlt vorwarts von Zehner
— zéhit weit . i
= er - 2ahtt zurtick mit oder ohne - gewusst 0 | €24 Wie viele Stellen?
~ andere Methode Finger ~ addiert die Einerdann +10 13 | a) 134 + 689 (< 1000) -
- Jelfiert alles mit Fingem 1) ~ andere Methode Erklarung:
D) 2+9 _AA | - andere Method - kauf 100er-Stelle T3
- bild 2 und €36+9 - andere Methode
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- . - 1 we a
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) ( )
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A3.1.2 Manuel: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 23.08.2010

Interviewer-Nr: 61

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A3.1.3 Manuel: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 1

Manuel kann in ler-Schritten zdhlen und bewegt sich sicher im Zahlenraum
bis 20. Teilweise ldsst er beim Z3dhlen im Zahlenraum bis 100 einzelne Zahlen
aus, zahlt aber ansonsten fehlerfrei weiter (53 gegeben, er startet mit der 56,
zahlt dann aber fehlerfrei). Er kann zudem schon (iber die Hundertergrenze
zahlen. Das Rickwartszahlen gelingt ihm schon sehr gut, aber auch hier lasst
er im Zahlenraum (ber 20 eine Zahl, die 22, aus (Startzahl 24 -> 0). Bei der
Bestimmung des Vorgangers und Nachfolgers einer bestimmten Zahl zeigt er
keine Schwierigkeiten.

Das Zahlen in 10er-, 5er- oder 2er-Schritten gelingt ihm noch nicht.

Auch beim Zahlen des Geldes zeigt sich, dass er noch keine Vorstellung von

den einzelnen Miinzwerten besitzt. Er hat diese willktrlich addiert.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 1

Manuel kann problemlos einstellige Zahlen benennen und der Grofle nach
anordnen. Das Benennen von zweistelligen Zahlen gelingt ihm haufig noch
nicht so gut. Oft vertauscht er beim Lesen der Zahlen die Zehner und Einer.
Allerdings kann er diese dennoch der GréRe nach anordnen. Dies gelingt ihm
bei den dreistelligen Zahlen nicht mehr.

Beim Biindeln nutzt er vorerst nur die Einer, anschlieBend nimmt er die
Zehner hinzu und legt die Uberfliissigen Einer wieder weg.

Wahrend Manuel beim Bestimmen der fehlenden Zahl auf der Hundertertafel

keine Probleme zeigt, gliickt ihm die Bestimmung der fehlenden Zahl auf der
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Tausendertafel noch nicht. Er geht von der 510 aus und nennt als fehlende
Zahl anstelle der 540 die 810. Er zahlt also in Hunderterschritten.
Das Finden der richtigen Zahl am Zahlenstrahl (Zahlenbereich 0-100) fallt ihm

noch schwer.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 3

Das Addieren und Subtrahieren gelingt Manuel im Zahlenraum bis 20 gut.
Dort zeigt er auch keine Schwierigkeiten beim Zehneriibergang. Er nutzt
zudem unterschiedliche Strategien wie das Vorwartszdhlen, Riickwartszahlen,
Verdoppeln, oder er vereinfacht die Aufgabe, indem er eine Tauschaufgabe
bildet.

Die Addition im Zahlenraum Uber 20 mit Zehnerilibergang klappt noch nicht so

gut (27+10=35).

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 1
Manuel kann materialbasierte Multiplikationsaufgaben zdhlend I[6sen.
Allerdings fehlen ihm zurzeit konkrete Strategien, um die Aufgaben angehen

zu konnen.
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A3.2 Paula

A3.2.1a Paula: Protokollbogen (Seite 1-2)

74 nterviewprotokoll z
. . 3
Teil V (Vorschuie) Teil A o
Vi b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Biren? l A5 Von x>0 in 10er- und-5er
3 - itten zahlen .~
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(Farbe) . - AE? von 23 in 10er-Schrifen oy
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ie Gro - fon x >0 in 3er un chrit-
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— |
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s - X2 | S 1 nach Einwohnerzafilen o
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b) allebioder Schwierigkeiten bei . | Erkirung: a) Unna (64'327)/. 4 b) Antwort /Lg e
c) 7 Béren m ~ zéhit weiter b) Leipzig (A7§£2) a Strategien: - zéhit weilcr .}
P gt
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b) 1. Schwierigkeit: 162
B 17 Interpretieren des Zahlenstrahis <) Antwort a3)
10 ien: :
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A3.2.1b Paula: Protokollbogen (Seite 3-4)

€ 20 Riickwiirts- oder Vorwirtszahlen - andera Methode b)7+8 PR €23 Strategien fur mehratelfige 5
Antwort 3) - fast verdoppelt oder gewiusst [ Zahlen %
- gewusst oder Aufgabenfamilie [ 4 27+10 2_(9_ - zahit weiter / | a68+32 -
— zéhit riickwérts bis 10 addiert (27,37) ] - andere Methode — N - e .
- 73 i : 25+ —
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[} - gewusst /0 - andere Methode
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; ; =3
- modelliert alles mit Fingern a - andere Methodk Erklérung: / §
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7 - gewusst 3 | a) Antwort 20) | a)16:2 . 3
lberschlagene Losung .~ . . . - / ®
- - andere Methéde ~ in Schritten zihlen | by6o:10 /
innerhalb der Spanne 800 -1000 O -‘ o
. P a pd ~ gewusst (Struktur erkannt) 1 | ) 80:4
Lésung im Ko 7 . = j
! pu( / - einzeln abzaklen Q| d24:3
Lésung (halb-)sghriftlich L ____ rd
/ ~ andere Méthode €) 35:5 —
Wiez 35:7
D 28 Baren auf 4 Felder verteilen f) 35: —
7 Antwort 2 (3) | b) wie? Strategien: /(
€26 Subtraktionsaufgaben, = inGruppen aufteilen Q
Tberschlagen und befechnen - gewusst Q 03 Bteeni D 34 Aut in dén Zirkus
i & ~ i i ren im Kino /
tiberschiagene Lésung einzeln verteilen . a Antwort )
innerhalb der Spanné 200-300 [ | - andere Methode Antwort 5)
Lésung im Kopf o 1436 - in Schritten zzhlen” u] /
Losung (halbAschriftich [ Gte :',(Q - gewusst ) | D35 Gefd verteilen
Wie? - einzeln abzdhlen O | Antwort a3)
- andere Method gi o
7 D 29 Tarme aus Steckwiirfein H Q
: 2) Antwort 4 Y a2) D 36 Flexibles Rechnen g
: 3
Teil D  in Schritten 23 Antiwort @2 =
in Schritten ahien D1 b 32 Mutiplikationsaufgaben [
D 27 Béren-Autos — gewusst m} ) 3. 10 Strategie:
a) 3.
a) Antwort Ao _a , S E— i
o N 4 o einzeln abzahlen B2 7 7 Q)Q
- in Schritten gezahlt - - andere Methode Q10 7 D 37 Fehlende Zahien (5},;;'( _=__2) (3\
- gewusst u ] K
o d)3-5 / | @ Antwort
- zdhkt alle 4
: b} Wie? o 430/
~ andere Methcde:' f s ./ﬁ b) Antwort —ph—

Strategie:
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A3.2.2 Paula: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 02.03.2009

Interviewer-Nr: 27

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A3.2.3 Paula: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 2

Paula kennt die Zahlwortreihe bis 20 sicher. Uber den Zahlenraum von 20
hinaus ist sie noch unsicher und liest Zahlendreher vor. Schwierigkeiten
machen ihr der Ubergang zum nichsten Zehner (z.B. zihlt sie 87, 88, 90) und
das Zahlen ab 100. Den Vorganger und Nachfolger einer Zahl kann sie, nach
langerem Nachdenken, bestimmen. Paula kann sowohl von 24, als auch von
10 aus rickwarts zahlen. Ebenfalls gelingt es ihr sicher in 10er-Schritten bis
100. Im Bereich Geldwerte bezeichnet sie alle Miinzen als Cent und benutzt

ihre Finger, um ein Ergebnis zu erzielen.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 1

Im Bereich der Stellenwerte kennt Paula die Unterscheidung in Einer, Zehner
und Hunderter. Bei zweistelligen Zahlen Gber 30 treten Fehler auf, dreistellige
Zahlen kann sie weder schreiben noch vorlesen. Trotzdem ist sie in der Lage,
sowohl drei- als auch vierstellige Zahlen der GréBe nach zu ordnen. Auch das

Blndeln in Zehner gelingt ihr ohne Probleme.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 2

Paula benutzt sowohl bei der Addition als auch bei der Subtraktion ihre Finger
zum Berechnen der Gesamtsumme, beziehungsweise zahlt weiter. Durch das
fortlaufende Zahlen ergeben sich haufig Fehler, bei denen das Ergebnis um 1
zu grolR oder zu klein ist. Sie wandelt die Aufgabe 2+9 intuitiv in eine

Tauschaufgabe um, um sich einen Rechenvorteil zu verschaffen.
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Zehnerpaare (z.B. 6+4) scheint sie auswendig zu kennen, ebenso wie einfache

Verdopplungen (z.B. 4+4).

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 0
Es ist nicht ersichtlich, ob Paula in der Lage ist, die Gesamtzahl verschieden
kleiner, gleich groBer Mengen ohne abzuzdhlen zu erfassen. Es sind keine

Rechenstrategien flr diesen Bereich erkennbar.
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A3.3 Fabian
A3.3.1a Fabian: Protokollbogen (Seite 1-2)
74 Interviewprotokoll z
Teil V (Vorschule) Teil A 3
V1 : b) ordnet den Mengen Zahien zu A1 Wie viele Biren? A5 Von x> 0in 10er- und Ser-
a) z:r:‘l}eg nach einer Eigenschaft a 20 40 0Q___ | geschdtzte Anzahl: A Schritten zahlen
-al . g "
st e . 50 30 90 chiiche Anzahl: o2 von 23 in 10er-Schritten (103)
zahlt eine Menge von 4 Gegen- f _Schri
standen QO | o sortiert Zahlenkartenvon 1-9 X | Zahlen: letzte richtige Zahi 2g |ven 24 in Ser-Schritten (44)
<) erkennt von 2 vorgegebenen - . .
. Mengen die Groere a d) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 [ | A2 Vorwarts-/Riickwartszahlen As z):zgilgnm 3er und 7er~§d1nt-
d) kann eine Reihe mit der > 32 s
" Kardinalzahi 5 legen u] 3 1> 3234 (etteridtige Zah) | yvon-11 in 3er-Schritten 35)
e) Anzahl: ® €) zelgt 6 Finger A+ ins> 6262 von 20in 7er-Schritten - (55)
- Q ... auf eine andere Weise T (__+_) | ¢) 84 > 113 _AAQ ~AVA, 402
_..aufeineandereWeise A (_+_) | )24 > 15_AF A7 Geld zshlen
v2 ) benennt Nachfolger von ... 1> 0 0 2) Gesamtsumme: £285€)
a) () daneben [ hinter (vor 40 0 50— Methode: 4« A€ wnel
'b) Ben derF: 0O | 9 benennt Vorgénger von ... A3 Vorganger/ Nachfolger A2E " g
9 ol 30 rin] 200 | naxhse €6 ! E
°9 ) . 3
_zu-gins- Y ' =2
-d) Muster fortsetzen Q ) Eins-zu-eins-Zuordnung D | vorss § M b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu
_ i) sortiert 3 Bleistifte vom .
e dare Q Kleinsten zum groBten Stift a A4 Von in 10er.. Ser. erhalten: €@15€)
n -, Ser- und 2er-
) Ordinalzahl Q . Zihien Ny
i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten AQ0 " (110)
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inSer-Schritten ¥3, 62,65 (55
2) Erkennen von Mengen ohne 24 in 2er schritten 22, 32. 3 3%0)
.
20 40 o0
s5Q 3090 3
Teil B Teil C 2
o x w20 g
B8 Zahlenlesen 97 "7 B 12 Hundertertafel B 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzahlen 2
a) alle O oder Schwierigkeften bei Y% | Antwort: . [ ) nach Einwohnerzahlen a) gibt 4 rote Baren [ 0
b) alle 0l oder Schwierigkeiten bei £ | Erklérung: a) yrna 64327) 1 b) Antwort A3
o 78aren 3 - zahit weiter O b) Leipzig (475332) 11 Strategien: — zihitweter O
‘ . ©) Koin (1004.928) QO - gewusst =}
B9 Zahlen am Taschenrechner - andere Methode @ MUTChen (ritgroBte Erwommeran) (1 - zihit alle Q
2) alle O oder 1. Schwierigkeit bei 42 . e) Erkiratrung anhand von Stellen- _ andere Methode _?_i___
1 werten - B
" b} 1. Schwierigheit: i
TR sdaCih 34 KT ent
23 bauteson et as B 17 Interpretieren des Zahienstrahls | € Antwort a3)
B10 Zahlenérdnen 513 Tausendertafel a) Zablenstrahl 0100 Strategien: - zihit alle Q
a) 1 -stellfg o Antwort: (540) (55-75) - andere Methode
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stellig O 456~ 84S
9 Ssteli 0 C L | - zantweiter O 400-600)
i aF 50
d) 4-stelig O oG s _ sshit zuriick Q ¢) Zahlenstrahl 39-172 C 19 Rickwartszihlen
- andere Methode (65-95) | a) Antwort - E
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~ 3Zehnerund 6 Einer Antwort: - gewusst oder Aufgabenfamilie 3
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- £
- andere Methode Leg} U Burdel _ modeliiert alles mit fingem
tond 43 Elner. B14 Um 10 grafer (a|s(Z::; — andere Methode «idh b © | N
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Erkdarung auf Nachfrage (3 O, Sverdaec ¥ 0 442 BN
b) Antwort ) 5
- lliert i a
B15 Um 100 Kleiner (als 3027) modelfert alles mit Fingem
(2927 - andere Methode

Antwort:
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A3.3.1b Fabian: Protokollbogen (Seite 3-4)
€20 Rackwarts- oder Vorwartszihlen | - andere Methode £+ € b)7+8 c23 far z
Zahlen 2
Antwort 3 -~ fast verdoppelt oder gewusst 3 %
~ gewusst oder Aufgabenfamiie {1 & 27+10 — zahlt weiter | ae8+32 -
— z&hit riickwirts bis RN _ 10 addiert (27,37) o - andere Method:
- zil i 25+99
Zahit weiter von D ~ bis zum néchsten Zehner 025+
'~ -die Finger werden beim erganzt (27 +3+7) Qfg19-15
absteigenden oder ; . .
aufsteigenden Zahlen benutzt - zahit weiter a - Aufgabenfamilie oder gewusst (3 | ¢) 100-68
- modelliert alles mit Fingern =] - andere Methode - z8hit riickwarts bis
- andere Méthode «d.yont 42 - zéhit vorwirts von —— | d) die Halfte von 30
. _ gz .
L LWGaE 2 GULTY &) 10-7 - zéhlt alle zuriick a
EN A - gewusst =] ~ andere Methode T
L. €) das Doppelte von 26
€21 Grundlegende Strategien - Aufgabenfamilie
) (2B.7+3=10) Q| g+s
a)d+4 -
N ~ zahlt rickwarts bis _— - ergénzt bis zum néchsten
- verdoppelt oder gewusst =]
. ) ~ zhlt vorwirts von N Zehner Q
- hit “ - zahit zuriick mit oder ohne - gewusst O | €24 Wie viele Steflen?
- andere Methode ¥ 4 Finger - addiert die Einerdann +10 [ | a) 134+ 689 (< 1000) |9
-~ modelliert alles mit Fingem a - andere Methode Erklérung: g
b)2+9 AA - andere Methode - Augenmerk auf 100er-Stelle (1 =
~ bildet Tauschaufgabe 9 + 2 und e)36+9 - andere Methode P2
-~ zihtt dann weiter u] - addiert 10 und nimmt dann N
zahit weiter u] Abgele 1weg a >
- c22 itete Strategit b) 1246 - 358 (< 1000) -
gel tegien R 32t bis 2um ) § ) N
~ andereMethode _L.*3 | 5 12-6 - Zehner o Eridéirung: o
- verdoppeit oder gewusst Q - gewusst (kennt Ser-Reihe) - Augenmerk auf 100er-Stelle
)4+6 94 - zéhit zuriick Q - zahit weiter Q - andere Methode
- 10er-Zerlegung oder gewusst 1 - andere Methode - andere Method
- zahit weiter Q é
C25 Additionsaufgaben b) - in Schritten gezéhit 0 | D30 Verdeckte Punkte D 33 Divisionsaufgaben 5
Giberschlagen und berechnen - gewusst QO | a) Antwort (20) | @) 16:2 R %
Uberschiagene Losung ~ andere Methode - in Schritten zahlen Q| beo:10 =
innerhalb der Spanne 8001000 1 ~ gewusst (Strukturerkannt) (| ¢) 80:4 _
L8sung im Kopf Q ~ einzeln abzahlen Q| do2a:3 -
Losung (halbJschriftlich L - andere Methode 3515
Wie? 0
17 —_—
D 28 Béren auf 4 Felder verteilen 035
N Antwort 2 @3) | b) Wie? .-
€26 Subtraktionsaufgaben - in Gruppen aufteilen a »
aberschlagen und berechnen - gewusst a o D 34 Auf in den Zirkus
tberschlagene Lésung — einzeln verteilen [ | D31 Béren im Kino Antwort ©
innerhalb der Spanne 200-300 U | - andere Methode ieéuAn__‘gégs Antwort ©)
Lésung im Kopf [n} Teld wnd L odaes da - in Schntt.en zahlen =]
Lésun§ (halb-)schriftlich Q- . [ 1 . - gewusst Q | D35 Geld verteilen
‘J - ei 4 Antwort (13)
Wie? ot U e bonnben | ~ - einzeln abzihlen Qa "
- andere Methode .9
D 29 Trme aus Steckwiirfeln 9
. 2 A rt 12 D 36 Fexibles Rechnen g
Teil D oy - " . Antwort ©92) =
in Schritten zshlen D1 b32 Muttiplikationsautgaben :
D 27 Baren-Autos - gewusst Q
a)3-10 —
a) Antwort 8 ® - einzeln abzéhien Q B2 7
- inschritten gezahit D | - andere Methode 910- 7 D 37 Fehlende Zahlen (54 x _=__2)
- gewusst Q @ 3-50 a) Antwort
~ zihit alle a b) Wie? & 4-30 .
- IEALF A
andere Methode oL * £ 55.7 b) Antwort
moeh el 2r2 \
st dbuan § _ 2
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A3.3.2 Fabian: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 09.11.2010

Interviewer-Nr: 119

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zahlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A3.3.3 Fabian: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 2

Fabian schatzt die Anzahl der Baren auf 10 und kann die tatsachliche Anzahl
von 22 Badren ohne Schwierigkeiten abzahlen. Er kann im Zahlenraum bis 110
von einer gegebenen Startzahl aus ohne Schwierigkeiten in Einerschritten
vorwarts und rlckwarts zahlen, wenngleich er Vorganger und Nachfolger
einer gegebenen Zahl nicht korrekt bestimmen kann.

Auch kann er in 10er-Schritten von Null aus zdhlen.

Fabian kann Euro- von Cent-Miinzen unterscheiden und scheint auch ihren
jeweiligen Wert zu kennen. Der Zusammenhang zwischen Euro und Cent (100

Cent = 1 Euro) scheint ihm jedoch noch nicht bewusst zu sein.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 1

Fabian kann einstellige Zahlen lesen, interpretieren und sortieren. Zweistellige
Zahlen kann er ordnen. Er kann zweistellige Zahlen korrekt von Zahlenkarten,
jedoch nicht vom Taschenrechner ablesen. Auch das Eingeben zweistelliger

Zahlen in den Taschenrechner gelingt ihm nicht. Er schreibt die Zahlen invers.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 3
Fabian kann schon einige Additions- und Subtraktionsaufgaben im
Zahlenraum bis 13 |6sen. Welche Strategie er hierfiir verwendet, ist jedoch

nicht ersichtlich.
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D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 0

Fabian findet die Gesamtanzahl in einer multiplikativen Struktur durch
fortschreitende Addition, wenn alle Objekte zur Verfiigung stehen. Er kann
jedoch noch nicht eine gegebene Anzahl von zur Verfiigung stehenden

Objekten gleichmaRig aufteilen.
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A3.4 Antonia
A3.4.1a Antonia: Protokollbogen (Seite 1-2)
74 Interviewprotokoll z
Teil V (Vorschule) Tell A B §
Vi b) ordnet den Mengen Zahien zu A1 Wie viele Bsren? A5 Von x>0 in 10er- und Sei- e
a) zom’:r)t nach einer Eigenschaft al 20 40 o geschiitzte Anzahl: S‘h"“f’" zahlen \/».‘cd i? B
Farbe)] S . € chrt B
- ] 30 90 tatsichliche Anzahi -von 23 in 10er-Schritten (103)
28hit eine Menge von 4 Gegen- . 3
stéinden Q | o sortiert Zahlenkartenvon -9 Q1 | zxhten etzte richtige Zahi Ag |ven 24 “‘Lsf',scf’{-“i‘i 7= @y t,
4] Erkennt von 2 vergegebenen ) e . ) ’ .
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vz 0 b?’-?e"“‘ Nachfolger van ... 910> o 2) Gesamtsumme: €(285¢€)
. 5O ’ o
a) O daneben. Q hinter O vor X 40 ol Q : Methode: L.
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) ng cert 30 120 200 | nachse v - g
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d) Muster fortsetzen v h Ems-zu—ems-?uordnmgI Qvorse e b) Betrag, den man braucht, um 5 €21 |
i) sortiert 3 Bleistifte vorn
©) Muster erkddren al? ?einsten 2um gréBten stift - - QO * erhalten: €Q215¢
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) Ordinaizal Schrittanza
) sortiert 4 Bleistifte vom g | i oerschrtten A €20 o C
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20 4a0___oQ__. & oag AS 11 2y .
sO___ 30 s 2\ E‘ é
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B9 Zahlen am Taschenrechner A" | - andere Methode [ o Miinchen (aigratts swonerry O - zdhit alle Q
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d) 4-stelii
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- andere Methode —_— \__“ (65~95) | a) Antwort —=2___(5) o
B11 Biindeln L . )
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Antwort: 801 i
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N \aw egie: - .
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Strategie:

—_—
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A3.4.1b Antonia: Protokollbogen (Seite 3-4)

49

€20 Rickwarts- oder Vorwartszahlen — andere Methode )7+8 c23 flir met i =
. . . e o
Antwort _3'_ (3) TALRD - fast verdoppelt oder gewusst [ Zahlen - " 3
_ - i e @
- g»ewusst oder Aufgabenfamie O §2+10 -3 "E‘ = z8hit weiter QO a)es+32 = ”
~ zdhit ruc.?(warts bis ~ 10 addiert(27,37) a - andere Method ‘
- zahit weiter von I ~ bis zum néchsten Zehner b) 25+99
- die Finger werden beim erganzt (27 + 3+ 7) Ql919-15
absteigenden oder Ahit weit o . .
aufsteigenden Zahlen benutzt . .|~ Zanitwetter ~ Aufgabenfamilie oder gewusst (1 | <) 100-68
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A—-2 £ € 10-7 |~ —~ zdhit alle zuriick Q
— gewusst o — andere-Methode - - T
. . . ; . e) das Doppelte von 26
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K —_—
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- 7§ it i
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- andere Methode Finger . - addiertdie Einerdagn +10 (1 | a) 34 +689(<1000) 1 .
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A3.4.2 Antonia: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 20.01.2009

Interviewer-Nr: 21

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A3.4.3 Antonia: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 3

Antonia rechnet sicher im Zahlenraum bis 20. Auch in 10er- und 5er-Schritten
kann sie rechnen, allerdings ist sie dabei sehr langsam. Die 10er-Schritte hat
sie nicht automatisiert, sondern zahlt sie jeweils einzeln ab. Bei den 2er-
Schritten verrechnet sie sich ab 16, denn sie zahlt 19, 21 und dann wieder 24,
26 weiter. Von 23 aus in 10er-Schritten zu zdhlen, gelingt ihr gut, jedoch
braucht sie wieder sehr lange dazu. Beim Weiterzahlen in 5er-Schritten von 24
aus zahlt sie 29, 35, 40, 45 weiter. Beim Geldzahlen kann sie Euro und Cent

nicht unterscheiden. Sie sagt, dass 150 Cent plus 1 Euro gleich 151 ergeben.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 1

Im Bereich der Stellenwerte vertauscht Antonia die Zehner und Einer. Beim
Lesen der Zahl 47 sagt sie 74. Sie kann einstellige bis vierstellige Zahlen richtig
der GroéBe nach ordnen. Auch mit der 100er-Tafel hat sie keine Probleme.
Beim Lesen der Zahl 540 in der Tausendertafel sagt sie 54.000. Zur Zahl 510
sagt sie 51.000. Nach Angaben von Antonias Mathelehrerin hat die Klasse in
diesem Zahlenraum aber auch noch nicht gerechnet. Am Zahlenstrahl in B17
schatzt Antonia die Zahl 80, wobei ein Toleranzraum von 55 — 75 angegeben
war. Da Antonia bis auf eine Aufgabe alle Aufgaben von B8-B12 richtig hatte,

zeigt sich bei ihr eine deutliche Tendenz zu Auspragungsgrad 2.
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C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 2

Antonia zeigt eine Tendenz zu Auspragungsgrad 3, da sie beim
Rickwartszahlen C19 richtig berechnet hat. Sie wendet die Strategie
,Weiterzdhlen” richtig an. Probleme zeigen sich in diesem Bereich beim
Zehneriibergang, wenn sie subtrahieren soll. Sie weist Probleme in der
Zahlzerlegung auf. lhre Losung zu 12 — 9 lautet 4. Als Methode sagte sie, dass
sie 12 — 6 — 2 gerechnet hat. Das gleiche Problem hat sie bei 27+10. lhr
Ergebnis ist 36, da sie 27+3+6 gerechnet hat. Die Aufgabe 4+4 formt Antonia
in 4+3+1 um. Fiur die anderen Additionsaufgaben bildet sie die jeweilige

Tauschaufgabe.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 0

Antonia zeigt Probleme beim Verteilen der Baren auf die 4 Felder. Zunachst
hat sie in jedes Feld zwei Bdren gesetzt und dann in die zwei oberen Felder
noch einmal je zwei dazu gestellt. Aus den beiden unteren Feldern hat sie

jeweils noch die beiden Baren in die oberen Felder gesetzt.
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A3.5 Abbas

A3.5.1a Abbas: Protokollbogen (Seite 1-2)

74 Interviewprotokoll £
Teil V (Vorschule) Teil A 3
vi b) ondnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Biven? AS Von x>0 in 10er- und Ser-
a)swﬂa‘)madleiuﬁger\sﬂuﬁ a 20 40 oQ____ | geschatzte Anzahk: 0 mm -
b) z3hit eine Menge von 4 Gegen- 59— 30— 90— | tatichiche Anzahi: 45 maf"we:m en = (@44
stinden 0 | O sortiert Zahlenkartenvon -3 T | Zablen:letrterichtige zahl 2.5 | YO 241 5o -
€} erkenntvon 2 o .
Mengen die GrdBere a d) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 0 | A2 A6 \:‘nx>nh3«w1¢sdm
d) kann eine Reihe mit der
x:dr:;nsgm u] @ 13 323 fetterichtige Zah) | yon 11 in 3erSchvitten _____ (35)
) Anzahk: ® ©) zeigt 6 Finger Qe+ B> 2 54 Avbr. von20in ZerSchritten _____ (55)
a ...auf eine andereWeise J(_+_) | ¢ 84 > 113
..aufeineandereWeise 1 (_+_) | d)24> 15_2A A7 Geid zihien
v2 1) benannt Nachfolger von ... 10> o0V a) Gesamtsumme: - _€(285¢€)
2) O caneben O hinter Dver - 40—w00__ =0 Methode: A€ § SOck
b) Benennung der Farben {3 | 9 benennt Vorganger von .. A3 Vorganger/ Nachfolger . g
v 30 20 20Q____ | nachse _=
©) Muster nachiegen Q - 3 - 3
d) Muster fortsetzen Q | ") Bns-zu-eins Zuordung vor 6 b) Betrag, dén man braudht, um 5 € 2u
¢) Muster erkdiren Q| D porertiBeifeom O erhalten: easso | P
A4 Von 0in 10er-, Ser- und 2er-
) Ordinalzahi Q hdaidiserd
D sortirt et vom g | " 1oersvitten v 110
v3 kieinsten zur graBten i Ser-Schui v &9
a) Erkennen von Mengen chne zu in 2er-Schritten v __ (30)
2:0___+0___o0 2oisdhendurda
—_40___o0O___
sQ___ 30 sQ_ e 2
Teil B Teil € 3
B8 Zahlen lesen 812 Hundertertafel 8 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzihlen 3
a) alle ) oder Schwierigkeiten bei 33 | Antwort: —_ 6n nach Einwohnerzahien a) gibt 4 rote Baren C ol B
b alle Goder bei | Elanung 3 Una (64327 Q b) Antwort —A2 03
) 7Baren @ - zahtt weiter [ b) Leipzig (475332) Q Strategien: - zBhtweiter
- zahit zurick Q ©) K&in (1.004928) O ~ o
B9 Zahlen am Taschenrechner ~ andere Methode d) Mlnchen (drictgroBte Srwohnerzaht) (J - Zahitale a
a) atle O oder 1. itbei 43 €) Erklarung anhand von Stellen- — andere Methode
b) 1. Schwierigkeit: 1mvi’§
o AL gydesen) B 17 interpretioren des Zahlanstrahis | € Antwort — 03
’ z"""a,'“"*"“ 813 Tausendertatel a) Zahlenstrahi 0-100 Strategien: - z3hit alle - ¢
a, -‘Sm
b2 & Antwort: ~=__(540) 30 (55-75) | - andere Methode
9 stefig & Erkisrung: b) Zahlenstrahi 0-2000
d) 4-stelig - it weiter O — & oosm
- zZshit zurick O  Zahlenstrah! 39-172 €19 Rickwartszihien
B11 Blndein = andere Method, (65-95) | a) Antwort V)
s b & d) Zah 0-1.000,000 - zahtimKopfzurick
z a Antwort: - g!mntoduﬁufgﬁenhtia! .5.
- s cle Einer (700.000-800000) | _ ,apit mit Fingem rackwaets O
- andere Methode |
814 Um 10 groBer (als 2791) - modeRert ales mit Fgem (1
. - andereMethode
negatrocige & | 20O —oam o~y
M._mm__ b) Antwort —5)
uud douu wel | g s Um 100 Keiner (83027) - modeliert ales mitFigem 01
6 Bivtdee Aamn | Actwort: e - andere Methode




Anhang

53

A3.5.1b Abbas: Protokollbogen (Seite 3-4)
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A3.5.2 Abbas: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum:11.11.2010

Interviewer-Nr: 101

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A3.5.3 Abbas: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 2

Abbas zdhlt im Zahlenraum bis 30 sicher vorwarts. Beim Weiterzahlen von
hoheren Startzahlen hat er jedoch noch Schwierigkeiten. Beim
Riickwartszdhlen von 10 bis 0 hat er keine Schwierigkeiten, jedoch gelingt ihm
dies von 24 als Anfangszahl noch nicht. Auch das Bestimmen von Vorganger
und Nachfolger einer gegebenen Zahl bereitet ihm noch Probleme.

Das schrittweise Zdhlen in 2er-, 5er- und 10er-Schritten von 0 aus bis zu einer
bestimmt Zahl, beherrscht der Schiiler schon gut.

Im Bereich der Geldwerte hat der Schiiler noch Schwierigkeiten. Er konnte
lediglich die 1-Euro und 50-Cent-Miinzen benennen, weil} jedoch nicht, wie er

diese Werte zusammenrechnen muss.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 1

Im Bereich der Stellenwerte hat Abbas noch Probleme bei der Unterscheidung
von Einern und Zehnern. Zweistellige Zahlen tber 20 liest er oftmals falsch
vor. Er ist jedoch schon in der Lage, bis zu vierstellige Zahlen der GréRe nach

zu ordnen.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 0

Es ist nicht ersichtlich, ob Abbas in der Lage ist, zwei Mengen
zusammenzufiigen. Trotz des falschen Ergebnisses waren seine
Rechenstrategien richtig. Der Schiiler hat zur Ergebnisermittlung entweder

alle Elemente einzeln gezahlt oder von einer der beiden Zahlen weitergezahlt.
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Ich gehe davon aus, dass sich Abbas verzahlt hat, da er im weiteren Verlauf

mehrere Aufgaben richtig und mit verschiedenen Strategien l6sen konnte.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 2

Abbas ist in der Lage, Aufgaben zum Verteilen und Vervielfachen zu 16sen, bei
denen ihm alle Objekte zur Verfligung stehen. Aufgaben, die nur ein Teil der
Objekte darstellen, kann er teilweise l6sen. Dabei ist er aber noch sehr

unsicher.
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A4. Kinder aus Klasse 1 mit hohen Auspragungsgraden
Kinder mit hohen Auspragungsgraden aus Klasse 1 erreichten innerhalb der

Stichprobe maximal die in der Tabelle grau markierten Auspragungsgrade:

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6

A: Zahlen

B: Stellenwertsystem

C: Strategien bei Addition und Subtraktion

D: Strategien bei Multiplikation und Division

A4.1 Eric: S.57-62
A4.2 Andreas: S.63-66
A4.3 Samuel: S.67-70
A4.4 Sven: S.71-75

A4.5 Hakam: S.76-79
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A4.1 Eric
A4.1.1a Eric: Protokollbogen (Seite 1-2)
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A4.1.1b Eric: Protokollbogen (Seite 3-4)
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A4.1.2 Eric: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 23.02.2011

Interviewer-Nr: 136

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X
C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A4.1.3 Eric: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 6

Eric ist sowohl im Vorwarts- als auch im Rickwartszahlen sehr sicher. Er hat
auch keine Schwierigkeiten, mit dem Zahlen anzufangen, wenn die Startzahl
eine andere ist als die Null. Er kennt die Begriffe ,Vorganger” und
»Nachfolger” und kann diese problemlos umsetzen. Des Weiteren kennt er
auch das Verfahren, in Schritten zu zdhlen, selbst wenn die Anfangszahl
grofSer als Null ist.

Auch im Zahlen von Geld ist Eric sehr sicher. Er sortiert und zadhlt das Geld,
indem er zuerst das 1 €-Stlick beiseite legt. Danach rechnet er die 50 Cent mit
zwei 20 Cent-Sticken und einem 10 Cent-Stiick zusammen und kommt
insgesamt zusammen mit dem 1 € auf 2 €. Hiernach sortiert er einmal 20 Cent
und dreimal 10 Cent zusammen und erhdlt den Geldwert von 50 Cent.
AnschlieRend rechnet Eric die fiinf 5 Cent-Stiicke und das eine 10 Cent-Stiick
zusammen und kommt auf 35 Cent. Diese 35 Cent addiert er zu den 50 Cent
und erhdlt 85 Cent. Zum Schluss addiert er die 85 Cent zu den 2 € und
bekommt so das korrekte Ergebnis von 2,85 €. Bei der Frage, wie viel Geld er
noch bendtigt, um auf 5 € zu kommen, verrechnet sich Eric zuerst und nennt
3,15 €. Jedoch auf Nachfrage revidiert er sein Ergebnis und bestimmt den
richtigen Betrag von 2,15 €. Seine angewandte Strategie ist dabei, von den 5 €

die 2,85 € zu subtrahieren.
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B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 4

Eric hat keine Probleme, einstellige, zweistellige, dreistellige und vierstellige
Zahlen zu lesen und zu ordnen. Selbst bei der Eingabe von Zahlen in den
Taschenrechner kommt er bis zu der Zahl 56.847.392 und sogar noch eine
Stelle weiter, die er sich dann selbst denkt, da der Taschenrechner keine
weitere Eingabe ermoglicht. So nennt er die Zahl 568.473.929 korrekt, bei
welcher dann auch die Aufgabe beendet wird.

Das Prinzip des Blindels kannte Eric vorher noch nicht, legte aber sehr sicher
die Zahl 36 mit drei 10er-Biindeln und 6 einzelnen Holzstaben.

Auch die Hundertertafel und die Tausendertafel beherrscht er sehr sicher und
kann sehr schnell die gesuchten Zahlen benennen. Er ist hier so vorgegangen,
dass er sich entweder die Vorganger- und Nachfolgerzahlen angesehen hat
oder von der Nachfolgerzahl zuriickgerechnet hat.

Als es um die Frage ging, welche Zahl um 10 groRer ist als 2791, versteht Eric
den Begriff ,,um 10 grofRer” nicht. Nachdem ihm dieser jedoch erklart wurde,
kann Eric die Zahl, welche um 10 groRer als 2791 ist, namlich die 2801,
bestimmen. Bei der darauffolgenden Aufgabe, die Zahl zu bestimmen, die um
100 kleiner ist als 3027, weil® Eric sofort, das er hier minus rechnen muss.
Jedoch verrechnet er sich und nennt als Ergebnis die 2070.

Bei dem Benennen von Einwohnerzahlen, wobei ihm nur die Stadte genannt
wurden, nennt Eric alle Zahlen korrekt. Nur als es darum ging, zu bestimmen,
welches die Stadt mit der drittgroRten Einwohnerzahl ist, weiR Eric nichts mit
dem Begriff ,drittgrofRte” anzufangen. Nachdem ihm dieser aber erklart und
er langsam an den Begriff herangefiihrt wurde, kann Eric die Stadt und auch
die Einwohnerzahl benennen.

Bei der Interpretation des Zahlenstrahls, welcher von 0 bis 100 ging, hat Eric
keine Schwierigkeiten. Nur bei dem Zahlenstrahl von 0 bis 2000 ist er unsicher
und kann auch die geforderte Stelle auf dem Zahlenstrahl nicht richtig

abschatzen.
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C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 6

Eric kann problemlos von einer gegebenen Menge weiter-, vorwarts- und
auch rickwartszahlen. Er beherrscht auch grundlegende und abgeleitete
Strategien der Addition und Subtraktion. Er kann zudem seine Strategien, wie
er die Aufgaben gelost hat, nachvollziehbar erklaren. So stellen auch
Additions- und Subtraktionsaufgaben von mehrstelligen Zahlen kein Problem
fur ihn dar.

Eric kennt auch die Begriffe ,die Halfte” und ,das Doppelte” und kann diese
auf die geforderten Zahlen anwenden.

Auch als es darum ging, bei einer Additions- und Subtraktionsaufgabe
einzuschatzen, ob das Ergebnis groRer oder kleiner als 1000 ist, legt Eric sein
Augenmerk auf die 100er-Stellen und kann so die richtigen Antworten
bestimmen.

Eric kann sehr gut im Kopf rechnen und auch den Uberschlag von
Additionsaufgaben bilden. Nur will er diese nicht schriftlich nachrechnen, da

ihm hier wahrscheinlich noch die richtigen Strategien fehlen.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 4

Eric beherrscht das Verteilen von einer vorgegebenen Menge. Er geht dabei
sehr systematisch vor. So geht er bei der Aufgabe, 12 Baren gleichmaBig in 4
Felder zu verteilen, so vor, dass er zuerst immer 2 Baren in je ein Feld und
zum Schluss die restlichen 4 Baren zu je einem Béren in je ein Feld verteilt.

Bei der Steckwiirfelaufgabe ist Eric zundchst unsicher, antwortet aber dann,
dass man noch 9 Steckwirfel bendtigt, wobei er den bereits vorhandenen
Turm nicht mitgezahlt hat. Dies ist nicht unbedingt falsch und er nennt auch
auf die Nachfrage, wie viele Steckwiirfel es denn zusammen mit dem einen
schon vorhandenen Turm sind, das geforderte Ergebnis von 12 Steckwiirfeln.
Als es um das Benennen von Punkten auf einem Punktefeld ging, bei welchem
einige Punkte verdeckt waren, sagt Eric, dass man 5x4 rechnen muss,
verrechnet sich aber und sagt, dass es 21 Punkte waren. Auf die Bitte, sein
Ergebnis noch einmal zu lberprifen, kommt Eric auf die richtige Anzahl von

20 Punkten auf dem Feld. Seine Methode ist es, zu den 5 senkrechten, nicht
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verdeckten Punkten, noch jeweils 3 Punkte waagerecht in jeder Reihe zu
ergdnzen. Diese addiert er dann mit den noch zu sehenden Punkten.

Auch bei der Baren-Kino-Aufgabe nennt Eric sehr schnell das Ergebnis von 5.
Er erklart sein Vorgehen so, dass er 5+5=10 gerechnet hat, was zwei Reihen
entspricht und dann dieses Ergebnis noch einmal plus 5, also plus der dritten
Reihe, gerechnet hat.

Des Weiteren beherrscht Eric die Multiplikation sicher, wobei er diese mit der
Addition verbindet. So erklart er, dass er z.B. 2¢7 so berechnet hat, indem er
7+7 gerechnet hat oder bei der Aufgabe 3¢50 hat er zuerst 2¢50=100 und
dann plus die restlichen 50 gerechnet.

Die Division beherrscht Eric noch nicht und sagt selbst, dass er die gestellten

Aufgaben noch zu schwer findet.
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A4.2 Andreas
A4.2.1a Andreas: Protokollbogen (Seite 1-2)
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(Farbe) a | von 23 i 10er-Schritten L owm

b) zéhit eine Menge von 4 Gegen- 50— 30— 90 | mdiiche Anzahi ‘L(ﬁ‘ f -
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N m:tngérﬁﬂae ' a ' A6 Von x> 0in Jerund 7er Scheit-
i sne R it der d) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 [ | A2 Vorwarts-/Riickwartszahlen ton z3hien \/

Kardinalzah! 5 legen Q a) 1> 32_2L (etnerihtige Zah) | von 11 in 3er-Schritten Y (35)

€) Anzahi: ® €) zeigt 6 Finger Qe+ | 0B 2.6l von 20 in Ter-Sclitten & !
Mengerkonstanz a| ~-afeneandereWese D( +) | o 84 > 113243 2

...aufeineandereWeise D (_+_) | )24 » 1545 A7 Gekd zahlen {

v2 ) benennt Nadfolger von . LR G a) Gesamtsumme: _Z.&—:a.aseu

) O daneben O hinter Civor 40— w050 ' ¢ g

) Benennung der Farben Q | 9 benemnt Vorgingervon ... A3 Vorganger/ Nachfolger g

& Muster ol 39— 20 20| nass 4 i g

) Muster fortsetzen Q h)ﬁt—m—ﬂﬁ-llmd'll\g Q| vorss —1 b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu N

€) Muster eridsren 0| emamgtensit O etatonc LA eoise /|

f) Ordinatzahi [m] ' A4 V°n9h1g‘;‘5u~m\dm i

0 sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten _\/.(110) :

V3 Keinsten 2ur groBten Stift Q o Ser-Sche / s :

a) Erkennen von Mengen ohne zu N .
Zahlen in 2er-Schritten L on H
204000
sQ____30Q___s0____ i 3

Teil B . Teil € z

B8 Zahlen lesen B 12 Hundertertafet / B 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzahlen 5%

- a) alle & oder Schwierigkeiten bei __. | Antwort: RV nach Eimwohnerzahlen 2) gibt 4 rote Béren &

b) alle T oder Schwierigketen bei 2 unva 04327) & b) Antwort A

o 788en 0 ~ aeweter & b) Leipzig (475332) Y it Strategien: - zihitweiter O

3 - zahitzurack O 9 Koin (1004928) |V e - gewusst =N

B9 Zahlen am Taschenrechner ~ andere Methode d) Manchen (eritgroBte Swohversar) 1 - zshit alle Q-

a) alle @ oder 1. Schwierigkeit bei — ) Exkdinung anhand von Stelen- | andere Methode 1+

b) 1. Schwierigkeit: _

B 17 Interpretieren des Zahlenstrahls | ¢ Antwort — 3

B 10 Zahlen ordnen B 13 Tausendertafel 2) Zahlenstrahl 0-100 Strategien: -~ zshit alle w]

a) 1-steflig  Antwort: J (540) (55-75) - andere Methode

b) 2-stefig Erkdarung: b) Zahlenstrahl 0-2000 /

9 3-stelig - zabltweiter O (400-5600) W

o) 4-stelfig ~ zahit zurick o) zahlenstrahi 39172 -| €19 Ruckwartszahlen

- andere ! (65-95) | a) Antwort 5/_(5) 9
B 11 Biindein d) Zahlenstrahl 0-1.000.000 - 2ahit im Kopf zuriick 5

3 Zehner und 6 Einer Antwort: _ wmmhg/ 3

- benutzt nur die Einer O (700.000-800.000) | _ zshit mit Fingern radowdrts O |

= andere Methode - modelfert ales mit Fingerm 1§ [~

‘ B 14 Um 10 groBer (als 2797)  arciere Methode 3 %
Erkldrung auf Nachfrage d , m - sy

das _sind 20 ( Zukdd) Stratege: Zoklew, b) Antwost — e

uad _das  Siud & B15 Um0 Keiner  (ds3027) - modeliertales mitFogem 01 ¢
Antwort: _\/(;327) ~ andere Methode

v, Crgbuin”




Anhang 64
A4.2.1b Andreas: Protokollbogen (Seite 3-4)
€20 Rilckwirts- oder Vorwartszahlen |~ andere Methode b)7+8 15 1 e far z
Antwort (;/ - fastverdoppeit oder gewusst 3 | 22Plen 3
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A4.2.2 Andreas: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 01.10.2008

Interviewer-Nr: 160

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A4.2.3 Andreas: Interviewauswertung
A Zahlen: Auspragungsgrad 6

Andreas hat den A-Teil mihelos und fehlerfrei gelost.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 4
Andreas hat die Funktionsweise des Zehnersystems verinnerlicht. Er hat
bereits eine Tendenz dazu, sein Wissen liber Stellenwerte auf Zahlenrdume, in

denen er sich vorher noch nicht bewegt hat, zu Gbertragen.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 5

Im Zahlenraum bis 100 16st Andreas Additions- und Subtraktionsaufgaben
schnell und mihelos. Es war zu merken, dass er Zahlzerlegungen und
Verdopplungsaufgaben verinnerlicht hat. Bei der Losung von Aufgaben greift
er auf Aufgabenfamilien (im Interview: 12 — 6 = 6 weil 6 + 6 = 12) zurlick und
benutzt verschiedene Strategien wie z. B. ,Zehner extra, Einer extra“
(Andreas: ,Das Doppelte von 26: 6 + 6 = 12; 12 + 40 = 52) ,Aufgabe
vereinfachen” (Andreas: ,25 + 99 = 34 + 90 =124") oder ,Summand bzw.
Subtrahend zerlegen” (Andreas: ,7+8 =7 +3 +5=15").

Leider habe ich in der Aufgabe C 25 versdaumt, Andreas anzubieten, die
Aufgabe schriftlich zu 16sen (Aufgabe C 25: 347 + 589). Es waére interessant zu
wissen, ob er sie schriftlich ausrechnen kdnnte. Die Aufgabe C 26 (642 — 376)

konnte er im Test nicht I6sen.
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D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 4
Multiplikationsaufgaben |6st Andreas durch schrittweises Zdhlen und
fortschreitendes Addieren. Er war in der Lage, am 4 x 5 — Punktefeld die
Anzahl der Punkte zu ermitteln, ohne sie einzeln abzuzihlen.

Da er die Grundaufgaben des Einmaleins nicht beherrscht, ist er nur in der

Lage, sehr einfache Divisionsaufgaben zu |6sen.
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A4.3 Samuel

A4.3.1a Samuel: Protokollbogen (Seite 1-2)

74 Interviewprotokoll z
Teil V (Vorschule) | Teil A 3
v b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Baren? A5 Von x> 0in 10er- und Ser-
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s 30____ 90 ___ | tatsichliche Anzaht: 20 ;
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A4.3.1b Samuel: Protokollbogen (Seite 3-4)

€ 20 Riickwirts- oder Vorwartszahlen - . andere Methode b)7+8 4 5 c23 ien fur 5
Antwort 3 o - fast verdoppelt oder gewusst D Zahlen 3
®
- gewusst oder Aufgabenfamiie [ $27+10 27 - zahit weiter a) 6.32"‘ 32 2 7 b
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B)2+9 AA - andere Methode 4 - Augenmerk auf 100er-Stelle 1 =
— bildet Tauschaufgabe 9 + 2 und €)36+9 _45 | - andere Methode X
- zhit dann weiter iJ - addiert 10 und nimmt dann ‘Q
. 1 Q
- zahit weiter 14 | €22 Abgeleitete Strategien weg ) . b) 1246 - 358 (< 1000) PR E’]
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A4.3.2 Samuel: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 20.05.2011

Interviewer-Nr: 157

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A4.3.3 Samuel: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 5

Samuel gelingt das Zahlen von einer beliebigen Startzahl aus, die grofRer als
Null ist, in 2er-, 3er-, 5er- und 10er-Schritten ohne Schwierigkeiten. Dabei fallt
ihm auch der Hunderteriibergang nicht schwer. Auch das Riickwértszahlen
sowie die Benennung von Vorgangern und Nachfolgern im Bereich von Null
bis 100 beherrscht er. Im Umgang mit Geldwerten ist er teilweise noch nicht

ganz sicher.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 4

Mit Zahlen Gber 1000 kann Samuel sehr gut umgehen. Er kann diese lesen,
interpretieren und sortieren. Er kennt Stellenwerte und Biindel und kann sein
Wissen anwenden. Es gelingt ihm noch nicht, sein Wissen selbststandig auf

Zahlen Uber 10.000 zu erweitern.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 5

Samuel beherrscht schon abgeleitete Strategien im Bereich der Addition und
Subtraktion. Er zahlt weiter oder riickwaérts, greift auf Umkehraufgaben
zuriick, bildet Tauschaufgaben, beherrscht die Zehnerzerlegung, kennt
Aufgabenfamilien und ergdnzt bis zum nachsten Zehner. Bei mehrstelligen

Zahlen hat Samuel teilweise noch Schwierigkeiten.
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D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 4

Samuel kann erstaunlicherweise in der ersten Klasse schon
Multiplikationsaufgaben I6sen. Dazu zahlt er in Schritten, kennt
Grundaufgaben des Einmaleins und kann diese auf andere Aufgaben
Ubertragen. Selbst die Division hat er nach kurzer Erlauterung begriffen und
konnte die Aufgaben mithilfe von Umkehraufgaben durch das Zahlen in
Schritten und das Aufbauen auf Grundaufgaben des Einmaleins |6sen.
Natiirlich bestehen hier Unsicherheiten, die allerdings nicht &dulSerst

gravierend sind.
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A4.4 Sven

A4.4.1a Sven: Protokollbogen (Seite 1-2)

74 Interviewprotokoll z
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€) Muster eridaren J kleinsten zum groBten Stift i Al Vo €156 N2
I n @ in 10er-, Ser- und 2er- C
) Orcinalzahl Nl tten zihlen S
I3
i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er.Schritten . 110) !
v3 Kleinsten zur gréBten Stift L )
in Ser-Schitten (nbé!t =) Q
a) Erkennen von Mengen chne zu in 2er-Schritten (30) '3:
ald_ ol
24 B Jfa& mr,gu/a ’
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A4.4.1b Sven: Protokollbogen (Seite 3-4)

€20 Rickwérts- oder Vorwartszahlen | - andere Methode b)7+8 e far F
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A4.4.2 Sven: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 23.02.2011

Interviewer-Nr: 137

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zahlen X
B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X

D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A4.4.3 Sven: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 6

Sven ist sehr sicher im Schatzen und Zahlen der Baren. Hier schatzt er 20 und
zahlt richtig 19 Baren. Er kann gut vorwarts und riickwarts zdhlen. Er kann den
Nachfolger und den Vorganger von 56 benennen.

Das Zdhlen in Schritten beherrscht Sven fehlerfrei. Bei der 5er-Reihe wurde er
sogar unterbrochen und hat sich trotzdem noch an die Zahl und die
Weiterfihrung erinnert. Auch das Zahlen in 3er- und 7er-Schritten schafft
Sven zu l6sen. Das schrittweise Zdhlen kann er auch von einer beliebigen Zahl
aus anwenden.

Sven hat korrekt 285 Cent zusammengerechnet. Er hat dazu die Centstlicke
geordnet (10 Cent-Stapel, 5 Cent-Stapel usw.). Des Weiteren hat er Euro und
Cent schon unterscheiden kénnen. Er zahlt 185 Cent zusammen und sagt:
,Plus den 1 € ergibt das 2 €.“ Doch weiter kommt er nicht. Durch weiteres
Nachfragen bemerkt er, dass jetzt die restlichen Cents noch fehlen und erhalt
285 Cent. Die Interviewerin erklart ihm, dass 100 Cent einem Euro
entsprechen. Dies kann er dann auch auf das Ergebnis Gbertragen: also 2,85 €.

Bei der Subtraktion von 5 € - 2,85 € gibt er auf und weiB nicht weiter.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 4

Sven kann alle Zahlen, ob im ein-, zwei-, drei- oder vierstelligen Bereich,
identifizieren, lesen und in eine Reihe ordnen.

Die Taschenrechneraufgabe bereitet ihm sehr viel SpaB und ist keine

Schwierigkeit fur ihn. Er kennt den Taschenrechner schon. Seine letzte Zahl,
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die er eingetippt hat und auch identifizieren konnte, war die 54.632.789.
Danach konnte der Taschenrechner keine Zahlen mehr anzeigen. Er hat dann
auch gesagt, dass er nicht mehr weiter an der Aufgabe arbeiten méchte.

Sven zeigt bei der Bearbeitung aller Aufgaben sehr grofRen Ehrgeiz, diese zu
|6sen. Er verbessert sich bei fehlerhaften Aussagen sehr schnell selbststandig,
hinterfragt seine Antworten und will alles sehr schnell erreichen.

AulRerdem entwickelt er bei der Taschenrechner- Aufgabe kombinatorische
Denkziige und schaut immer, welche Zahl er nun tippen kann und welche Zahl
er schon hatte.

Das Bilindeln passiert sehr schnell und korrekt. Er kannte es vorher aber noch
nicht. Hier hat er plus gerechnet: 10+ 10 + 10 + 3 + 3.

Die Hundertertafel und die Tausendertafel bearbeitet er sicher und korrekt. Er
erkennt, dass es bei der einen immer 10er-Reihen sind und bei der anderen
immer 100er-Reihen. Er geht spaltenweise und nicht zeilenweise vor.

Die Zahl, welche um 10 groRBer ist als 2791, kann er schnell nennen. Die Zahl,
welche um 100 kleiner ist als 3027, lautet bei ihm: 2027. Auch auf Nachfrage
bleibt er bei dieser Antwort.

Die Aufgabe mit den Einwohnerzahlen der Stadte |0st er sehr gut und geht bei
der Nennung der Zahlen mit den Fingern nach. Der Begriff ,drittgrofSte” ist
ihm unbekannt, doch nach Erklarungen erkennt er Miinchen. Er liest sogar
sehr gut die Stadtenamen vor.

Bei den Zahlenstrahlen kam er bis zum 2000er-Zahlenstrahl, hier nannte er 20
nach langem Uberlegen und Hinterfragen. Er weiR die Funktion eines
Zahlenstrahls, kann sich die Abstdande darin vorstellen, doch sagt selbst, dass

dieser durch den grofRen Zahlenabstand von 0-2000 zu schwer ist.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 5

Das Weiter-, Vorwarts- und Rickwartszahlen ist fir Sven kein Problem.
Subtraktions- und Additionsaufgaben kann Sven schnell und sicher |6sen. Bei
12-6 bildet er die Tauschaufgabe 6+6. Wenn er sich versprochen hat, merkt er

das selbststiandig und verbessert seine Antwort.
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Auch das Addieren im mehrstelligen Bereich klappt sehr gut. Man merkt, dass
er immer erst im Kopf rechnet und dann die Aufgabe vorliest. Bei 25+99 sagt
er sofort: ,oh, das ist schon schwieriger”, schafft es aber trotzdem, sie zu
I6sen. Man merkt, er kann sich schon ziemlich gut in seinem mathematischen
Kénnen selbst einschatzen.

Beim Subtrahieren im mehrstelligen Bereich verrechnet er sich um 10 und

auch nach Nachfrage bleibt dies seine Antwort.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 2

Das Verteilen der Baren in die Autos oder in die Felder war sehr einfach fur
Sven. Bei dem Verteilen der Baren in die Felder hat Sven die Strategie
angewendet, zuerst in jedes Feld einen Baren zu stellen, dann den 2. Baren in
jedes Feld einzusetzen und sah dann schnell, dass nur noch 4 Baren, also fiir
jedes Feld einer, Ubrigbleibt.

Die Steckwiirfelaufgabe hat erst einmal zu Verstandigungsproblemen gefiihrt.
Nachdem er den Sinn der Aufgabe verstanden hatte, sagt er die nicht falsche
Antwort 9. Auf Nachfragen, was denn mit dem Turm ist, der schon vorhanden
ist, erganzt er 12.

An der verdeckten Punktekarte scheitert Sven. Er sagt 8, er hat also nur die zu
sehenden Punkte gezahlt. Auch der Hinweis, ob das wirklich alle Punkte auf
der Punktekarte seien, brachte ihn nicht weiter. Er zdhlte also 5+3 zusammen.

Moglicherweise war er nun auch schon lustlos.
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A4.5 Hakam

A4.5.1a Hakam: Protokollbogen (Seite 1-2)

74 Interviewprotokoll g
Teil V (Vorschule) Teil A %
Vi b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Baren? A5 Von x>0 in 10er- und Ser- N
) sl s Menge von 4 Gegen- 50 30 90 __ | tatsichliche Anzahi: ﬁ von 24 in Ser-Schitten I
stinden QO | o sortiert Zahlenkarten von 1-9 [} | zahlen: letzte richtige Zahl —_—
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A4.5.1b Hakam: Protokollbogen (Seite 3-4)

AD
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A4.5.2 Hakam: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 1
Datum: 22.02.2010

Interviewer-Nr: 53

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X

B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A4.5.3 Hakam: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 4

Hakam zahlt sicher rickwarts und vorwarts im Zahlenraum bis 100 und
dariber hinaus. Er zahlt sicher in 10er-, 5er- und 2er-Schritten von Null aus.
Das Zahlen von 23 in 10er- Schritten und auch das Zahlen von 24 aus in 5er-
Schritten gelingt ihm noch nicht.

Hakam addiert sicher folgende Miinzwerte: 5 Cent, 10 Cent, 20 Cent, 50 Cent,
1 Euro. Das Biindeln als Zahlstrategie flir Geld nutzt er noch nicht, er addiert
die Minzwerte einzeln. 2,85 Euro erganzt er durch 3,15 Euro zu 5 Euro,

verrechnet sich hier also um einen Euro.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 4

Hakam bewegt sich sicher bis in den vierstelligen Zahlbereich. Er geht sicher
mit der 100er- Tafel um und kann sein Wissen auf die 1000er- Tafel
Ubertragen. Das Nutzen der Struktur des Stellenwertsystems fallt Hakam noch

schwer (Beispiel: Welche Zahl ist um 100 kleiner als 29277?).

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 6

Hakam rechnet im Bereich der Addition und der Subtraktion sicher und
gelaufig. Er nutzt einige Strategien fiir zwei- und mehrstellige Zahlen, wie zum
Beispiel Verdopplung, Tauschaufgabe, Erganzen oder Schrittweise. Auch mit
dem Halbieren von 30 und dem Verdoppeln von 26 hat Hakam keine
Probleme. Sicher Uberschlagt und berechnet er Additions- und

Subtraktionsaufgaben im drei- und vierstelligen Bereich.
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D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 3

Die Aufgaben zur Multiplikation berechnet Hakam durch Addition. Er rechnet
dadurch sicher materialgestiitzt und abstrakt und kann sich auf diese Weise
die Struktur des regelmaRigen Punktefeldes (5x4) herleiten. Divisionsaufgaben

[6st Hakam noch nicht und kommentiert: ,Das ist mir zu schwer.”
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A5. Kinder aus Klasse 2 mit hohen Auspragungsgraden

Kinder mit hohen Auspragungsgraden aus Klasse 2 erreichten innerhalb der
Stichprobe maximal die in der Tabelle grau markierten Auspragungsgrade. Es
lasst sich erkennen, dass es in dieser Klassenstufe im Gegensatz zum ersten
Schuljahr in jedem Bereich Kinder gibt, die den allerhdchsten Auspragungs-

grad erreichen:

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6

A: Zahlen

B: Stellenwertsystem

C: Strategien bei Addition und Subtraktion

D: Strategien bei Multiplikation und Division

A5.1 Ali: S.81-84
A5.2 Said: S.85-87
A5.3 Marco: S.88-91
A5.4 Silvia: S.92-95

A5.5 Peter: S.96-99
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A5.1 Ali
A5.1.1a Ali: Protokollbogen (Seite 1-2)
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A5.1.1b Ali: Protokollbogen (Seite 3-4)
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A5.1.2 Ali: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 13.04.2010

Interviewer-Nr: 86

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X
C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A5.1.3 Ali: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 6

Ali schatzt die Baren in der Schachtel auf 30. Tatsachlich sind es 18. Er zahlt sie
in 2er-Schritten.

Ali zahlt sicher im Zahlenraum bis 100 und daruber hinaus. Er zahlt ebenfalls
sicher vorwarts und riickwarts, wobei er bei A2b zunachst die 55 vergessen
hat. Bei einem erneuten Versuch zihlte er richtig. Ali zahlt ebenfalls sicher in
10er-, 5er-, 2er-, 3er- und 7er- Schritten sowohl von Null ausgehend als auch
von x>0.

Ali arbeitet sicher mit Geld, erkennt die verschiedenen Miinzen und addiert
die Geldsumme richtig zusammen. AuRerdem kann er die Differenz zwischen
Geldbetragen sicher im Kopf ausrechnen. Um 5 Euro zu erhalten, bendtigt

man noch 2,15 Euro, wenn man 2,85 Euro hat.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 5

Ali kann ein-, zwei-, drei- und vierstellige Zahlen ohne Schwierigkeiten lesen
und ordnen. Auch den Umgang mit dem Taschenrechner beherrscht er. Das
Biindeln gelingt ihm spielend.

Er arbeitet sicher mit der Hunderter- und Tausendertafel. Ali kann auBerdem
im Tausenderraum problemlos im Kopf rechnen. Er kann sofort die um 10
groRere Zahl von 2791 nennen, indem er 2790 + 10 = 2800 und 2800 + 1 =
2801 rechnet. Auch von 3027 kann er die um 100 kleinere Zahl nennen, indem

er von der Ausgangszahl 100 abzieht.
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Ali hat keine Schwierigkeiten, Zahlen im Millionenbereich zu lesen und zu
ordnen.

Die Arbeit mit dem Zahlenstrahl fallt ihm ebenfalls leicht. Allerdings kann er
den markierten Bereich auf dem Zahlenstrahl von 0 — 1.000.000 nicht richtig

einordnen. Er glaubt, dass sich die Zahl 9569 an dieser Stelle befinden musste.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 5

Ali rechnet sicher im Zahlenraum bis 100 und dartber hinaus. Er nutzt dabei
Strategien, wie beispielsweise: Vereinfachen, Schrittweise oder Hilfsaufgaben.
Selbst Aufgaben im 1000er-Bereich kann er problemlos l16sen. Allerdings zeigt
er Schwichen beim Uberschlag von  Additionsaufgaben. Sein
Uberschlagsergebnis bei der Aufgabe 347 + 589 liegt im Bereich zwischen 400
bis 500.

Der Uberschlag von Subtraktionsaufgaben gelingt ihm sicher.

Ali zeigt eine Tendenz zum Auspragungsgrad 6, da er die Ergebnisse zwar

korrekt ermittelt, aber mit dem Uberschlag Schwierigkeiten hat.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 6

Ali l6st einfache Multiplikationsaufgaben im Kopf oder teilweise durch
Addition, stellenweises Rechnen.

Divisionsaufgaben kann er ebenfalls teilweise im Kopf I6sen oder aber durch

Verwendung der Addition bzw. durch Multiplikation; Beispiel: 35:7=5

Er rechnet: 6x5=30
7x5=35
Also: 35:7=5

Ali ist auch in der Lage, fehlende Zahlen zu ermitteln, allerdings gelingt ihm
das nur materialgestlitzt mit Papier und Stift. Er findet auch nur eine
Loésungsmoglichkeit.
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A5.2 Said
A5.2.1a Said: Protokollbogen (Seite 1-2)
74 Interviewprotokoll 2
. o
Teil V (Vorschule) Teil A %
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A5.2.1b Said: Protokollbogen (Seite 3-4)
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A5.2.2 Said: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 25.02.2010

Interviewer-Nr: 51

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X
C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A5.2.3 Said: Interviewauswertung
A Zahlen: Auspragungsgrad 6
Said kann vorwarts und rickwarts zahlen. Er kann in beliebigen einstelligen
Schritten von gegebenen Startzahlen zdhlen und diese Zahlfertigkeit in
praktischen Zusammenhangen anwenden. Er biindelt Geldwerte zu je 50 Ct

und rechnet diese zusammen. Auch Auffullen auf 5 € ist fur ihn kein Problem.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 5

Im Bereich Stellenwertsystem verfligt Said Gber ein erweitertes Wissen und
die Fahigkeit, dieses zum Loésen von Aufgaben anzuwenden. Er liest
mehrstellige Zahlen konzentriert und fllissig vor und kann sie nach der GroRe

ordnen. Mit der Interpretation des Zahlenstrahls hat er Probleme.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 6
Aufgaben der Addition und Subtraktion 16st Said souveran mit grundlegenden,
abgeleiteten und intuitiven Strategien und sogar mit mehrstelligen Zahlen im

Kopf. Er kann sein Vorgehen mit mindestens einer Strategie erklaren.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 5

Said |0st Aufgaben der Division unter Anwendung von Strategien wie
Umkehraufgaben bilden, fortgesetzte Subtraktion und Aufbau auf
Grundaufgaben des Einmaleins. Er bemiht sich die Aufgabe zum
Geldverteilen zu |6sen und ndhert sich dafiir dem Ergebnis schriftlich immer

weiter an. Eine Losung findet er aber nicht.
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A5.3 Marco
A5.3.1a Marco: Protokollbogen (Seite 1-2)
74 Interviewprotokoll 2z
Teil V (Vorschule) Teil A 3
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A5.3.1b Marco: Protokollbogen (Seite 3-4)
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A5.3.2 Marco: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 09.06.2010

Interviewer-Nr: 99

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X
C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A5.3.3 Marco: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 6

Marcos Zahlfdhigkeiten sind sehr gut ausgepragt. Er zahlt ohne Probleme im
Zahlenraum bis 100, kann von verschiedenen Startzahlen aus in Einerschritten
vorwarts und rickwarts zahlen und ebenfalls von einer gegebenen Startzahl
fehlerfrei in 2er-, 5er- und 10er-Schritten weiterzdhlen sowie darauf
aufbauend auch in 3er- und 7er-Schritten.

Seine Zahlfertigkeiten kann er in praktischen Aufgaben anwenden. Dies zeigt
sich, als er problemlos Geld zahlt, indem er zundchst zum 1 €-Stick die
goldenen Cent-Stlicke addiert, bevor er danach noch die roten Cent-Stlicke
hinzu addiert, sodass er auf diese Weise zum richtigen Ergebnis gelangt.
Marco gelingt es ebenfalls ohne Schwierigkeiten, den Betrag zu ermitteln, um
5 € zu erhalten. Schrittweise erganzt er den Ausgangsbetrag (2,85 €) bis hin zu
den 5 € (seine Rechnung: 2,85 €+ 2 €=485¢€; 485 € +0,15€ =5 €) und

erhalt dann das korrekte Ergebnis von 2,15 €.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 4

Im Bereich der Stellenwerte bewegt sich Marco fiir sein Alter und seine
Klassenstufe sehr sicher. Er kann zwischen Einern, Zehnern, Hundertern und
Tausendern unterscheiden und somit ein-, zwei-, drei- und vierstellige Zahlen
lesen, interpretieren und sortieren. Auch im Umgang mit der Hunderter- und
Tausendertafel ist er gelibt. Schwieriger werden fiir ihn dann die Aufgaben,
die das Erweitern und Anwenden des Wissens Uber Stellenwerte erfordern, so

z.B. wenn er eine vierstellige Zahl um 100 kleiner benennen soll. Marco kann
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jedoch auch schon fiinf- und sechsstellige Zahlen lesen und somit sein Wissen

Uber Stellenwerte schon teilweise auf groRere Zahlen anwenden.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 6

Im Bereich der Addition und Subtraktion werden bei Marco duRerst
ausgepragte Fahigkeiten sichtbar. Er verwendet zum Losen der Aufgaben
nicht nur grundlegende Strategien wie das Bilden der Tauschaufgabe,
Zehnerzerlegung oder verwandte Aufgaben, sondern benutzt auRerdem auch
abgeleitete Strategien wie Fast-Verdoppeln, bis zum nachsten Zehner
erganzen oder intuitive Strategien. Er duBert jedoch auch, dass er viele
Aufgaben auswendig kennt. Zudem erkennt er Zusammenhange zwischen
einzelnen Aufgaben, die ihm das Losen erleichtern. Seine Strategien kann er
ebenfalls auf mehrstellige Zahlen Ubertragen. Es gelingt ihm, gegebene
Aufgaben im Kopf oder halbschriftlich zu l6sen und gleichzeitig seine
Vorgehensweise nachvollziehbar zu verbalisieren. Ebenfalls der Uberschlag
von Additions- und Subtraktionsaufgaben bereitet ihm keine Probleme. Somit
weist Marco ein klares Verstandnis der Grundaufgaben der Addition und

Subtraktion auf.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 4

Im Bereich der Multiplikation und Division zeichnen sich bei Marco ebenfalls
sehr ausgepragte Fahigkeiten ab. Materialgestitzte Multiplikations- und
Divisionsaufgaben, bei denen sowohl alle als auch nicht alle Objekte
vorhanden bzw. dargestellt sind, |6st er problemlos. Die Losung von
Multiplikationsaufgaben weild er sehr haufig, ohne rechnen zu missen, oder
er ermittelt sie unter Anwendung von grundlegenden und abgeleiteten
Strategien wie z.B. Aufbauen auf Grundaufgaben des Einmaleins. Es zeichnet
sich zudem bei Marco eine Tendenz ab, auch Divisionsaufgaben schon mit
grundlegenden Strategien I6sen zu kénnen, indem er die Zusammenhange zu
verwandten Grundaufgaben des Einmaleins erkennt und nutzt. Jedoch gelingt

ihm das Losen mancher Aufgaben nur durch systematisches Probieren.
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A5.4 Silvia
A5.4.1a Silvia: Protokollbogen (Seite 1-2)
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A5.4.1b Silvia: Protokollbogen (Seite 3-4)
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- zihht dann weiter a - ~ addiert 10'und nimmt dann g ) *g
- z3hit weiter 0| c22 Abgelaitete Strateglen - b) 1246 ~ 358 (< 1000) < 9
) : i : ~ erginzt bis 2um nachst : ) .- 5
~ andere Methode _QPLL’@L a) 12-6 | - Q| - erdarung: - ©
- ppeftodergewsst & | - gewusst(kenmtSerRene) Q| - Augenmerk auf 100er-Stelile EJ'
9446 | ¢ zahitzurick Q| - zshit weiter Q| - andere Methode
- 10er-Zerlegung oder gewusst &°| - andereMethode _£+5:42 = andere Methode 32+6 =4S
- Z3hit weiter [u] Hndehioudfbede. 3
C25 Addhinnsaufgahenbe _b) - in Schritten gezéhit Q| p30 Vurdecktn Punkte D 33 Divisionsaufgaben ) nZ'
aberschl d berech N .
. rsch aLgen unm m(kr&m w‘ﬂé“gewusst Q | a) Antwort L% 20 | a) 16:2 — 1 3
ersch Bsung et . . N -]
i m:ieus B0 1000 O | - andere Method - Schriten zéhien Q| breo:0 — "
inn - .
nnernelh der Spanne oAt -~ gewusst (Struktur erkannt) 9 80:4 -
L8sung im Kopf Q79348 . )
s (halb-Jschefiich O » ~ einzeln abzihlen Q| a24:3 —_—
s '
7"9 alb-Jsch - andere Methode 5420 | e)35:5 -
Wie?, SEEas S (20 .
D 28 Baren auf 4 Felder verteilen SIS G220 | P87 —
Antwort @) | b wie? B gl
€26 Subtraktionsaufgaben . = in Gruppen auteilen Q )
Gberschlagen und berechnen - gewusst Qa D 34 Aufin den Zirkus
Uberschlagene Lsung - einzeln vertejlen Q| D31 BarenimKino - . ®
innerhalb der Spanne 200300 & | - andere Methode _4- & = 43 Antwort L g | At S
Lésung im Kopf: Q____ B - in Schritten 23hlen =
3 —_——— e e . - .
Ldsung (halb-)schriftlich "~ 0 - = gewusst Q) { D35 Geld verteilen
Wie? . - = einzeln abzahlen Q| Antwort S (3)
: oo -~ andere Methode _ S5 45 15 gi
D 29 Tarme aus Steckwiirfeln : 3 derg . '/'5" . el S
3) Antwort v gy | O Sl D 36 Flexibles Rech g
Teil D ' - ) : : )
~_in Schritten zifilen =] Antwort —92 | =
. : p32
D27 Biren-Autos N . Muitlpllhtlomaufgabm .
&r \/ . QW !) 3. 10 g
a) Antwort =M (8 ~ einzeln abz3hlen Q by 2. 7
~ in Schritten gezihit QL anden wrda | o :
n ge andefe Methode 314~ 4 910 7 D 37 Fehlende Zahlen (54 x_=__ 2)
~ gewusst .Q @3 s'u 51 a) An LT T
S B a, itwort ————
~ zihit alle Q C > .
andere M b)Wie'l—%_,‘ e) 4.30 § g -
= andere Methode
2.2+422=8 057 o By Antwort —

Strategien: _ GO0 0l Gt

gl
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A5.4.2 Silvia: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 20.05.2010

Interviewer-Nr: 99

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X
C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A5.4.3 Silvia: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 6

Silvia zahlt problemlos im Zahlenraum bis 100. Sie beherrscht dabei das
Vorwarts- und Rickwadrtszdhlen in  Einerschritten von verschiedenen
Startzahlen aus und kann Vorgdnger und Nachfolger einer gegebenen Zahl
benennen. Sie kann sowohl von 0 aus als auch von einer gegebenen Startzahl,
die groRer als 0 ist, in 2er-, 5er- und 10er-Schritten bis zu einer gegebenen
Zielzahl fehlerfrei zahlen. Auch das Zahlen in beliebigen einstelligen Schritten
(3er-, 7er-Schritte) gelingt ihr.

Im Bereich der Geldwerte wird deutlich, dass sie ihre Zahlfertigkeiten in
praktischen Aufgaben anwenden kann. Sie unterscheidet die Miinzen in Euro-
und Cent-Sticke und addiert zundchst zu dem 1 €-Stiick die Cent-Stiicke
hinzu, sodass sie zum nachsten Euro gelangt und dann letztlich noch die
restlichen Cent-Stlicke addieren kann. Sie nennt das Ergebnis mit der
korrekten Angabe von Euro und Cent. Silvia bereitet es ebenfalls keine
Probleme, den Betrag zu ermitteln, um 5 € zu erhalten. Schrittweise erganzt
sie von ihrem erhaltenen Ergebnis bis zum nachsten ganzen Euro und von dort

aus bis zu 5 €, sodass sie das richtige Ergebnis benennen kann.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 3

Im Bereich der Stellenwerte kann Silvia sicher ein-, zwei- und dreistellige
Zahlen lesen, interpretieren und sortieren. Auch im vierstelligen Zahlbereich
gelingt ihr das Lesen und Sortieren schon ohne Probleme. Allerdings bereitet

ihr in diesem Bereich die VergroBerung einer Zahl Uber den nachsten
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Hunderter Schwierigkeiten sowie das Interpretieren des Zahlenstrahls. Silvia
kann jedoch ihr Wissen liber Stellenwerte schon auf flinf- und sechsstellige
Zahlen anwenden, da sie Einwohnerzahlen dieser GréBenordnung problemlos

sortieren konnte.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 6

Bei der Addition und Subtraktion weist Silvia duBerst ausgepragte Fahigkeiten
auf. Sie benutzt nicht nur grundlegende Strategien wie Verdoppeln,
Zehnerzerlegung oder andere Vorgehensweisen, sondern wendet zudem auch
abgeleitete Strategien wie Fast-Verdoppeln, ,Vor- und Zuriicksprung” (plus 10
minus 1) an oder greift auf Umkehraufgaben, verwandte Aufgaben sowie auch
auf intuitive Strategien zurlick. Gleichzeitig kann sie ihren Lésungsweg verbal
sehr gut erkldren. Hervorzuheben ist auch, dass es Silvia gelingt, die Losung
einer gegebenen Aufgabe (auch mit mehrstelligen Zahlen) im Kopf zu
ermitteln. Sie wendet dabei geeignete Strategien an. Ebenfalls der Uberschlag

von Additions- und Subtraktionsaufgaben bereitet ihr keinerlei Probleme.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 3

Auch im Bereich der Multiplikation und Division weist Silvia ausgepragte
Fahigkeiten auf. Sie kann ohne Probleme materialgestiitzte Multiplikations-
und Divisionsaufgaben I6sen, bei denen sowohl alle als auch nicht alle Objekte
vorhanden bzw. dargestellt sind. Multiplikationsaufgaben I6st Silvia mithilfe
von grundlegenden und abgeleiteten Strategien. Haufig baut sie dabei auf
Grundaufgaben des Einmaleins auf, um die Losung zu ermitteln. Auch wenn
sie eine Multiplikationsaufgabe nicht korrekt l6ste, so wurde in der
personlichen Beobachtung deutlich, dass dieses falsche Ergebnis aus
Konzentrationsproblemen resultierte und sie moglicherweise die
Divisionsaufgaben aufgrund ihrer vorhandenen Strategien bei der Fortfihrung

des Interviews korrekt hatte l6sen kdonnen.
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A5.5 Peter
A5.5.1a Peter: Protokollbogen (Seite 1-2)
74 Interviewprotokoll z
- Teil V (Vorschule) Teil A E

Vi

b) ordnet den Mengen Zahien zu

A1 Wie viele Baren?

A5 Vonx> 0 in 10er- und Ser-
Schritten zihlen

a) sortiert nach einer Eigenschaft 2040y 00 | geschitzte Anzahl: Lg_ J
(Farbe) a 50 30 9@ | tatsichiiche Anzahl: 2 | von23in erschiteen 103
b) zahit eine Menge von 4 Gegen- ) von 24 in Ser-Schritten __~/___ (44)
sténden Q| O sortiert Zahlenkartenvon 19 O | zahlen: letzte richtige zahl 27
<) erkennt von 2 en .
) Mengen die GroBere Q| ) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 ' E1 | A 2 Vorwarts-/Rackwartszahlen AS \ﬁ’:: é;:ni" 3er und Ter Schrit-
? Z“&:’;'Zﬁf tish;;‘ei:. o u} & 15 32.32 (ewtercigeZah) | yon 11 inerschriten _~__ (35)
&) Anzahi: ® e) zeigt 6 Finger He+o o> 262 von 20in Ter-Schritten > (55)
Mengenkonstanz a © . aufeineandereWeise A (_+_) | o a4 > 113443
... auf eine andere Weise 1 (_+_) | d)24 > 1515. A7 Geld zihlen
va ) benennt Nachfolger vori ... 910> 00 2) Gesamtsumme: 2,;95(6(2.85 é)
a) @ daneben (1 hinter O vor 48 0l 58— . Meﬁ\ode:&'é_m&
b) der Farben o] g) benennt Vorgénger von ... A 3 Vorganger/ Nachfolger MM@Q_
) Muster nachlegen o) 38—nmnh 20 | nachss i Catsléche , dlamn e L §
d) Muster fortsetzen @ | " Es-zu-eins-Zuordnung vorss > b) Betrag, den man braucht, um 5 € zu
€) Muster erkisren Q| soert3 fﬂf‘;‘:ﬁsm o ] erhatten: 275 ___e@ise)
o a A4 Von 0 in 1:;[:;;:"- und 2er-
i) sortiert 4 Bleistifte vom in 10er-Schritten L {110)
v: Kleinsten zur groBten Stift & in Ser-Schritten v
3 E;z""‘ von Mengen ohne zu in 2er-Schritten @0
20 s o0
sQ____ 30 e0__ §
Teil B Teil C z
B8 Zahlen lesen B 12 Hundertertafel B 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzdhlen %
2) alle W oder Schwierigkeiten bei __ | Antwort: & nach Einwohnerzahlen a) gibt 4 rote Baren ) &y
by alle O3 oder Schwierigkeiten bei ___ | Erkisrung: o Uma sz & b) Antwort 7w
) 7Béren 0 — zahit weiter B/ @eipzig (475332 O 4””%5_ Strategien: - zéhlt weiter a
_ 23hit zuriick O ©) Kéin (1.004.928) - gewusst [m]
B9 Zahlen am Taschenrech;xer ~ andere Methode o) Minchen (argrodte Ewomerzat) 1 - zahitalle g
a) alle & oder 1. Schwierigkeit bei — e Ev”e"r'i’e‘:‘"g anhand von Stelen- _ andere Methode 37T =
b) 1. Schwierigkeit: — %%m_m
" B 17 Interpretieren des Zahlenstrahls <) Antwol &%W@m)
B 10 Zahlen ordnen B 13 Tausendertafel a) Zahlenstrahl 0-100 Strategien: - zahit alle Q
a) 1-stellig g Antwort: L (540) (55-75) ?,; - andere Methode
b) 2-stelig & Erdérung: b) Zahienstrahl 0-2000 o !
) 3-stelig & _ zihit weiter O A0 X oo-s00)
d) 4-stellig LI _ zihit zuriick & ©) Zahlenstrahl 39-172 €19 Rackwartszihlen
- andere Methode (65-95) | a) Antwort L6 g
B 11 Bandeln d) Zahlenstrahi 0-1.000.000 - zahit im Kopf zuriick =
- 3 Zehner und 6 Einer & Antwort: - gewusst oder Aufgabenfamnilie® 3
- benutzt nur die Einer (J (700.000-800.000) _ zahit mit Fingem rickwarts O
- andere Methode - modelliert alles mit Fingem O
B 14 Um 10 groBer {als 2791) _ andere Methode )
g aut Nachage 0 Antwoljt:. 7 (a80n 3-8 Qgﬁi net (2) §
Estmal 3 Pehner wndl Swegle'dm rnochmal 7 b) Antwort ®
clann dlie Lngelhnen B15 Um 100 Kiciner (als 3027) _ modeliiert alles mit Fingem O
Antwort: % (927) - andere Methade
: 2
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A5.5.1b Peter: Protokollbogen (Seite 3-4)

€20 Rickwarts- oder Vorwartszihlen |  — andere Methode b)7+8 A5 | 23 stategien fir mehrstellige z
Antwort ¥ 3 - fast verdoppelt oder gewusst I Zahlen " g
- gewusst oder Aufgabenfamiie @27 +10 e — zahit weiter Q| 2 68+32 Jﬁp—‘d" -
et Gk die Eres dyn die
- zahit rickwdrts bis - 10 addiert 27,37) o| - andereMethode .
~ zéhlt weiter von - . . bf ég + 35 —AZH————*
~ bis zum néchsten Zehner - 5 y
- die Finger werden beim erganzt 27 +3 +7) Qjgie-15 Lt
:Ez:gge:r?de:nozd:hrlen benutzt O - zahlt weiter a - Aufgabenfamilie oder gewusst ¥ | ¢) 100-68 —-—‘51-
- modelliert alles mit Fingemn [m] - andere Methode ~ zéhit rlickwairts bis :
o - zahlt vorwirts von —_— | d)die ?v%‘n’so
- andere Methode . Y 4 /\
9 10-7° 2 - zihit alle zuriick Q
~. andere Methode EM D el
- gewusst [m]
benfamili !Od dQ'Qﬁ - 5 e) dgﬁ)‘oppekevon 26
C21 Grundlegende Strategien - Aufgal iile
)4+ 4 N e (2B.7 +3=10) =4 d)16+5 24
a) 4+
— zéhit rickwarts bis JU— - ergdnzt bis zum néchsten
- verdoppelt oder gewusst - z3hit vorwarts von Zehner )
- .- 28 ite ' i ?
22hit weiter — ZAhit zuriick mit oder ohne - gewusst | €24 Wie viele Stellen?
- andere Methode Finger - addiert die Einerdann +10 (3 | ) 134 + 689 (< 1000) ~ ¥
=3
- modelliert alles mit Fingem O - andere Methode M Erklérung: =
! A o E]
b)2+9 4 d - andere Methode @m Lo zgg - Augenmerk auf 100er-Stelle -
- bildet Tauschaufgabe 9 + 2 und ©36+9 45 /| - andereMethode
- zshit dann weiter Q - addiert 10 und nimmt dann a
- 1 »
~ zahtt weiter O | c22 Abgeleitete Strategien weg . b) 1246 - 358 (< 1000) L/_
4 G ~ ergdnzt bis zum nichsten N
~ andere Methode .me a)12-6 Zehner a Erkldrung:
o brg'ng ~ verdoppelt oder gewusst Q - gewusst (kennt 9er-Reihe) O - Augenmerk auf 100er-Stelle &
9 a+6 AC ~ zahlt zuriick Q - zahit weiter Q ~ andere Methode
- 10er-Zerlegung oder gewusst - andere Methode ~ andere Methode Veagd
- zaht weiter u] Sheibaa, 3
C25 Additionsaufgaben b) - in Schritten gezahit T | D30 Verdeckte Punkte . D 33 Divisionsaufgaben nZ’
Giberschlagen und berechnen ~ gewusst Q| a) Antwort &_ @ | 2 16:2 - g
{iberschl 6 . . Hd
erschlagene Lsung o| - anderMethoce - in Schritten zzhien | veo:10 1
innerhall 00 ~ v,
innerhalb der Spanne 8 ;}00 - gewusst (Struktur erkannt) 3 | o) 80:4 R
o im Kopf
Lasung im Kop - einzeln abzzhlen Qg3 -
Lesung (halb)schriftich
. . - andere Methode e)35:5 JEE—
wie? uend eanh oodels f35:7
D 28 Baren auf 4 Felder verteilen —_—— ) -
Antwort @3) | b) Wie? bl 2l 4G4 Y i
C 26 Subtraktionsaufgaben * -n Gruppfn auftellen B/
Obelsdllagen und berechnen - gewusst a o D 34 Auf in den Zirkus
iberschiagene Lé}sung - einzeln verteilen ) O | D31 Béren im Kino o Antwort ®)
innerhalb der Spanne 200-300 [ | — andere Methode €T ey | Antwort 5)
Losung im Kopf 9 Cws_grebiest, Chana | = M Sditenzilen = ’
tosung (halbschriftich | o oo - gewusst Q| D35 Geld verteilen
Wie? - einzeln abzihlen O | Antwort 13)
~ andere Methods i o
D 29 Tirme aus Steckwirfeln @
. a) Antwort v a2) D 36 Flexibles Rechnen 2
Teil D ~ in Schritten zihlen =4 p32 . Antwort ©2) 2
D 27 Baren-Autos - g
) Antwort Y @ gewusst g 3.0 2240440 30
3 AmW' ' . o - einzen abzahlen ) n 2.7 F+F 4
- in Schritten gezahit ~ andere Methode bia_‘k_a:x;, 910- 7 D 37 Fehlende Zahlen (54 x _=__2) .
- gewusst m]
g_eh a d) 350 AB0 | a) Antwort a-
- zihitalle b) Wie? & 4-30 .
- andere Methode Hs5.7 b) Antwort
Strategien: L&Q\‘_»{OO}Q:
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A5.5.2 Peter: Schiilerprofil (B)
Klassenstufe: 2
Datum: 02.09.2010

Interviewer-Nr: 69

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X

C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A5.5.3 Peter: Interviewauswertung

A Zahlen: Auspragungsgrad 6

Peter zahlt sicher im Zahlenraum bis tGber 100. Das Starten von beliebigen
Zahlen aus, sowie das schrittweise Zdhlen bereiten ihm ebenfalls keine
Schwierigkeiten. Im Bereich des Geldzahlens arbeitet er sich von den
Euromiinzen zu den Centmiinzen vor und addiert diese korrekt.

Auch Subtraktionsaufgaben innerhalb der Wahrung meistert er. Peter hat alle
in diesem Bereich gestellten Aufgaben richtig gelost. Seine Zahlfahigkeit ist

besonders weit entwickelt.

B Stellenwerte: Auspragungsgrad 4

Peter kann Zahlen Uber 1000 sortieren, interpretieren und lesen. Das
Interpretieren eines Zahlenstrahls fiel ihm sichtlich schwer, sowie
Rechenaufgaben im Zahlenraum tber 3000.

Mit den Stellenwerten hat Peter im Zahlenraum bis Uber 1000 keine

Probleme, es fehlt ihm lediglich an Zahlwortern.

C Strategie bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 6

Peter gelingt es, Aufgaben vom einstelligen bis dreistelligen Bereich im Kopf
und unter Anwendung von geeigneten Strategien richtig zu I6sen. Er verfligt
Uber grundlegende sowie abgeleitete Strategien, die er stets anwendet. Zum
Ende dieses Prifbereiches lieR seine Motivation nach, deshalb hat er die
letzte Aufgabe nicht mehr ausrechnen wollen. Peter befindet sich auf einem

Uberdurchschnittlichen Entwicklungsstadium.
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D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 2

In diesem Bereich verfligt das Kind ebenfalls Gber Strategien, die es zur
Losung der Aufgabe anwendet, wie z.B. das schrittweise Zahlen. Peter |6st
sowohl Aufgaben, die materialgestitzt sind, aber auch Aufgaben, bei denen
nicht alle Objekte zur Verflgung stehen. AuBerdem I6st er einige
Multiplikationsaufgaben durch schrittweises Zdhlen. Das heif3t, dass bei Peter
ein grundlegendes Verstandnis des Rechenweges bereits vorhanden ist. Auch

hier ist er in seiner Entwicklung sehr weit.
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AG6. Kind aus Klasse 1 mit mittleren Auspragungsgraden
Kinder mit mittleren Ausprdgungsgraden aus Klasse 1 (siehe Kap. 6.2)
erreichten  durchschnittlich die in der Tabelle grau markierten

Auspragungsgrade:

Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6

A: Zahlen

B: Stellenwertsystem

C: Strategien bei Addition und Subtraktion

D: Strategien bei Multiplikation und Division

A6.1 Dominik

A6.1.1a Dominik: Protokollbogen (Seite 1)

74 Interviewprotokoll

4
. o
Teil V (Vorschule) Teil A 3
vi b) ordnet den Mengen Zahlen zu A1 Wie viele Biren? A5 Von x> 0in 10er- und Ser- -
a) sortiert nach einer Eigenschaft 20 40 o0 . . Schritten zihien
(Farbe) Q sO___ 30 .0 m&.udmmm- 22 0! von 23 in 10er-Schritten (103)
b) z3hit eine Menge von 4 Gegen- § . Anzahl: 24 in Ser-Schritten
standen Q | O sortiert Zahlenkartenvon 1-9. 0| zshlen:letzte ichtige zahi~~ _~_ | " 2+ 1 5 —
) erkennt von 2 t a
Mengen die GrdBere . A6 Von x> 0in 3er und 7er Schrit-
d) sortiert Zahlenkartenvon 0-9 [0 | A 2 Vorwarts-/Rckwartszahi i
d) kann eine Reihe mit der v fen tenzahlenv
5 legen w] - @) 1> 32 V¥ _(etztericntige Zah) | von 11 in 3er-Schritten @s)
Az (5) ©) zeigt 6 Finge Qe+ nm> & von 20 in 7er-Schritten (55)
a ..aufeineandereWeise O (__+_) | ¢) 84 > 113 £9
. t
: ..aufeineandereWeise X (_+_) | dy24 > 15 23 A7 Geld zabien
v2 7) benennt Nachfolgervon ... " L] 10")’ 0¥ a) Gesamtsumme: €(285€)
20 O hinter Ovor 4aQ____1w0Q__ _150_ |, . + SCE
b) Benennung der Farben Q 9 ganger von ... A3 Vorginger/ Nachfolger +S & ‘—;606& s
o) Muster nachlegen | 39—n20_ 20| nas £ L0024+ 40CE= 2 £
d) Muster fortsetzen Q | M Ens-zu-eins-Zuordnung Q| vorss ¥ b) Bétrag, den man braucht,um5€zu | |
&) Muster Q ] sor:ﬁertSBleistlftevun )
erkdarer Kieinsten zum gréBten Stift a erhalten: __€(215€)
1) Ordinalzahl a A4 Von 0 in 10er-, Ser- und 2er-
 Schritten zahien
i} sortiert 4 Bleistifte vom - in 10er-Schrit ‘Z
V3 Kleinsten zur groBten Stift ‘Q m Oer-Schritten 20 o
in Ser-Schritten (55)
a) Erkennen von Mengen ohne zu . .
o mZer—deinen (30)
20 40___oQ.
50 30 s §
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A6.1.1b Dominik: Protokollbogen (Seite 2-3)

Teil B Teil € z
B8 Zahlen lesen B 12 Hundertertafel B 16 Sortieren der deutschen Stadte | C 18 Weiterzshlen 3
a) alle CJ oder Schwierigkeiten bei 4%7 | Antwort: e ach Einwohnerzahlan a) gibt 4 rote Béren x|~
by ae M oderse i . a) Unna (64320 Q1 By Antwort )

a 783ren - zahitweiter O b) Leipzig (475332) O Strategien: - zhitweter O
_ zshitzurock O ) Kéin (1.004928) O - gewusst H
B9 Zahlen am Taschenrechner ~ andere Methode ) Manchen (driigrodie Swohnerzat - - zahitalle m}
2) alile O oder 1, iakeit bei m . e)mngamandvonstel_en- —~ andere Methode
b) 1. Schwierigkeit 386 _ ) .
B 17 Interpretieren des Zahlenstrahls | © Antwort 3)
B 10 Zahlen ordnen B13 Tausendertafel a) Zahlenstrahl 0-100 Strategien: — zahit ale Q
a) 1-stellig X Antwort: —_{540) 4“_ (55-75) - andere Methode
b) 2-stellig O Erdinung; b) Zahienstrah 0-2000
9 3stelig U ~ zhlt weiter O (400-600)
o 4stelig O - 2t zurack Q " | 9 zahlenstrahi39-72 €19 Rickwartszihlen
- andere Meth (65-95) | a) Antwort e 9
B 11 BGndein d) Zahlenstrahl 0-1.000.000 - zahit im Kopf zurtick g
~ 3Zehner und 6 Einer 1 Antwort: - gewusst oder Aufgebenfamiie}d | 3
- benutzt nur die Einer ‘0 (700.000-800.000) ~ zahit mit Fingem rackwarts
- andere Methode - modelfiert alles mit Fingem O
U : B 14 Um 10 groBer (als 2791) S
Eridarung auf Nachfrage O Antwort: (28_01)
%) ¥ b) Antwort —_—
7 £2blis™ | g 15 Um 100 Keiner (als 3027) - modeffertales it Fingem 11
Y 2 LI‘ Antwort: (2927) - andere Methode

i s A 2

___hicht lsen
€20 Riickwdrts- oder Vorwartszshlen |  — andere Methode b)7+8 vV e far miehrstellig =
Antwort ) ® - fast verdoppelt oder gewusst (1 | Zahlen g
- gewusst oder Aufgabenfamiie 01 | o, 10 v — 2ahit weiter M| 68432 e
- zahit rickwairts bis — 10 adkdert (27,37 Q| - andereMethode
~ zahit weiter von _— — bis zum nichsten Zehner N b) 25+99
- die Finger werden beim erganzt (27 +3 +7) Q915 /

oo T bt K |~ A weter . Q| - Afgabertomeoder gewist O | 9 100-63
~ modelfiert alles mit Fingem a - andereMeﬁ»ode..ﬂLMl ~ zahit rickwarts bis _
~ arderen 5 vor gezahlt | - anitvowarsvon | @ dematftevon 30
2 | 907 (2)3| - zhitalezunick -a
R 2 i, _ Mt
é:gf?zf ‘V;ﬁ'ﬁ;m/%”a'%‘ T g e Q o €) das Doppelte von 26
Grundlegende Strateg - 1 .
A I R
- verdoppelt oder gewusst N _ 2hit ) von Zehner W]
- zahlt weiter B - zsttezarsckmit oder ohne - gewusst Q| €24 Wie viele Steflen?
~ andere Methode Finger ~ addiertdieEinerdann +10 (O | a) 134 + 689 (< 1000) —_— g
- modelfiertalles mitFingern & | _ andere Method g g
B)2+9 . v/ | - andere meth - aufl00erstele O | 3
- bikdet Tauschaufgabe 9 + 2 und € 36+9 - andere Methode
~ z5hit dann weiter X - aclert 10 und it dann al - ‘
~ zahit weiter O | c22 Abgeleitete Strategien ~ erganzt bis zum b) 1246 - 358 (< 1000) -
~ andere Methode a) 12-6 Zehner [m] Erklsning:
- verdoppelt oder gewusst Qa - gewusst (kennt 9er-Reihe) [ - Augenmerk auf 100er-Stelle O3
94+6 V| - shrawe Q[ - zahit weiter ‘@[ - andere Methode i
~ 10er-Zerlegung oder gewusst 1) - andere Methode - andere Methode
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A6.1.1c Dominik: Protokollbogen (Seite 4)
€25 Additionsaufgaben b) - in Schritten gezahit T | D30 Verdeckte Punkte D 33 Divisionsaufgaben 4
) ﬁt;::elaL::‘n und berechnen - gewusst O | a) Antwort / @0) | a)16:2 o g
innerhalb derSpam:gaoo—mco Q| e Methode - = In Schritten zahlen B | byeo: 10 — | *
. - gewusst (Stukturerkannt) [ | ) 80:4 _
Lesung im Kopf a ~ “einzeln abzshien h- 4 :
Losung (halbjschriftich Q1 o) B | d2e:3 —_
Wie? ) ~ andere Methode €)35:5 NS
D 28 Baren auf 4 Felder verteilen f35:7 _—
Antwort @) | b) wie?
€26 Subtraktionsa - in Gruppen auftefen Q -
Gberschlagen und berechnen ~ gewusst w] D34 Auf in den Zirlas
iiberschlagene Lsung - einzein vertellen )a\' D 31 Baren im Kino ®
innerhalb der Spanne 200300 0 | - andere Methode Antwort 2 ) -
Lésung im Kopf | ’ - h?dﬁnenzihlm W]
Losung (halb-Jschriftich O - gewusst 0 | D35 Geld verteilen
\_Mg‘; ¥ ~+ einzein abzihlen Q| Anmtwort 13)
D29 Tﬁnmaussteckwﬁrfd'i/ - andere Method g
a) Antwort D36 Flexibles Rechnen g
Teil D - in Schritten z3hien (E b3t m Antwort @ | 32
" ultiplikationsaufgaben .
D 27 Béren-Autos / - gewusst Q $3-10 !s
a) Antwort . ®) ~ einzein ahzshlen jw] b2 7
i in Schritten gezzhit E - andere Methode 910- 7 D37 Fehlende Zahlen (54 x_=__2)
~ zihit alle a @ 3-50 —— | 2 Antwort
b) Wie? e) 4-30 i
- anders Methode n 5.7 b) Antwort
2
A6.1.2 Dominik: Schiilerprofil (A)
Klassenstufe: 1
Datum: 25.02.2009
Interviewerin: Nora Haberzettl
Auspragungsgrad 0 1 2 3 4 5 6
A: Zdhlen X
B: Stellenwertsystem X
C: Strategien bei Addition und Subtraktion X
D: Strategien bei Multiplikation und Division X

A6.1.3 Dominik: Interviewauswertung

A

Zahlen: Auspragungsgrad 2

Dominik zahlt sicher im Zahlenraum bis 20. Es gelingt ihm sogar, bis zur Zahl

32 und von 53 als Startzahl aus weiter zu zdhlen. Von einer gréBeren Zahl aus

und UGber die 100 hinweg hat er noch Schwierigkeiten. Das Rickwartszahlen

beherrscht Dominik von 10 aus, von der Startzahl 24 beginnend lasst er

einzelne Zahlen aus. Den Vorganger und Nachfolger von Zahlen kann Dominik

benennen.

Im Bereich Geldwerte kennt Dominik die verschiedenen Miinzen, und es

gelingt ihm, erste Geldbetrdge zu addieren: 50 Ct + 5 Ct + 5 Ct = 60 Ct. Um zu
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den 60 Ct anschlielend noch 10 Ct dazu zu addieren, nimmt er seine Finger zu
Hilfe und versucht es zahlend. Er scheitert aber daran, dass ihm nach der Zahl
69 die nachste Zehnerzahl nicht einfallt. Den Gesamtbetrag von 2,85 € kann er

noch nicht ermitteln.

B Stellenwertsystem: Auspragungsgrad 1

Im Bereich der Stellenwerte ist Dominik in der Lage, einstellige Zahlen richtig
vorzulesen und der GréBe nach zu sortieren. Bei zweistelligen Zahlen gelingt
ihm das Vorlesen und die korrekte Eingabe in den Taschenrechner. Beim
Ordnen zweistelliger Zahlen nach der GrofRe ist Dominik nicht mehr
erfolgreich. Auch das Blindelungsprinzip hat er noch nicht verstanden. Er
versucht, eine zweistellige Zahl ausschlieRlich mit Einern darzustellen und hat

die Bedeutung der Zehner bisher nicht verstanden.

C Strategien bei Addition und Subtraktion: Auspragungsgrad 2

Im Bereich der Addition und Subtraktion wendet Dominik verschiedene
Rechenstrategien an, um die Aufgaben zu l6sen. Einzelne Aufgaben oder
Aufgabenfamilien kennt er auswendig. Er verfligt Uber grundlegende
Rechenstrategien (Verdopplungsaufgaben, Tauschaufgabe und
Zehnerzerlegung) und nutzt diese gezielt, um Aufgaben zu l6sen. Bei
schwierigeren Aufgaben im Zahlenraum Uber 20 zdhlt er (iberwiegend weiter
(zum Teil auch schrittweise).

Bei der Subtraktion unterlaufen ihm gelegentlich noch Fehler (beispielsweise
beim Zehneriibergang). Hier nutzt er stets seine Finger, um die Aufgaben

darzustellen und mithilfe der Finger riickwarts zu zahlen.

D Strategien bei Multiplikation und Division: Auspragungsgrad 2

Im Bereich der Multiplikation und Division kann Dominik bereits einige
Aufgaben l6sen. Wenn alle Objekte zur Verfligung stehen, 16st der alle
Aufgaben zum Vervielfachen und Verteilen. Teilweise gelingt ihm dies
ebenfalls, wenn die Objekte nur teilweise dargestellt sind. Abstrakte

Multiplikationsaufgaben kann Dominik noch nicht |6sen.
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A6.1.4 Transkript zum Videodokument® mit Dominik

Elementarmathematisches Basisinterview (EMBI)

Aufnahmetag: 25.02.2010

Dauer der gesamten Aufnahme: 34 Min.

Interviewerin: Nora Haberzettl (I)

Interviewtes Kind: Dominik (D)

Legende:

(.) kurze Pause

(..) mittlere Pause

(...) lange Pause

[gleichzeitiges Sprechen

Teil A: Zahlen (00:00 — 07:39)

Zeit Person | Text

00:00 | I: Ja, Dominik, wir sind ja heute hier, weil wir ein bisschen rechnen
wollen. Das weilRt du schon. Und hier haben wir ganz viel Material.
Das habe ich in so einer groRen Kiste. (00:10)

00:10 | D: Ich weiR auch, was 200 + 200 (.) das gibt 400. (00:14)

00:14 | I: Super, da werden wir nachher bestimmt auch noch zu kommen.
(00:16)

00:16 | I: Guck mal,

00:17 | D: [Weil

00:17 | I: [das ist das ganze Material in einer groRen Kiste. Das
packe ich alles

00:19 | D: [Ohoho, das ist ja viel!

00:20 | I: [nachher aus. Da werden wir ganz viel mit arbeiten,
und jetzt stelle ich es erstmal hier an die Seite. (00:24)

00:24 | D: Weil ich (.)

00:25 | I: [Und du weildt ja,

00:26 | D: [bis 100 schon zahlen kann, aber bis 1000
nicht. (00:27)

00:28 | I: Und du weillt ja, aus deiner Klasse sind schon mehrere Kinder

interviewt worden. Heute bist du mal an der Reihe. Und wir sind

! Das Videodokument zum Interview mit Dominik befindet sich auf der DVD zu EMBI-Zahlen
und Operationen (PETER-KOOP, WOLLRING u.a. 2009). Um das Video zu 6ffnen, folgt man im
pdf-Dokument (START) dem Link ,Kinder mit normalen Leistungen aus Klasse 1“ (S. 10),

anschlieBend dem Link ,Dominik” (S. 5) und erreicht eine Gesamtiibersicht der einzelnen

Videoabschnitte zu Teilen A, B, C und D, die sich einzeln ansteuern lassen.
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hier im Elternsprechzimmer, weil da haben wir ein bisschen unsere
Ruhe. (00:38)

00:38 | D: [Hm (D. nickt zustimmend).

00:38 | I: Da stort uns keiner. Ja, jetzt geht’s auch gleich los. (00:39)

00:41 | D: Driiben ist es ein bisschen lauter. (00:42)

00:42 | I: Genau, pass mal auf. (I. nimmt Bérenbox in die Hand). (00:44)

00:44 | D: Da fliegen mir fast die Ohren ab, haha. (D. lacht). (00:46)

00:47 | I: Nimm doch mal bitte eine groRe Hand voll Baren und fiill* die da
rein. (. zeigt auf die Schachtel). (00:50)

00:51 | D: (D. nimmt eine Hand voll Bdren und fiillt diese in die
Bdrenschachtel).

00:53 | I: Tu mal noch mehr Baren rein, bis die Barenschachtel voll ist, richtig
voll. (00:58)

00:58 | D: (D. greift mehrfach in die Bdrenbox und holt Bdren raus, die er in
die Bdrenschachtel fiillt). Der Carsten macht bestimmt immer blau,
weil der auch Schalke-Fan ist. Aber ich mach’ jetzt alle, aber ich bin
Bayern-Fan, weil die rot sind. (01:13)

01:13 | I: Farbe ist auch egal. Hauptsache, es ist schon voll. Richtig. (1. stellt
Bdrenbox weg). (01:16)

01:16 | I: Was schatzt du denn jetzt, wie viele Baren sind in deiner
Barenschachtel? (01:21)

01:21 | D: Hm (..) 20. (01:25)

01:26 | I: Ja (.) dann zdhl doch mal nach. (01:29)

01:29 | D: 1 (D. nimmt einen Bdéiren aus der Schachtel und stellt ihn auf den
Tisch): Das ist die 1 (.).

(D. nimmt der Reihe nach weitere Bdren aus der Schachtel und
zdhlt laut): 2, 3, 4,5,6,7,8,9(.) 10,11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
19, 20, (D. zeigt auf die drei verbliebenen Bdéren in der Schachtel
und zdhlt leise): 21, 22, 23, (D. nimmt auch die letzten drei Béren
heraus und zéhlt laut): 21, 22, 23, ha (etwas unzufrieden), 23.
(02:07)

02:07 | I Warst du doch schon ganz gut. Machst du die Baren mal wieder da
rein? Bitte! (02:11)

02:11 | D: (D. hilft, die Bdren wieder in die Bdrenbox zu fiillen. Als alles
aufgerdumt ist, sagt er): O.k., haha. (02:15)

02:15 | It Du hast eben schon gesagt, du kannst schon gut zahlen. (02:18)

02:18 | D: Hm (D. nickt zustimmend). (02:19)

02:20 | I: Zahl doch mal bitte in Einerschritten, jetzt ohne die Baren. Fang
einfach mal bei 1 an. (02:23)

02:23 | D: 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19,

20. (02:44)

02:45 | I: Geht’s noch weiter? (02:46)

02:46 | D: Ah () 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33 (02:56)

02:56 | I: [Super, das reicht
auch schon. (02:57)

02:56 | D: [34, 35, 36.
(02:58)

02:59 |I: Danke, Stopp! Und jetzt fang doch mal bei 53 an zu z3hlen. (03:03)

03:03 | D: 53 (.) warte, 54, 55, 56, 57, 58, 59 (.) 60, 61, 62. (03:18)

03:18 | I: Super, reicht schon. Kannst du auch von 84 an zdhlen? (03:23)

03:23 | D: 84 (.), 89 (.) ah (.) wart’ mal (.). (03:37)

03:37 | I Hm, ah, 84, 85. (03:39)
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03:39 | D: 86, 87, 88, 89 (.) 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100. (03:52)

03:52 | I Geht’s noch weiter? (03:53)

03:54 | D: Ah (..) wart’ mal (..). (04:00)

04:01 | I 0.k., reicht auch. Kannst du denn auch (04:04)

04:04 | D: [Oh! (erleichtert) [Mehr weil ich namlich nicht.
(04:06)

04:06 | I: Das hast du doch schon super gemacht. (04:07)

04:.07 | D: Bis 1000 kann ich namlich noch nicht so richtig zahlen. (04:09)

04:10 | I: Kannst du mal von 24 riickwarts zahlen? (04:13)

04:13 | D: Hm (.) 24, 23, 21, 20, ah (..), 90 (verbessert sich) 19, 18, 17 (.) 16,
15. (04:30)

04:31 | I Reicht. Gut. (04:32)

04:33 | D: [14, 13 (04:34)

04:34 | I: [Stopp. (04:35)

04:35 | D: [10,9, 8, 7, 6, (04:37)

04:36 | I: [Jetzt mal (04:37)

04:37 | D: [5,4,3,2,1,0.(04:38)

04:38 | I: Genau. Das wollte ich dich nochmal fragen. Zahl doch mal von 10
rackwarts bis zur Null. (04:43)

04:43 | D: 10,9,8,7,6,5,4,3,2,1,0.(04:47)

04:47 | I: Toll. (04:49)

04:49 | D: So weit kann ich ndmlich schon zahlen. Ha (lacht). (04:51)

04:52 | I: Und wenn du vorwarts zahlst, welche Zahl kommt dann nach der
567 (04:56)

04:57 | D: 7 (.) 3h (..) 57? (05:01)

05:01 | I: Jawohl. Und welche Zahl kommt vor der 56? (05:05)

05:06 | D: Hm (..) 55? (05:08)

05:09 |I: Ja, richtig. (05:10)

05:10 | D: [Ha! (erleichtert). (05:11)

05:11 | I: Zahle doch mal von Null aus in 10er-Schritten. (05:15)

05:17 | D: Ah, wie geht das? (05:18)

05:19 | I: 0(.) 10 (.). Was kommt dann fiir eine Zahl? (05:24)

05:25 | D: 0 (..), nach der Null (.) (05:29)

05:29 | I: Immer 10 dazu. (05:30)

05:31 | D: 0, 10 (.) dann kommt die (..) 20. (05:38)

05:39 | I Ja. (05:40)

05:40 | D: 17 (.) wart’ mal 17 (.) 18, 19, 20. (05:51)

05:52 | I 0.k. (05:53)

05:57 | I: Jetzt gebe ich dir mal einen Umschlag mit Geld. Bitte zahle mal das
Geld, was da drinnen ist. Wieviel Geld ist das? (06:05)

06:06 | D: (D. schaut in den Umschlag). Das sind (06:07)

06:07 | I: Pack es doch mal aus. (06:08)

06:08 | D: (D. leert den Umschlag auf den Tisch aus). Ahm, das sind 50. (D.
schiebt die 50-Cent-Miinze zur Seite). Ahm (D. zéhlt und schiebt
eine 5-Cent-Miinze daneben): 55, (D. legt eine weitere 5-Cent-
Miinze dazu): das sind (..) 60, (D. legt eine 10-Cent-Miinze
daneben): das sind (.) oh (..). (D. benutzt die Finger zum
aufsteigenden (lautlosen) Zéhlen) 69 (fliistert), was kommt denn
nach der 69 (..) 69 (..) 79, 89 (D. zdhlt mit den Fingern) (..) 89
(..) 9 8h (..), mehr weil} ich jetzt im Moment nicht. (07:11)

07:11 | I: Das hast du schon toll gemacht. (07:13)
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07:13 | D: [Och, jemine. (07:14)

07:14 | D: Mehr schaffe ich jetzt im Moment nicht mehr. (07:16)

07:16 | I: Dann packen wir das Geld einfach wieder in den Umschlag. (07:19)

07:24 | D: Mein Papa macht’s immer so (D. schiebt die Miinzen an den
Tischrand und hdlt die andere Hand flach darunter, um die Miinzen
aufzufangen). Weilst du, wie ich es immer mache? (07:28)

07:29 | I: Hm? (.) So, mach’ mal bisschen schneller, dass wir das Geld wieder
hier reinpacken konnen (1. hdlt den Briefumschlag bereit). (07:34)

07:34 | D: Wenn ich das Geld drauf habe, dann fasse ich immer nur unten

drunter, falls mir etwas runterfallt, dann fallt es mir wieder auf die
Hand (D. fiillt die Miinzen zuriick in den Briefumschlag). (07:39)

Teil B: Stellenwerte (00:00 — 10:19)

Zeit Person | Text

00:00 | I: Gut. Dann machen wir gleich weiter (I. schaut in die Materialkiste
und holt Zahlenkarten heraus). Lies mir bitte mal die Zahlen vor (I.
legt nacheinander die einzelnen Zahlenkarten vor D. auf den Tisch).
(00:12)

00:12 | D: 3 (zur Zahlenkarte mit der Zahl 3). (00:13)

00:13 | D: 8 (zur Zahlenkarte mit der Zahl 8). (00:15)

00:15 | D: 36 (zur Zahlenkarte mit der Zahl 36). (00:19)

00:19 | I: Richtig. (00:20)

00:20 | D: 83 (zur Zahlenkarte mit der Zahl 83). (00:24)

00:24 | D: Ahm (..) 18 (zur Zahlenkarte mit der Zahl 18). (00:28)

00:28 | D: Oh, die ist ja schwer (zur Zahlenkarte mit der Zahl 147). (00:32)

00:32 | It Vielleicht schaffst du es trotzdem. (00:33)

00:33 | D: Ahm (...) 174 (zur Zahlenkarte mit der Zahl 147). (00:43)

00:43 | D: (zur Zahlenkarte mit der Zahl 407): Ha, 4hm (..) 100, ahm
(D. murmelt leise vor sich hin) jetzt kommt die (..) dh, dh. (01:04)

01:04 | I: Sonst lassen wir das einfach weg. (I. nimmt die Zahlenkarten vom
Tisch). (01:08)

01:09 | D: Puh, mir fallt das gar nicht mehr ein. (01:11)

01:11 | It Das macht gar nichts. (01:12)

01:11 | D: [Nur die (01:12)

01:14 | D: Das (01:15)

01:15 | I: [Ich dreh die mal verkehrt herum, die roten Karten. (/. verteilt
Karten auf dem Tisch. D. dreht eine Karte sofort wieder um).
(01:18)

01:18 | I: Erstmal liegen lassen. Erstmal abwarten, bis alle Karten da liegen.
(01:22)

01:22 | D: Ah, da ist ein B und ist ‘ne 8 und noch mal ein B (D. meint die
Aufgabennummer auf der Riickseite der Karte). 8BB. (01.27)

01:27 | I Richtig. Jetzt darfst du eine Karte umdrehen und sagst mir die Zahl,
die darauf steht. (01:31)

01:31 | D: 2.(01:32)

01:32 | It Genau, und weiter. (01:33)

01:34 | D: (D. dreht der Reihe nach alle Zahlenkarten um): 8, 1, 7, 9, 4, 6, die
ist verkehrt rum. (D. zeigt auf eine Karte und deckt sie dann auf): 0,
hm (lacht), 5 und die 3. (01:56)

01:56 | I: Hm! Gut (I. sammelt die Zahlenkarten wieder ein). (01:59)
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02:00 | D: Ich hatte die auch noch in der richtigen Reihenfolge machen
koénnen. 1, 2, 3, 4, 5, 6. (02:04)

02:04 | I: Das hatten wir auch machen kénnen, aber jetzt gib mir doch mal
bitte so viele Baren. (I. zeigt die Karte mit der Zahl 7 und hdlt die
Bdrenbox bereit). (02:09)

02:10 | D: Ah (D. greift in die Bdrenbox und zéhlt 7 Béren ab): 6, 7. Der gelbe
ist der Schiedsrichter, hdha (lacht). 7 Stiick. (02:26)

02:26 | I: Richtig. (I. rdumt die Béren wieder in die Box und nimmt die
Zahlenkarte weg). (02:33)

02:35 | I: Hast du schon mal einen Taschenrechner benutzt? (I. legt einen
Taschenrechner auf den Tisch). (02:37)

02:37 | D: Ja, aber zu Hause ist der nicht (.) zwar so hoch, aber bis hierhin
geht der. (02:43)

02:43 | I: Hm! Dann schalte ihn doch bitte mal an. (02:44)

02:45 | D: Ah (.) wo geht’s an, dh (.) hier unten. (D. schaltet den
Taschenrechner an). (02:49)

02:49 | I: Genau. (02:50)

02:50 | I: Gib mal diese Zahlen in den Taschenrechner ein. (02:52)

02:52 | I: 7.(02:54)

02:54 | D: (D. driickt die Zahl 7 auf dem Taschenrechner). (02:55)

02:55 | I: Richtig, und wieder l6schen. (02:56)

02:56 | D: Ahm (D. sucht kurz die richtige Taste und I6scht dann die Zahl). Das
mache ich auch manchmal. (03:01)

03:01 | I: 47. (03:03)

03:03 | D: Ah (D. driickt 47) erst die 4 und dann die 7. (03:08)

03:08 | I: Sechz... (.) Erstmal wieder I6schen und dann 60. (03:13)

03:13 | D: (D. l6scht die Zahl 47). 60 (D. spricht sich die neue Zahl laut vor,
Uberlegt und tippt dann 60 ein) 6 und 0. (03:22)

03:22 | It Richtig. Und wieder I6schen. 724. Nee, erst die (.) 15. (03:28)

03:26 | D: [Oh?

03:29 | D: 15. (D. spricht sich die Zahl laut vor und tippt dann 15 ein): 1 (.) 5.
(03:32)

03:32 | It Richtig und wieder I6schen. (03:33)

03:33 | D: Ich mach’ manchmal Rechnen damit, hahaha (lacht). (03:37)

03:37 | I Jetzt 724. (03:40)

03:40 | D: Also erst ‘ne 7 (.) (tippt 7), 4 (murmelt und tippt 4, so dass 74 im
Taschenrechner steht), 100 (..). Macht man jetzt ‘ne 1 und dann
zwei Nullen hinter? (.) Ah (.) (03:56)

03:56 | I: Ich verrate es dir nicht. Mach’ einfach mal so, wie du denkst.
(03:59)

03:59 | D: Ah? (D. tippt 100 ein, so dass 74100 im Taschenrechner steht).
Wart‘ mal (.) 400 (..). (04:07)

04:07 | I: 724. (04:09)

04:12 | D: siebenhundert (.) vier (.) und zwanzig, also (.). (04:17)

04:17 | I: Du musst es nochmal |6schen, wenn du es nochmal neu machen
willst. (04:19)

04:19 | D: (D. léscht die Zahl). Ah (..). (04:23)

04:22 | I: [724. (04:25)

04:26 | D: Siebenhundert (tippt 700), 24 (ergéinzt 24, so dass jetzt 70042 im
Display steht). (04:33)

04:33 | I Hm (I. schreibt die Zahl auf). Und mal wieder |6schen. (04:37)
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04:37 | D: Dit. Dut. (D. I6scht die Zahl). (04:38)

04:39 | I: Such dir mal eine Zahl aus zwischen 2 und 9, und die tippst du in
den Taschenrechner ein. (04:43)

04:43 | D: Ah (..) die 9 (..) (D. tippt eine zweistellige Zahl ein). (04:50)

04:50 | I: [Ist schon

04:51 | I: [Nee, nur eine Zahl
zwischen 2 und 9. (04:54)

04:54 | D: Ah! (D. I6scht seine Eingabe). (04:55)

04:55 | I: [Nur eine Zahl. (04:56)

05:00 | D: Die 3. (05:02)

05:02 | I: Gut. Jetzt nicht I6schen, warte (05:05)

05:05 | D: [und die (D. will noch eine weitere Zahl
eintippen). (05:06)

05:06 | I: Stopp, stopp, stopp, lass erstmal. Du hast die 3 eingetippt. Jetzt
tippst du nochmal eine Zahl ein zwischen 3 (verbessert sich),
zwischen 2 und 9. Die kommt jetzt dazu. (05:14)

05:14 | D: 8. (D. tippt die 8 dazu, so dass jetzt 38 im Taschenrechner steht).
(05:15)

05:15 | I: So, wie heillt denn jetzt deine Zahl? (I. zeigt auf die 38 im Display).
(05:17)

05:17 | D: 38. (05:19)

05:19 | I: Genau. Jetzt tippst du bitte noch eine Zahl ein (.) zwischen 2 und 9.
(05:22)

05:23 | D: Hm (..) 1. (05:26)

05:26 | I: Ist denn die 1 zwischen 2 und 9? (05:29)

05:30 | D: (..) Ja, die sind neben (D. deutet auf die nebeneinander liegenden
Zahlen). (05:37)

05:38 | I: Hm (.). Ja, das meine ich aber nicht, sondern eine Zahl, die
zwischen 2 und 9 ist, wenn du zahlst. (05:45)

05:47 | D: (..) Ah (.). (05:51)

05:51 | I: Losch’ doch nochmal deine Zahl. Gib nochmal die 3 ein und §,
wie du es eben hattest. Erst die 3 (.) und dann die 8, (.) das war ja
die 38. (06:00)

06:00 | D: Ja. (06:01)

06:01 | I: So, und jetzt gibst du nochmal eine Zahl dazu ein, (.), die mehr ist
als 2, aber weniger als 9. (06:07)

06:07 | D: (..) 6 (D. tippt 6 in den Taschenrechner ein, so dass dort jetzt 386
steht). (06:11)

06:11 | I: Richtig. Und kannst du mir die Zahl jetzt vorlesen? (06:14)

06:14 | D: Ahm (..) 368 (statt 386). (06:20)

06:20 | I: Hm. (06:21)

06:21 | D: 68. (06:23)

06:24 | I: Gut. Und wieder ausschalten. (06:26)

06:26 | D: (D. schaltet den Taschenrechner aus). (06:27)

06:27 | I: Dankeschon. (I. rdumt den Taschenrechner weg). (06:28)

06:28 | D: 368, obwohl ich das noch nicht gerechnet hab’. Haha (lacht).
(06:34)

06:36 | I: (I. legt drei Zahlenkarten auf den Tisch). Hier sind einige Zahlen.
Ordne sie von der kleinsten zur groRten Zahl. (06:42)

06:42 | D: Ah (..). 2 ist die kleinste, (D. zeigt auf die Karte mit der Zahl 2),

das ist die mittelgroRte (D. zeigt auf die Karte mit der Zahl 5) und
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das ist die allergrofite. (D. zeigt auf die Karte mit der Zahl 9).
(06:50)

06:50 | I: O.k., dann koénnen wir die auch mal so nebeneinander legen.
Einverstanden? (06:55)

06:55 | D: Hm! (06:56)

06:56 | I: Gut. (I. nimmt Zahlenkarten wieder vom Tisch). (07:02)

07:02 | I: Hier sind einige Zahlen. (I. legt drei Zahlenkarten: 19, 36, 74
unsortiert vor D. auf den Tisch). Ordne sie von der kleinsten
zur groRten. (07:08)

07:08 | D: Hm (..). Das ist die allerkleinste, (D. zeigt auf die 19 und schiebt
sie nach unten), das ist die mittelkleinste (D. zeigt auf die 74 und
legt sie oberhalb der 19 auf den Tisch), und das ist die grofte.

(D. zeigt auf die 36 und legt sie ganz nach oben). (07:20)

07:20 | I: Welches ist jetzt die kleinste Zahl? (07:21)

07:21 | D: Die 19. (07:23)

07:23 | I Und welches ist die grofSte Zahl? (07:25)

07:26 | D: Ah? (..). (D. zeigt auf die oberste Karte mit der 36): 38, ah
(..) @h, ich nehm‘mal (.) 36. (07:37)

07:38 | I: (I. nickt zustimmend und nimmt die Zahlenkarten wieder vom
Tisch). Gut. (07:39)

07:39 | D: Ahm. Vorgestern hat meine Mama Geburtstag und gestern hat die
Oma Rosi Geburtstag und heute hat in unserer Klasse Shenaya
Geburtstag. Hm (lacht). (07:52)

07:52 | I Lauter Geburtstage. (07:53)

07:53 | D: Ja. (07:54)

07:54 | I: (I. legt Holzstdbe und Biindel aus Holzstdben auf den Tisch). Guck
mal, hier sind einige Holzstabe. (07:57)

07:57 | D: Ha? (07:58)

07:59 | I: Und die Holzstdabe hier sind in Zehnerbilndeln. (I. zeigt auf die
Holzbiindel) (.). Diese. (08:04)

08:04 | D: Rot (D. zeigt auf ein Holzbiindel mit einem roten Gummiband) und
dann kommt hier die gelbe (Holzbiindel mit gelbem Gummiband)
und da ist die griine (Holzblindel mit griinem Gummiband).

Ampel. (08:09)

08:09 | I: Diese hier (I. zeigt auf die einzelnen Holzstébe), die sind so, sind
einzelne Holzstabe. (08:14)

08:14 | D: Hm. (08:15)

08:17 | I: Kannst du mir denn bitte mal (1. legt die Karte mit der Zahl 36 auf
den Tisch) so viele Holzstdbe geben. (08:22)

08:22 | D: (D. schiebt der Reihe nach die einzelnen Holzstdbe an die Seite und
zdhlt dabei leise vor sich hin). (08:34)

08:35 | I: [Geht das auch schneller mit den
Blindeln? (I. zeigt auf die Holzbiindel). (08:37)

08:37 | D: (D. schiebt weiter die einzelnen Holzstébe zur Seite, bis er alle
gezdhlt hat) 20 (und versucht, ein Holzbiindel auseinander zu
nehmen). (08:42)

08:42 | I: [Du darfst die nicht auseinander machen. (08:43)

08:43 | D: Ah? (D. zéihlt einzelne Stéibe im Biindel ab). (08:47)

08:48 | I: Es sind immer 10 Holzer in einem Biindel. (08:51)

08:51 | D: (D. zdhlt jeden Stab eines Biindels zu seinen einzelnen hinzu und

legt das Biindel zu den einzelnen Stédben an die Seite): 31.
(D. nimmt ein weiteres Biindel in die Hand und zéhlt daran die
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einzelnen Stdbe ab): Das sind (.) 36 (zeigt in die Mitte des Biindels).
Hier sind ein paar mehr dran. (09:03)

09:03 | I: Ich moéchte aber genau 36. (09:05)

09:05 | D: (D. legt das Biindel wieder zuriick): 36 (D. nimmt ein neues Biindel
in die Hand und fingt an, daran einzelne Holzstébe abzuzéhlen) (.).
Wart mal, wieviel sind das noch mal? (09:09)

09:09 | I Immer 10 in jedem Biindel. (09:11)

09:11 | D: (D. féingt wieder an, an dem Biindel in seiner Hand einzelne Stibe
abzuzéhlen). (09:12)

09:12 | I: [Das sind immer 10.
(09:14)

09:14 | D: [32, 33, 34,
35, 36. (D. legt das Biindel wieder weg): Auch zu viel (D. nimmt ein
neues Biindel in die Hand). (09:20)

09:20 | I: In jedem sind immer 10 (. zeigt auf die verschiedenen Holzbiindel).
Geht das vielleicht noch anders? (I. schiebt die einzelnen Holzstéibe
wieder vor das Kind hin). (09:25)

09:25 | D: [32, 33, (D. zdhlt murmelnd weiter) 36, auch ein
bisschen zu viel. (D. legt das Biindel wieder weg und nimmt ein
weiteres). Ich glaube, ahm (D. fdngt wieder an zu zdhlen) 32, 33,
34, 35, 36 (und legt das Biindel wieder weg) auch ein bisschen zu
viel. (D. nimmt ein weiteres Biindel in die Hand): 32, 33 ... 36, die
sind auch wieder zu viel. (09:46)

09:43 | I: [O.k. (I. fangt an, die Holzstibe wieder einzupacken). Dann
packen wir sie wieder weg. (09:48)

09:48 | D: (D. nimmt das letzte Biindel in die Hand und fdngt wieder an zu
zdhlen): 32, 33, 34, 35, 36, sind (.) sind alle nicht 36 (lacht). (09:59)

10:01 | D: Das war ja witzig. Ahm (.) Schon mal, ‘ne, da habe ich gerechnet,
da hab’ich aus Versehen (.) die 9, die 9 als 8 genommen. (10:10)

10:10 | I Hm. (10:11)

10:11 | D: Weil ich die 8 immer so libe, weil die mache ich (.) nicht immer so

richtig, verkehrt herum (D. schreibt eine 8 mit dem Finger auf den
Tisch). Die mache ich immer als S. (10:19)

Teil C: Strategien bei Addition und Subtraktion (00:00 — 09:02)

Zeit

Person

Text

00:00

(1. stellt die Bdrenbox auf den Tisch, holt rote Bdren heraus und
schiebt diese vor das Kind hin). Gib mir doch bitte mal vier rote
Béaren. (00:18)

00:19

(D. zéhlt 4 Bdren ab und stellt diese im Kreis stehend vor der
Interviewerin auf). Die sprechen sich an. Haha (lacht). (00:26)

00:26

Gut. (.) Ich habe hier jetzt noch 9 rote Béren (I. zeigt auf die
verbleibenden und deckt diese mit einer Pappschachtel ab), die
verstecken sich jetzt.

(I. zeigt auf die Schachtel): Darunter sind jetzt die 9 Baren
versteckt. Und hier sind die 4 Baren (I. schiebt die vier Béren neben
die Schachtel). Wie viele Baren sind das alles zusammen? (I. zeigt
auf die Schachtel und die vier Béren daneben). (00:44)

00:45

(..) 13.(00:47)

00:48

Super. Wie hast du das gerechnet? (00:50)
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00:51 | D: Weil (.) 9 und 4, das hab’ ich schon mal zu Hause mit dem
Taschenrechner, manchmal kriege ich den, aber das ist schon lange
her, als ich fiinf war. (01:01)

01:01 | I Hm (zustimmend). (01:02)

01:02 | D: Da habe ich das auch rausbekommen. (01:04)

01:04 | I: (I. rdumt die Schachtel und die Bdren wieder weg). (01:05)

01:05 | D: Deswegen weild ich das jetzt. (01:06)

01:06 | I: Super. (01:07)

01:07 | D: Habe ich immer noch in meinem Kopf. (.) Weil die laden mir das
immer hoch (D. zeigt auf seinen Kopf). In meinem Kopf, da sind die
Mannchen und die laden mir das immer hoch und dann weild ich’s
sofort. (01:15)

01:16 | I: Ich erzahl’ dir jetzt eine Geschichte. Stell dir vor, du hast 8 Kekse
fir deine Frihstilickspause (.). (01:22)

01:23 | D: 8. (01:24)

01:24 | I: [Und drei davon isst du auf. Wie viele Kekse hast du dann noch?
(01:30)

01:28 | D: [4.(01:29)

01:30 | D: 4. (01:31)

01:33 | It Wie hast du das heraus bekommen? (01:35)

01:35 | D: Ahm (.) weil, wenn ich 8 hab’ (D. stellt die Zahl 8 mit 5 Fingern an
der einen und 3 Fingern an der anderen Hand dar) (.) und dann 4
wegnehme (D. klappt 4 Finger ein), dann habe ich ja nur noch 4,
und wenn man 4 plus 4, sind ja auch gleich 8. (01:51)

01:52 | I Aber du isst 3 davon auf. (01:53)

01:54 | D: (..) 5. (01:56)

01:57 | I Richtig. Wie hast du das jetzt herausbekommen? (01:59)

02:00 | D: Weil (D. zeigt wieder 8 Finger und klappt drei Finger ein) und dann
(.) und dann (.) dann werden es immer mehr Kekse. Dann werden
es immer weniger, die ich aufesse, aber mehr die tibrig bleiben.
(02:11)

02:11 | It Hm (zustimmend). (2:12)

02:18 | I: Ich hab 12 Erdbeeren. (02:21)

02:20 | D: [Ho (.) 12 Stiick! (02:22)

02:22 | I: Und esse 9 davon. Wie viele Erdbeeren habe ich dann noch?
(02:27)

02:28 | D: (D. zéhlt murmelnd mit den Fingern vor sich hin und (iberlegt): 19
(.) @h, halt das war (02:40)

02:40 | I: [12 hab‘ich, (.) und 9 ess’ ich auf. (02:43)

02:43 | D: Ah? (...) (D. beginnt wieder, mit den Fingern zu zéhlen). Dann bleibt
nur noch einer Ubrig (D. zeigt einen Finger). (02:58)

02:58 | I: Hm. (02:59)

02:59 | D: Einer? (..) (03:00)

03:00 | I: Von den 12 Erdbeeren? (03:02)

03:02 | D: Ja. Einer. (03:03)

03:03 | I: Hm. (03:04)

03:05 | I: Wie hast du das herausbekommen? (03:06)

03:06 | D: Weil (D. modelliert mit seinen Fingern). (03:07)

03:08 | I: 12 Erdbeeren. (03:09)

03:09 | D: 12 Erdbeeren hab’ ich (D. zeigt 10 Finger) und esse 9 auf (D. zdhlt

mithilfe seiner Finger): 1, 2, 3, 4, 5 (.), jetzt haben wir gleich (..),
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ahm (.) ah (.) 11, 12 (D. tippt zweimal auf den Tisch) 3 dhm, dann
hab’ ich hier 13, 14, 15, 16 und das ist dann verkehrt rum, so
schnell hab’ ich’s rausgefunden, ich hab’ einfach vorwarts gezahlt.
(03:29)

03:30 | I 0.k. (03:31)

03:32 | D: So einfach krieg ich das manchmal raus. (03:35)

03:36 | I: (I. holt Material aus der Materialkiste). Ich hab hier ein paar
Aufgaben (I. legt Aufgabenkarte 4+4 vor das Kind auf den Tisch).
Lies mir bitte die Aufgabe vor. (03:46)

03:46 | D: 4 plus 4 sind 8. (03:47)

03:47 | I Richtig. Wie hast du das herausbekommen? (03:49)

03:49 | D: Hm. Weil (.) (D. beginnt mit den Fingern zu modellieren), wenn ich
4 hab‘ und mach’ nochmal (.) 4 dazu, das sind dann (.) wart’ mal,
das sind jetzt, jetzt erstmal 9 (D. zeigt 5 Finger an einer Hand, 4
Finger an der anderen und korrigiert sich): muss ich nur die drei
dazu machen (D. zeigt jetzt zu den 5 Fingern an der einen Hand 3
Finger an der anderen Hand). Wenn ich 5, wenn ich 5 hab‘ und
mache dann nur 3 dazu, dann sind das auch 8. (04:10)

04:10 | I: Hm. (04:11)

04:12 | D: Ich hab’ das einfach von 5 gezahilt. (.) Ha (lacht). (04:13)

04:17 | It Lies mir bitte die Aufgabe vor (I. legt Aufgabenkarte 2+9 vor das
Kind auf den Tisch). (04:19)

04:19 | D: 2 plus 9 sind (.) 11. (04:24)

04:24 | I: Richtig. Wie hast du das gerechnet? (04:26)

04:27 | D: Weil, wenn ich 2 hab’ und mach’ ‘nen plus, dann hab“ ich ja hier 9
und dann rechne ich mir die 10 und die 11 nochmal nach vorne
und dann hab“ich (.) 11. (04:43)

04:45 | I: Lies mir bitte die Aufgabe vor (I. legt Aufgabenkarte 4+6 vor das
Kind auf den Tisch). (04:46)

04:48 | D: 4 plus 6 gleich 10. (04:50)

04:50 | I: Wie hast du gerechnet? (04:51)

04:51 | D: Hm (lacht). Wenn ich 4 hab’ (D. zeigt 4 Finger) und mache noch 6
dazu (D. zéhlt an den Fingern weiter): 1, 2, 3, 4, 5, 6 (D. zeigt jetzt
10 Finger). (04:57)

04:58 | D: Ich kann aber schon 6 plus 6 gleich 12 (lacht). (05:02)

05:02 | I: WeilR du das schon auswendig? (05:03) (I. legt Aufgabenkarte
27+10 vor das Kind auf den Tisch).

05:05 | D: Ja(.). Oh? (05:06)

05:06 | I: Liest du mir bitte mal die Aufgabe vor. (05:07)

05:07 | D: Puh (D. atmet hérbar aus). Ah, siebenzw..., siebenundzwanzig plus
zehn (D. iiberlegt und zéhlt mit den Fingern vorwiirts). 37? Ah, 38.
(05:28)

05:28 | I: Das war schon ganz recht, richtig mit den 37, aber wie hast du das
gerechnet? (05:32)

05:32 | D: Ah 37 (.), eins zu weit gezahlt, ich hab‘ gedacht, es war noch hier
die 38. (05:37)

05:37 | I Hm. Mach’ mir mal vor, wie du gerechnet hast. (05:39)

05:39 | D: Ahm (.) Also, 27, dann habe ich nochmal 5 vorgezihlt, dann hab“
ich nochmal 5 vorgezahlt, deswegen sind’s 37. (05:51)

05:54 | I: (I. legt Aufgabenkarte 10-7 vor das Kind auf den Tisch). Und die
Aufgabe? Lies sie mir bitte auch mal vor. (05:59)

05:56 | D: [10 minus 7 (..), 10 minus 7 (gefliistert) (..) 2. (06:12)
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06:12 | I: Wie hast du das gerechnet? (06:13)

06:13 | D: Ahm (.). Wenn ich 10 hab‘, dann verkiirz’ ich einfach nur noch mit
minus hinten. (.) Ahm (.), also, wenn ich jetzt 10 hab‘ (D. zeigt 10
Finger) und mach’ dann 7 weg (D. klappt Finger einzeln ein und
zGhlt dabei): 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Ah, 3, verdammt, ich hab‘ einen
Ubersehen. (06:35)

06:35 | I: Hm. (06:36)

06:36 | D: Ah (erleichtert). (06:38)

06:38 | I: Genau. (06:39)

06:39 | D: Einen hab’ich Gibersehen. (06:40)

06:40 | I: Das macht nichts. Nun kommen noch mehr Aufgaben. (06:44)

06:44 | D: Ha! Oh jemine. (06:45)

06:45 | I: (I. legt die Aufgabenkarte 12-6 auf den Tisch). Lies mir mal bitte die
Aufgabe vor. (06:47)

06:47 | D: 12 minus 6 (.), 12 minus 6 (...) hm. (D. zdhlt dabei riickwdrts mit
den Fingern). Sechs, bleiben nur noch sechs Ubrig. (07:14)

07:15 | I: Das ist richtig. Erklarst du mir, wie du das gerechnet hast? (07:18)

07:19 | D: Weil, wenn ich zwolf hab‘, dann nehm?’ ich wieder minus und
rechne wieder 6 zurlick. Hab“ ich wieder 6. (.) (D. atmet laut aus).
07:27)

07:29 | I: Lies mir bitte die Aufgabe vor (I. legt die Aufgabenkarte 7+8 auf
den Tisch). (07:33)

07:32 | D: [7 minus 8 (.) 1. (07:35)

07:36 | I: Dann lies mir nochmal richtig vor. (07:37)

07:38 | D: Ah? (..). (07:39)

07:39 | I (. zeigt auf das Rechenzeichen). (07:40)

07:42 | D: (..) (07:45)

07:45 | I: Liest du mir die Aufgabe nochmal vor? (07:46)

07:49 | D: 7 (.) ah, 7 plus 8 (...) 15? (08:03)

08:03 | I: Prima. (08:04)

08:05 | I: Erklarst du es mir? (08:06)

08:07 | D: Ahm. 7 und dann nimmt man plus und dann hab‘ ich nochmal 8
nach vorne gerechnet. (08:12)

08:16 | I: (. legt die Aufgabenkarte 19-15 auf den Tisch). Lies mir bitte die
Aufgabe vor. (08:18)

08:18 | D: Oh? 19 minus 15, hm (..) hm (.) ah, wart’ mal (..) hm. (08:55)

08:55 | I: Zu schwierig? (08:56)

08:56 | D: Kann ich nicht sagen. (08:57)

08:57 | I: Kein Problem. (1. nimmt die Aufgabenkarte weg). (08:59)

09:01 | D: Mir ist nichts eingefallen. (09:02)

Teil D: Strategien bei Multiplikation und Division (00:00 — 07:09)

Zeit Person | Text

00:08 | I: Stell dir vor, das hier sind Barenautos. (/. stellt vier leere
Streichholzschachteln vor das Kind auf den Tisch). (00:11)

00:12 | D: Ha, ha, Barenautos, cool. (00:15)

00:15 | D: Dann misste ich noch Rader dranbasteln (.) da unten, damit die
sich drehen konnen (.) Legoradder. (.) Dann kdnnten die Autos
fahren. (00:26)

00:27 | I Setze bitte in jedes Auto zwei Baren. (00:29)
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00:30 | D: (D. féingt an, zwei Béren in das erste Auto zu setzen). Ah, jetzt
mach’ ich das genauso (D. setzt zwej Béiren in das zweite Auto). Da
fangt’s an (D. zeigt auf das erste Auto, in dem jetzt schon zwei
Bdiren sitzen).

So (D. setzt zwei Bdiren in das dritte Auto). Falsch rum (D. dreht
einen der Bdren mit dem Gesicht in die andere Richtung). Einmal
lasse ich da ‘ne Liicke, einmal da (D. zeigt jeweils zwischen die
beiden Béiren im ersten und zweiten Auto. Dann setzt er zwei Béiren
in das letzte Auto). So, es bleiben nur noch vier (ibrig. (00:54)

00:54 | I: Die konnen wir mal auf die Seite tun. Die vier. (00:56)

00:56 | D: Ah, ah (D. stellt die vier iibrigen Bdren in die Mitte auf den Tisch).
(00:59)

00:59 | I: Wie viele Baren sind das zusammen? (I. zeigt auf die Bdren, die in
den vier Bdrenautos sitzen). (01:01)

01:01 | D: Ahm (..). Acht. (01:04)

01:05 | I: Richtig. Wie hast du das herausgefunden? (01:08)

01:08 | D: Vier, vier, hab“ ich schon mal vier (D. zeigt auf die Bdren in zwei
Bdrenautos). Und dann hab‘ ich nur noch vier (D. zeigt auf die
anderen beiden Autos). Sind acht. (01:13)

01:13 | I: Ja. Geht das auch anders? (01:17)

01:17 | D: Hm (.), ah (...) mal Gberlegen (...) anders weiR ich jetzt nicht.
(01:32)

01:32 | I: Gut (1. fdngt an, die Bdren wieder einzupacken). (01:34)

01:35 | D: Solche (D. nimmt eine Streichholzschachtel in die Hand) haben wir
manchmal zum Rechnen. Da ist in der Mitte so 'ne Mauer und
dann haben wir hier Kugeln. (01:43)

01:43 | I: Genau. (01:44)

01:44 | I: (I. legt eine Karte mit vier Feldern vor das Kind auf den Tisch). Hier
sind vier Felder. (D. wird unruhig und zappelt auf seinem Stuhl
herum). Und hier sind die 12 Béaren. (01:50)

01:50 | D: 12? Ah. (01:51)

01:51 | It Verteile bitte die 12 Baren auf die 4 Felder, sodass in jedem Feld
gleich viele Béren sind. (01:59)

01:59 | D: (D. nimmt die Bdren der Reihe nach und stellt reihum nacheinander
immer erst einen Bdiren in jedes Feld, danach einen zweiten und
schliefSlich einen dritten). (02:14)

02:15 | I: Wie viele Baren sind in jedem Feld? (02:17)

02:17 | D: (.) Drei. (02:19)

02:19 | I Richtig. (02:20)

02:20 | D: Das sind dann (02:21)

02:21 | I: Wie hast du das herausgefunden? (02:22)

02:22 | D: Hier sind drei (D. zeigt auf die Béren im ersten Feld), hier sind drei
(D. zeigt auf die Bdren im zweiten Feld), das sind sechs.

Hier sind drei (D. zeigt auf die Bdren im dritten Feld) und hier
nochmal drei (D. zeigt auf die Béren im vierten Feld), das sind
Nummer zwolf. (02:29)

02:29 | I Richtig. (02:30)

02:30 | It Die Baren kannst du wieder hier reinstellen (I. stellt die Bdrenbox
auf den Tisch). (02:34)

02:34 | D: Ihr misst leider ins Flugzeug (D. rdumt die Béren in die Schachtel).
Ihr diirft verreisen, haha (lacht). (02:38)

02:43 | I: Hier ist ein Turm aus drei Steckwdirfeln (1. stellt den Turm vor das
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Kind hin) (.).
Wie viele Steckwiirfel brauchst du, wenn du vier solcher Tiirme
bauen willst? (02:54)

02:54 | D: Ah (D. rutscht auf dem Stuhl nach unten, iiberlegt lange und
rechnet mit den Fingern) sechs? (..) zwolf! (03:17)

03:17 | I Prima. (03:18)

03:18 | D: Oh! (03:19)

03:19 | It Wie hast du das herausgefunden? (03:20)

03:20 | D: Weil, drei und nochmal drei sind sechs und nochmal drei sind neun
und nochmal drei sind zwolf. (03:25)

03:25 | I: (I. rdumt den Turm weg und holt eine Karte mit zwanzig Punkten
aus der Kiste).
Hier ist eine Punktekarte. (03:38)

03:37 | D: [Ah? (03:38)

03:40 | I: Ich verdecke jetzt mal ein paar Punkte. Achtung (. legt ein
Abdeckblatt’ auf die Punktekarte) (.).
Wie viele Punkte sind insgesamt auf der ganzen Karte? (03:49)

03:49 | D: Ah (...). Zwanzig? (04:02)

04:02 | I: Richtig. (04:03)

04:03 | D: Oh! (04:04)

04:04 | I: Wie hast du das herausgefunden? (04:06)

04:06 | D: Ich hab’ einfach hier drunter (D. tippt auf die sichtbaren Punkte auf
der Karte) gezahlt. Weil ich rechne immer hier lang (D. zeigt auf die
einzelnen senkrechten Reihen) und dann weil} ich sofort, dass es 20
sind. (04:15)

04:15 | I: Hm (zustimmend). (04:16)

04:16 | D: Und das sind 1, 2, 3, 4 (D. zéhlt die Anzahl der Punkte in einer
senkrechten Reihe ab). (04:17)

04:17 | I: Kannst du das auch auf schnellerem Wege herausfinden, ohne die
einzeln zu zdhlen? (04:22)

04:22 | D: Puh (atmet hérbar aus). (..) Oh, hm (nickt). (04:30)

04:30 | I: Wie denn? (04:31)

04:31 | D: Ahm (..), 8hm, einfach (.) das sind jetzt 8 (D. zeigt auf die
beiden sichtbaren Reihen mit je 4 Punkten).
Dann hab‘ich (.) nochmal 8 (...) 15 oder 16, das musste 15 oder 16
geben (.) 16. (05:04)

05:04 | I: Ja (.) und dann? (05:08)

05:08 | D: (..) 24, ah 247 (..). Nee, 24 ist ein bisschen zu weit. (05:23)

05:24 | I: (I. nimmt das Abdeckblatt von der Punktekarte, so dass alle Punkte
sichtbar sind). (05:26)

05:26 | D: Ah, hier, das ist (.) das ist (.) die sind gleich (D. zeigt auf 2 Reihen

% An dieser Stelle unterliuft der Interviewerin ein Fehler. Sie legt die Punktekarte quer vor das

Kind hin und deckt anschlieBend vier von flinf Spalten vollstandig ab. Laut Anweisung muss

die Abdeckkarte aber so auf die Punktekarte gelegt werden, dass die erste Spalte mit 5

Punkten untereinander und in der obersten Zeile drei Punkte zur Halfte sichtbar sind:
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mit je vier Punkten).
Die sind gleich (D. zeigt auf die nédchsten beiden Reihen mit je vier
Punkten), und da bleibt eins alleine (D. zeigt auf die letzte Reihe
mit 4 Punkten). (05:36)

05:30 | I: [Ja. (05:32)

05:36 | I: Richtig (.), hast du gut gemacht. (05:37)

05:39 | D: Sonst waren es nicht 20. (05:42)

05:42 | I: Eben. (05:43)

05:44 | D: Hm, da war’s 21. (05:45)

05:48 | I: 15 Béren sitzen im Kino. (05:50)

05:50 | D: Oh, 5. (05:52)

05:52 | I: Sie sitzen insgesamt in drei Reihen. (.) In jeder Reihe sitzen gleich
viele Baren. (.) Wie viele Baren sitzen jeweils in einer Reihe?
(06:00)

06:00 | D: (..) (D. atmet hérbar aus). Hm (.) in einer Reihe sitzen (.)
zwei oder einer? Ich nehm’ jetzt mal zwei. (06:18)

06:18 | I: O.k. (1. holt Material aus der Materialkiste). (06:27)

06:28 | I: Hier sind noch mehr Aufgaben fir dich. Lies mir bitte die Aufgabe
vor (I. legt Aufgabenkarte (3 - 10) vor das Kind auf den Tisch).
(06:33)

06:33 | D: Drei (.), was soll das hier fir ein Punkt sein? (06:35)

06:35 | I: Mal. (06:38)

06:38 | D: Mal 10 (..) &h (D. atmet hérbar aus). Was gibt das? (..)
ahm (.) 13. (06:58)

07:00 | I: Dann hast du’s geschafft. Ich bedanke mich. Du hast ganz toll
mitgerechnet. Dann darfst du jetzt wieder riiber in deine Klasse
gehen (07:09)
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A7. Kompetenzraster

Fiir eine nachweisbare Kompetenz wird das entsprechende Feld rechts
angekreuzt (x), fur eine nicht erkennbare Kompetenz erfolgt die Eintragung (/)
und ein leeres Feld kennzeichnet die Kompetenzen, zu denen die
entsprechenden Aufgaben aufgrund der Abbruchkriterien noch nicht gestellt

wurden.

A7.1 Kompetenzraster zu Vorlduferfahigkeiten

Kompetenzen zu Vorlauferfihigkeiten
1 | Zahlen einer Menge von 4 Gegenstanden
2 | Erkennen der groRReren von zwei vorgegebenen Mengen
3 | Legen einer Reihe mit der Kardinalzahl 5
4 | Uber Mengenkonstanz verfiigen
5 | Kennen der Begriffe daneben, hinter, vor
6 | Muster nachlegen, fortsetzen und erklaren kénnen
7 | Kenntnis der Ordinalzahl
8 | Erkennen von Mengen, ohne zu zdhlen
9 | Zuordnen von Zahlen zu Mengen
10 | Zahlenkarten von 0-9 sortieren kénnen
11 | Zahlzerlegung der Zahl 6 mit Fingern zeigen kdnnen
12 | Vorganger von Zahlen benennen kénnen
13 | Nachfolger von Zahlen benennen kdénnen
14 | Kenntnis der Eins-zu-eins-Zuordnung
15 | 4 Bleistifte der GroRe nach sortieren kénnen

A7.2 Kompetenzraster zum Zihlen

Kompetenzen zum Zahlen
1 | Zahlen im Zahlenraum bis 10
Zahlen im Zahlenraum bis 20
Rickwartszahlen ab 10
Rickwartszdhlen von einer Startzahl x>20
Zahlen von verschiedenen Startzahlen aus vorwaérts und riickwarts im
Zahlenraum bis 100
6 | Zahlen von verschiedenen Startzahlen aus vorwarts und riickwarts im
Zahlenraum Gber 100
7 | Benennen von Vorganger und Nachfolger von Zahlen
Schrittweise Zahlen von Null aus in 10er-, 5er- und 2er-Schritten
9 | Kenntnis verschiedener Geldwerte
10 | Schrittweise Zdhlen von verschiedenen Startzahlen (> 0) aus in 10er-,
Ser-, 3er- und 7er-Schritten
11 | Addieren verschiedener Geldwerte zu einem Gesamtbetrag
12 | Erganzen von einem Geldbetrag zu einem gewiinschten Gesamtbetrag

Vb wWiN
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A7.3 Kompetenzraster zu den Stellenwerten

Kompetenzen zu den Stellenwerten
1 | Lesen einstelliger Zahlen
2 | Ordnen einstelliger Zahlen nach der GroRe
3 | Lesen und Ordnen zweistelliger Zahlen
4 | Lesen dreistelliger und vierstelliger Zahlen
5 | Korrekte Eingabe mehrstelliger Zahlen in den Taschenrechner
6 | Ordnen drei- und vierstelliger Zahlen nach der GréRe
7 | Blindelungsprinzip anwenden kdnnen
8 | Identifizieren von Zahlen an der Hundertertafel
9 | Zuordnen von Zahlen am Zahlenstrahl im ZR bis 100
10 | Identifizieren von Zahlen an der Tausendertafel
11 | VergroRern einer vierstelligen Zahl um 10
12 | Verkleinern einer vierstelligen Zahl um 100
13 | Ablesen von flinf- bis siebenstelligen Zahlen aus einer Tabelle
14 | Identifizieren der drittgroten Zahl aus einer Tabelle mit Einwohner-
zahlen
15 | Zuordnen von Zahlen am Zahlenstrahl im ZR bis 2000 und daritber hinaus

A7.4 Kompetenzraster zu Addition und Subtraktion

Kompetenzen bei Addition und Subtraktion
1 | Lésen von Aufgaben mit der Strategie ,,alles zdhlen”
2 | Losen von Aufgaben zum Weiterzahlen bzw. Rickwartszahlen mit
Material
3 | Losen von Aufgaben zum Weiterzahlen bzw. Riickwartszahlen ohne
Material
4 | Anwenden grundlegender Rechenstrategien im Zahlenraum bis 20:
Verdopplungsaufgabe
5 | Anwenden grundlegender Rechenstrategien im Zahlenraum bis 20:
Tauschaufgabe
6 | Anwenden grundlegender Rechenstrategien im Zahlenraum bis 20:
Zehnerzerlegung
7 | Anwenden abgeleiteter Rechenstrategien
8 | Losen von Addition- bzw. Subtraktionsaufgaben mit zweistelligen Zahlen
9 | Uberschlagen von Rechenergebnissen im Zahlenraum bis 1000
10 | Losen von Additionsaufgaben im Zahlenraum bis 1000 im Kopf
11 | Losen von Subtraktionsaufgaben im Zahlenraum bis 1000 im Kopf
12 | Halbschriftliches oder schriftliches Losen von Additions- und Sub-
traktionsaufgaben im Zahlenraum bis 1000
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A7.5 Kompetenzraster zu Multiplikation und Division

Kompetenzen bei Multiplikation und Division

1 | Die Lésung von Aufgaben zum Vervielfachen und Verteilen gelingt, wenn
alle Objekte zur Verfligung stehen mit der Strategie ,alle zdahlen”
2 | Die Losung von Aufgaben zum Vervielfachen und Verteilen gelingt, wenn
alle Objekte zur Verfligung stehen ohne die Strategie ,alle zdhlen”
3 | Losen von Multiplikationsaufgaben, bei denen nicht alle Objekte
vorhanden bzw. dargestellt sind
4 | Losen von Divisionsaufgaben, bei denen nicht alle Objekte vorhanden
bzw. dargestellt sind
5 | Losen von Multiplikationsaufgaben unter Anwendung von Strategien
Lésen von Divisionsaufgaben unter Anwendung von Strategien
7 | Losen von Multiplikations- und Divisionsaufgaben auch mit mehr-
stelligen Zahlen in angewandten Kontexten

(3}
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A8. Kompetenzraster fiir Karin, Dominik und Samuel
A8.1 Kompetenzraster zum Zdhlen
Kompetenzen zum Zdhlen Karin | Dominik | Samuel
APG 1 APG 2 APG5
1 | Zéhlen im Zahlenraum bis 10 X X X
2 | Zahlen im Zahlenraum bis 20 X X X
3 | Ruckwartszdhlen ab 10 / X X
4 | Ruckwartszahlen von einer Startzahl x>20 / / X
5 | Zahlen von verschiedenen Startzahlen aus / / X
vorwarts und riickwarts im Zahlenraum bis 100
6 | Zahlen von verschiedenen Startzahlen aus / X
vorwarts und riickwarts im Zahlenraum tber
100
7 | Benennen von Vorgadnger und Nachfolger von X X
Zahlen
8 | Schrittweise Zdhlen von Null aus in 10er-, 5er- / X
und 2er-Schritten
9 | Kenntnis verschiedener Geldwerte / X X
10 | Schrittweise Zdhlen von verschiedenen / X
Startzahlen (> 0) aus in 10er-, 5er-, 3er- und 7er-
Schritten
11 | Addieren verschiedener Geldwerte zu einem / / /
Gesamtbetrag
12 | Ergdnzen von einem Geldbetrag zu einem / /
gewlinschten Gesamtbetrag
A8.2 Kompetenzraster zu den Stellenwerten
Kompetenzen zu den Stellenwerten Karin | Dominik | Samuel
APGO APG 1 APG 4
1 | Lesen einstelliger Zahlen / X X
2 | Ordnen einstelliger Zahlen nach der GroRe / X X
3 | Lesen und Ordnen zweistelliger Zahlen / / X
4 | Lesen dreistelliger und vierstelliger Zahlen / X
5 | Korrekte Eingabe mehrstelliger Zahlen in den / X X
Taschenrechner
6 | Ordnen drei- und vierstelliger Zahlen nach der / X
GrolRRe
7 | Blndelungsprinzip anwenden kénnen / / X
8 | Identifizieren von Zahlen an der Hundertertafel X
9 | Zuordnen von Zahlen am Zahlenstrahl im ZR bis X
100
10 | Identifizieren von Zahlen an der Tausendertafel X
11 | VergrofRern einer vierstelligen Zahl um 10 X
12 | Verkleinern einer vierstelligen Zahl um 100 /
13 | Ablesen von flinf- bis siebenstelligen Zahlen aus
einer Tabelle
14 | Identifizieren der drittgroRten Zahl aus einer
Tabelle mit Einwohnerzahlen
15 | Zuordnen von Zahlen am Zahlenstrahl im ZR bis
2000 und dariber hinaus
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A8.3 Kompetenzraster zu Addition und Subtraktion
Kompetenzen zu Addition und Subtraktion Karin Dominik Samuel
APGO APG 2 APG 5
1 | Lésen von Aufgaben mit der Strategie ,alles /
zdhlen”
2 | Losen von Aufgaben zum Weiterzahlen bzw. / X X
Rickwartszahlen mit Material
3 | Lésen von Aufgaben zum Weiterzdhlen bzw. / / X
Rickwartszéhlen ohne Material
4 | Anwenden grundlegender Rechenstrategien im / X X
Zahlenraum bis 20: Verdopplungsaufgabe
5 | Anwenden grundlegender Rechenstrategien im X X
Zahlenraum bis 20: Tauschaufgabe
6 | Anwenden grundlegender Rechenstrategien im X X
Zahlenraum bis 20: Zehnerzerlegung
7 | Anwenden abgeleiteter Rechenstrategien / / X
8 | Losen von Addition- bzw. Subtraktionsaufgaben /
mit zweistelligen Zahlen
9 | Uberschlagen von Rechenergebnissen im
Zahlenraum bis 1000
10 | Lésen von Additionsaufgaben im Zahlenraum
bis 1000 im Kopf
11 | Lésen von Subtraktionsaufgaben im Zahlenraum
bis 1000 im Kopf
12 | Halbschriftliches oder schriftliches Losen von
Additions- und Subtraktionsaufgaben im
Zahlenraum bis 1000
A8.4 Kompetenzraster zu Multiplikation und Division
Kompetenzen zu Multiplikation und Division Karin Dominik Samuel
APGO APG 2 APG 4
1 | Die Lésung von Aufgaben zum Vervielfachen /
und Verteilen gelingt, wenn alle Objekte zur
Verfligung stehen mit der Strategie ,alle zdhlen”
2 | Die Losung von Aufgaben zum Vervielfachen / X X
und Verteilen gelingt, wenn alle Objekte zur
Verfligung stehen ohne die Strategie ,,alle
zahlen”
3 | Losen von Multiplikationsaufgaben, bei denen X X
nicht alle Objekte vorhanden bzw. dargestellt
sind
4 | Loésen von Divisionsaufgaben, bei denen nicht / X
alle Objekte vorhanden bzw. dargestellt sind
5 | Losen von Multiplikationsaufgaben unter / X
Anwendung von Strategien
6 | Losen von Divisionsaufgaben unter Anwendung / X
von Strategien
7 | Losen von Multiplikations- und / /

Divisionsaufgaben auch mit mehrstelligen
Zahlen in angewandten Kontexten




